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A „Magdolna-pillanat” f 3. oldal
Megkettőzött oltalom f 4. oldal
Anyanyelven hallgatni az evangéliumot f 5. oldal
Lambada Mari tévés bizonyságtétele f 6. oldal
Ünnep – szokások vagy belső tartalom? f 12. oldal
Szlovák és német oldal f 10. és 13. oldal

„Nem vé let len hát, hogy 2017-ben, a re for má ció kezdetének öt -
szá za dik év for du ló ján ép pen itt ta lál ko zik majd a vi lág evan gé -
li kus sá ga. Af ri ka több más ál la má ban (Tan zá nia, Eti ó pia) is je -
len tős mé re tű, gya ra po dó evan gé li kus egy há zak mű köd nek –
mond hat juk, ma itt kéz zel fog ha tó a re for má ció.”
Mit tanulhatunk a namíbiai evangélikusoktól? f 8–9. oldal

„Ta pasz tal juk, hogy a temp lom rom -
bo lás sza ka dat la nul fo lyik eb ben a
vi lág ban, még sem for dí tunk há tat
en nek a vi lág nak, mert tud juk: a
temp lom új já épül, mert Krisz tus él!”

Húsvéti csoda f 11. oldal

Ez a szó, ez a mon dat a tör té ne lem
csúcs pont ja!

Amit a há rom asszony ter vez és
tesz, amit érez, és ami ről be szél nek,
az ért he tő, a gyász fáj dal ma ne künk
sem is me ret len. Ta nács ta lan sá guk –
„Ki hen ge rí ti el ne künk a kö vet a sír -
bolt be já ra tá ról?” – kü lön gon dot
okoz ne kik. Va la mit ten ni kell, de ho -
gyan old juk meg a prob lé mát? Ne -
künk is is me rős helyzet.

Gon do lat ban mel lé jük sze gő dünk,
ámu lunk, hogy a kő el van hen ge rít -
ve, ve lük együtt lé pünk be a sír -
kam rá ba, ész re vesszük az an gyalt
is, és hall juk a sza vát: „Fel tá madt…”

Olyan gyak ran hall juk ezt a tör té -
ne tet, hogy a döb be net és fé le lem
min ket már nem ke rít ha tal má ba. De
hogy a hely zet meg hök ken tő en új, azt
azért még így is lát juk. Az asszo nyok -
nak nem kel lett vol na il la tos ola jat vá -
sá rol ni uk, nem kel lett vol na ko ra
reg gel a sír hoz men ni ük, nem kel lett
vol na töp ren ge ni ük a kő el hen ge rí -
té sén sem.

„Fel tá ma dott! Ért he tő, amit tesz -
tek, ke gyes szán dé ko tok meg in dí tó,
de té ved tek, a hely zet im már egé szen
más. A ná zá re ti Jé zust ke re si tek.
Ő nem ha lott, nincs itt.” Egy sze rű en
nem fog ja fel ezt az em ber. Hall ják az
an gyal sza vát, de az egé szet nem ér -
tik. Ta nács ta la nul, gond ter hel ten,
út köz ben meg-meg áll va ér kez tek,
most pe dig ro han nak, me ne kül nek a
sír tól, aho gyan csak a lá buk bír ja. On -
nan tól fog va min den más ként van,
mint ahogy gon dol ták.

Mi vel Jé zus fel tá madt, ezért íra tott
meg az evan gé li um. Mi ért ér de kel -
ne ben nün ket egyéb ként a ná zá re ti 
Jé zus tör té ne te? Mi vel Jé zus fel tá -
madt, ezért – és csak ezért – evan -
gé li um az evan gé li um, és ezért jó hír
a Jé zus-tör té net.

A hal dok ló Jé zu son nem lát szott,
hogy ő a mi üd vös sé gün kért szen ved,
és hogy ha lá la ér tünk való ál do zat.

Mű kö dé sé nek el ső idő sza ká ban sok
kö ve tő je volt; vol tak, aki ket ta ní tá sá -
val el gon dol kod ta tott, vol tak, aki ket
meg gyó gyí tott, akik éle tü ket és egész -
sé gü ket ne ki kö szön het ték. De gyó gyí -
tá sai gya nús sá is vál tak, sza va it so kan
ké tel ke dés sel hall gat ták. 

So kan tisz tel ték Jé zust, és mind a
mai na pig so kan cso dál ják őt. De
gyű löl ték is, és so kan van nak, akik ma
is el uta sít ják. Két ség te len, hogy nem

vol tak, és ma sem tűn nek olyan egy -
ér tel mű nek ezek a dol gok.

De fel tá ma dott! Nincs két ség töb -
bé: ő va ló ban Is ten Fia! Ér vé nyes,
amit mon dott – ez zel kell együtt él -
nünk. Aki ket meg gyó gyí tott, azok
az elő í zét kap ták an nak, amit Is ten ter -
vez az egész vi lág gal – ez a mi re mény -
sé günk. Ha lá la nem bű ne i nek bün te -
té se volt, ha nem ál do zat a vi lág bű né -
ért – ez a mi vi gasz ta lá sunk. Fel tá ma -
dá sa az evan gé li um csúcs pont ja, a tör -
té ne lem kö ze pe. Ez ad ér tel met an nak,
amit lé te zés nek, élet nek ne ve zünk. De
va ló ban így is ért jük?

Van nak, akik vo na kod va, be lül ről
tá vol sá got tart va vesz nek részt a hús -
vé ti ün ne pi is ten tisz te le ten. Akik nek
nem a friss gyász a gond juk, ha nem
az an gyal sza va: „Fel tá madt…” Pár hó -
nap ja a ka rá cso nyi tör té ne tet hal lot -
ták, teg nap előtt meg a pas sió tör té ne -
tet. Ez még ért he tő, még együtt ér zés
is tá madt szí vük ben. De ez a hús vé ti
le gen da? Le het en nek örül ni?

Éne kel jük még a hús vé ti éne ke ket,
de in kább csak fél szív vel. Kép mu ta -
tók sem aka runk len ni. Ta nács ta la nul
ér kez tünk, és így is tá vo zunk. Be ér -
nénk mi a ka rá cso nyi tör té net tel, a He -
gyi be széd del és a pél dá za tok kal. Nem
kel le ne min den év ben ezt a tör té ne -
tet is elő ven ni!

Ho gyan is hagy hat nánk el? Más -
ként ho gyan mond hat nánk el, hogy
Jé zus él, és az egy ház ban kez det től
fog va mint élő Úr bi zo nyí tot ta meg
ma gát? Ígé re te, hogy ott van, ahol az
ő ne vé ben gyü le kez nek össze a ke resz -
tyé nek, olyan be tel je se dő re mény -
ség, ame lyet a ta pasz ta lat új ra és új -
ra iga zol. Az élő Úr gyűj ti össze, kül -
di szol gá lat ba, ve ze ti és vi gasz tal ja
gyü le ke ze tét.

Bi zony ta lan ko dá sunk kal, ké tel ke -
dé sünk kel oda ke rü lünk ezek mel lé az
asszo nyok mel lé, akik, ami kor az an -
gyalt hal lot ták, sem mit nem ér tet tek.
Az, hogy mi köz ben má sok kal hi -
tünk ről be szél ge tünk, ke rül jük Jé zus
fel tá ma dá sá nak kér dé sét, szin tén
össze kap csol ben nün ket ezek kel az
asszo nyok kal, akik – Márk köz lé se
sze rint – sem mit sem mond tak má -
sok nak. Márk is me ri a ne héz sé ge ket,
és ko mo lyan is ve szi őket.

A fel tá ma dott Úr az asszo nyok nak
és a ta nít vá nyok nak is me rős ná zá re ti 
Jé zus, de még is más. Nem en ge di mu -
to gat ni ma gát – még az an gyal ál tal
sem, hogy az asszo nyok hin ni tud ja -
nak. De majd meg en ge di, hogy lás sák.
Most azon ban csak azt a he lyet mu -
tat ja meg, aho vá he lyez ték, a he lyet,
ahol volt.

„De men je tek el, mond já tok meg a
ta nít vá nya i nak és Pé ter nek, hogy előt -
te tek megy Ga li le á ba: ott meg lát já tok
őt, amint meg mond ta nek tek.” Azt

meg néz het jük, hogy ő hol volt, de ott
nem ma rad ha tunk. A ta nít vá nyok nak
Ga li le á ba kell men ni ük. Mi ért ép pen
Ga li le á ba? Mert az volt Jé zus ha zá ja?
Mert töb bé-ke vés bé po gá nyok lak ta
te rü let volt? Mert más bib li ai he lyek
sö tét ség ben lé vő or szág nak ne ve zik?
Ép pen oda kell men ni ük, és ott majd
meg ta pasz tal ják, hogy előt tük jár.
Előt tük megy, ahogy a pász tor jár ju -
hai előtt.

Men ni ük kell, mert itt a sír nál nem
tör té nik már sem mi, itt a sír nál nincs
már mit ten ni, és nincs mit vár ni. –
Men je tek, és ott majd meg lát já tok őt.

Fel tá ma dott. In kább azt kel le ne
mon da nunk: fel tá masz ta tott. Is ten
tá masz tot ta fel őt. És ez nem ke ve -
seb bet jelent, mint azt, hogy Is ten új
vi lá got te rem tett, és a Fel tá ma dott
an nak el ső zsen gé je. Jé zus fel tá -
masz tá sát csak a vi lág te rem té sé vel
le het össze ha son lí ta ni. Is ten van
mun ká ban!

Hús vét su gár zó reg ge lé vel Is ten új
vi lá gá nak el ső fény su ga ra vi lá gít be -
le a mi vi lá gunk ba és éle tünk be.
Ahogy a nap ba, úgy eb be sem te kint -
he tünk, su ga rát sem irá nyít hat juk. Ta -
lán nem is min den ki lát ja, de ahol su -
gár zik, re mény sé get éb reszt, bé kes sé -
get és örö möt ad – és su gár zó vá te szi
azok ar cát, aki ket el ér.

g Itt zés Já nos

Imád koz zunk! Bi zo nyos ság ra vá gyó -
dunk, fel tá ma dott Urunk, Jé zus Krisz -
tus – s tud juk, ezt csak te ad ha tod meg
ne künk. Se gít ség re van szük sé günk, fel -
tá ma dott Urunk, Jé zus Krisz tus – és
hisszük, hogy ezt te meg adod ne künk.
Vi gasz ta lás ra van szük sé günk, fel tá -
ma dott Urunk, Jé zus Krisz tus – és tud -
juk, hogy ezt el ké szí tet ted szá munk ra.
Ezért té ged di csé rünk, té ged ma gasz -
ta lunk; apos to la id dal és min den ben -
ned hí vő vel együtt hir det jük: az Úr fel -
tá madt, az Úr va ló ban fel tá madt! Di -
csér jük az Urat! Ámen.

Hús vét ün ne pe – mk 16,1–8

Feltámadott!
se mpe r re for m AndA

„Krisz tus nincs »itt«, te hát a ke resz -
tyén sem le het »itt«. Sem Krisz tust,
sem az övé it nem le het föl di for mák
kö zött meg ra gad ni. A ke resz tyén
em ber ne ve is: »Nincs itt«. Em be ri
meg iga zu lás, ma ga bi za ko dó ke gyes -
ség, böl cses ség, tör vény ha lot ti lep -
lét tisz tá ra le vet kőz te. Ne ke resd föl -
di dol gok lár vá já ban. Mert ilyes mi ben
a ke resz tyén em ber ép pen úgy nem
fog ha tó meg, mint ahogy Krisz tus
sem. Ha nem amint a Krisz tus min de -
nek fe lett van, úgy a ke resz tyén em -
ber is minden nek fe let te van. Krisz -
tus min de ne ket meg győ zött s ma ga
alatt ha gyott. E hi tün kért a mi ne vünk
is: »Nincs itt«. Az apos tol sze rint éle -
tünk »el van rejt ve a Krisz tus ban«. Te -
hát nem a szek rény fi ók já ban, mert
ott meg le het ne ta lál ni, ha nem Krisz -
tus ban. A mi éle tünk fe let te van
min den em be ri böl cses ség nek, igaz -
ság nak és ke gyes ség nek. Amed dig ön -
ma gad ban vagy, nem vagy ke resz tyén.
Így ér ten dő az, hogy a mi éle tünk
min den ér zé künk, ér zé sünk és ér tel -
münk fö lé van el rejt ve.” 

d Lu ther Már ton:
Jer, ör vend jünk, ke resz tyé nek!

(Sza bó Jó zsef for dí tá sa)

Hetilapunk minden
olvasójának áldott
húsvéti ünnepeket

kívánunk!
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„Ha to vább ra sem be szé lünk a nép
nyel vén, az or szág köz nyel vén, ak kor
odá ig fo gyat ko zunk, hogy már csak a
kép zett lel ké szek és benn fen tes hí vők
jár nak majd temp lom ba.”
Kánaáni nyelv fogságában f 15. oldal
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Sze re tem az em mau si ta nít vá nyo kat,
mert olya nok, mint mi. Csa ló dot tak,
le tag ló zot tak, re ményt vesz tet tek,
fruszt rál tak. Oly mér ték ben, hogy az
út köz ben hoz zá juk csat la ko zó Jé zust
ide gen nek te kin tik. 

Még job ban sze re tem ezt a Jé zust,
aki vég te len is te ni tü re lem mel ke ze lés -
be ve szi őket de presszi ós vak sá guk ban.
Csak egyik nek tud juk a ne vét, a pa -
naszt meg fo gal ma zó Kle o pá sét. Te hát
nem ők vol tak a fő és fon tos apos to -
lok, de Jé zus még is csat la ko zik hoz zá -
juk. A név te len ta nít vány név te len
ma rad, pe dig Kle o pás sem volt olyan
bá tor, mint a fe le sé ge, hogy ott állt vol -
na Jé zus ke reszt jé nél (Jn 19,25). Ha pe -
dig még sem ró la szól na Já nos az evan -
gé li u má ban, ak kor még in kább fel tűn -
ne je len ték te len sé ge. Jé zus azon ban
más ként ér té ke li az em bert. 

Eszünk be jut hat na, hogy Jé zus szá -
má ra mi sem va gyunk ér dek te le nek.
Két ség te len, fon tos egy há zi ve ze tők
eset leg a ne vün ket sem tud ják, vagy a
sok száz vagy ezer arc kö zül már el fe -
lej tet tek ben nün ket egy-egy röp ke ta -
lál ko zás után, s ez em be ri leg ért he tő
is. De íme, Jé zus is mer, és éle tünk út -
ján mel lénk sze gő dik. 

Úgy já runk-e mi is, mint az em mau -
si le gé nyek? Men tek a sa ját bú juk ban
el me rül ve, or ruk kal szán tot ták a kö ves,
ho mo kos ta lajt, s pa na szol ták egy más -
nak re mé nye ik szer te fosz lá sát. Eb ben
a lel ki hely zet ben csat la ko zik hoz zá juk
az ide gen, aki ta pin ta to san ér dek lő dik
be szél ge té sük té má ja fe lől. Kle o pás ki -
ok ta tó an szól, és tá jé ko zat lan nak ne -
ve zi a hí vat lan úti tár sat. Szé gyen -
szem re ha za kell men ni Em maus ba, bi -
zo nyá ra ok ton di szom szé dok gú nyo -
ló dá sá nak ki szol gál tat va. Na hát, ennyi -

re men te tek a mes si á so tok kal? Pe dig
nagy volt a re mé nye tek és a szá tok. Mi -
re men te tek ve le? 

Az ide gen el mon dat ja ve lük ba juk
fő okát. Ők nem res tek el pa na szol ni a
fen sé ges ná zá re ti Jé zus ese tét a nem
fel is mert fel tá madt Krisz tus nak. Tö -
mö ren szá mot ad nak a vég ze tes per -
ről, a bru tá lis ki vég zés ről is. Minden -
nek vé ge, oda a re mény, és még za va -
ros dol go kat is le he tett hal la ni könnyen
fe cse gő asszo nyok tól, de a sírt el len őr -
ző fér fi ta nít vá nyok sem mi bi zo nyí té -
kát nem lel ték a dol gok jobb ra for du -
lá sá nak. Sőt a holt test is el tűnt. Sem -
mi vé lob bant a re mény, ci pel jük hát
csa ló dott sá gunk cson ka ke reszt jét.
S az úti társ tü rel mes. Hadd mond ják
ki fáj dal mu kat, van még idő az úton. 

Mi is meg ér de mel nénk – akár most,
hús vét ün ne pé nek el po gá nyo sí tott
hét fő jén – azt a lel ki fej- és szív mo sást,
amely ben ezek nek a ha za fe lé tá moly -
gók nak volt ré szük. Mi ért ér de mel jük
meg? Több mint négy év ti ze den ke -
resz tül, lel ké szi szol gá la tom éve i ben ki -
vé tel nél kül min den esz ten dő ben volt
nagy hét és ün ne pe a fel tá ma dás nak.
Lel ke sen szólt a hír a temp lom ban, ol -
tár előtt, a szó szé ken, ezt zeng te az
ének: Jé zus fel tá madt, hal le lu ja, ör -
vend jen a szív, a ha lált le győz te, ő él!

Vé ge volt a hús vé ti is ten tisz te let nek,
és a nép áradt ki fe lé a temp lom ból.
Mint ha mi sem tör tént vol na. Mint ha
el sem hang zott vol na a két ezer éves

hír. El in dul tak ha za, ki-ki a sa ját Em -
mau sá ba. Csüg ged ten, fá sul tan, kö -
zöm bö sen, re zig nál tan. Mint ha nem
tör tént vol na sem mi. Hát nem tör tént
sem mi? Mint ha nem hang zott vol na
el sem mi.

Most is így le he tünk, ami kor eze ket
a so ro kat ol vas suk, és ne künk szól a
Fel tá ma dott szi go rú sza va: „Ó, ti bal -
gák! Mi lyen rest a szí ve tek…”

Sok-sok éven ke resz tül áll tam ott
hús vét ün ne pén a temp lom aj tó ban,
kéz fo gás sal el kö szön ni az ün nep lők
tö me gé től. „Krisz tus fel tá madt!” –
mond tam, és volt, aki meg tor pant,
mint aki rosszul hall, és vissza kér de -
zett: „Tes sék?” Meg is mé tel tem a
klasszi kus té telt, és a vá lasz az volt,
„ja, per sze”, hús vét van. Van son ka,
to jás, lo csol ko dás. 

Nem fér ne ránk egy kis lel ki fej mo -
sás? De csak tő le! Amit ő mond, ami -
kor fel hang zik az igei ta ní tás, hogy
mind ezt meg mond ták a pró fé ták,
szen ved nie és meg di cső ül nie kel lett a
Krisz tus nak. Ő mond ja ezek nek az
em mau si ta nít vá nyok nak, és most
ne künk is. Így kel lett tör tén nie – mi -
at tunk. Csak ne len ne bal ga a lel künk
és rest a szí vünk! 

Le het, hogy túl ha mar men tek ki a
temp lom ból? Meg kel lett vol na vár ni
a ke nyér meg tö ré sét? Mert egy szer
majd meg nyí lik a sze münk!

A fel tá madt Krisz tus nem eről te ti rá
ma gát sen ki re, ezek re a ta nít vá nyok -
ra sem. Em maus ban úgy tett, mint ha
to vább akar na men ni. Ben nük meg volt
a nagy for du lat el ső gesz tu sa: un szol -
va kér ték, hogy ma rad jon ve lük, mert
es te le dik. Ta lán nem is tud ták, mi ért
ké rik ezt az ide gent. Mert jó ve le!
Ma radj ve lünk! 

És az Úr asz ta lá nál meg tör tént a
nagy cso da. Meg nyílt a sze mük. Jé zus
el tűnt, nem lát ták már, de ro han tak
vissza Je ru zsá lem be. Pe dig már le ment
a nap, de nem fél tek az éj sza ka rej tel -

mes sö tét jé től, se va dak tól, se rab lók -
tól, mert csor dul tig volt a szí vük a nagy
meg lá tás sal. A ta nít vá nyok is ez zel a
hír rel fo gad ják őket, és ők is el be szé -
lik a tör té ne tü ket. Mi cso da él mény!
Mi cso da ör ven de zés! 

Le het ne-e idén más kép pen ün ne -
pel ni a fel tá ma dás ün ne pét? Mert
nem csak egy ün nep ről van szó. Sok -
kal több ről. Más fény ben kel le ne lát -
nunk mu lan dó éle tün ket, a fel tá ma dott
Krisz tus vi lá gos sá gá ban. Temp lo ma -
in kat ne kö zöm bö sen, re zig nál tan
hagy juk el, mi u tán el hang zott a nagy
hír: az Úr fel tá madt! 

Ez a tör té net min ket is érint. Rész -
ben úgy, hogy meg újul hat meg fe -
nek lett éle tünk, rész ben úgy, hogy
messzebb lá tunk a ha lál nál. Ne ki kö -
szön he tő en! Mert Jé zus is át ment a
kín ha lá lon; er ről szólt a nagy hét, ami -
kor az em be ri szen ve dés min den ret -
te ne tét el vi sel te. 

Fé lünk a szen ve dés től, a ha lál tól, és
ez így em be ri. Sen ki ne ha zud ja, hogy
ő nem fél. Bár do lat lan ci niz mus a
ked ve ző pil la nat ban, de ott és ak kor
már – pél dá ul a zu ha nó re pü lő gé pen
– sen ki nem hen ceg.

Jé zus meg mu tat ta, ho gyan ment át
a szen ve dé sen (ér de mes a szen ve dé se
so rán el mon dott sza va it vé gig gon -
dol ni), és egy szer csak meg tör tént a vá -
rat lan for du lat: győ ze lem a ha lál fe lett.
Pál ír ja har ci as le ve lé ben a gala ták nak:
az Atya Is ten fel tá masz tot ta Jé zust a
ha lot tak kö zül, hogy ki sza ba dít son
min ket (Gal 1,1.4). 

Ha meg nyí lik a sze münk ar ra, hogy
ez ve lünk is meg tör té nik, iga zi ün ne -
pünk lesz! 

g Ri bár Já nos

Imád koz zunk! Fel tá ma dott Urunk!
Sze gődj mel lénk élet utun kon, és nyisd
meg a sze mün ket, hogy ne le gyünk res -
tek ne ked és ben ned hin ni, aki fel tá ma -
dott Meg vál tónk vagy. Ámen.

Hús vét 2. nAp jA – Lk 24,13–35 

Nelegyenrestaszívünk!

Ol va só ink ta lán em lé kez nek ar ra,
hogy ka rá csony kor Schütz má sik
ilyen mű fa jú kom po zí ci ó ját mu tat tuk
be, Jé zus szü le té sé nek meg ele ve ní té -
sét. Most a szer ző ko ráb bi mű ve, a
His to ria der Au fers te hung Jesu Ch ris -
ti, SWV 50 kö vet ke zik. Rész le tes
cí me sze rint: A mi egyet len meg vál -
tó és üd vö zí tő Urunk, Jé zus Krisz tus
öröm te li és győ ze del mes fel tá ma dá -
sá nak tör té ne te. A mű 1623-ban je lent
meg nyom ta tás ban Drez dá ban; ek -
kor Schütz a szász vá lasz tó fe je del mi
ud var kar na gya volt.

A 16. szá zad kö ze pén Szász or szág
és Tü rin gia pro tes táns temp lo ma i -
ban vált szo kás sá a na gyobb ün ne -
pek, kü lö nö sen hús vét és ka rá csony
evan gé li u ma i nak „ze nés his to ria”
for má jú elő adá sa, sze rep osz tás sal és
kó rus be té tek kel. A pas si ók hoz ha -
son ló an az egyes sze re pek hez a
hang fek vés nek és a ka rak ter nek
meg fe le lő re ci tá ló hang tar to zott. 
Az egy re ki fe je zőbb elő adás mód
azon ban a zsol tár sze rű re ci tá lás tól
egy re in kább a drá mai, gyak ran
bas so con ti nuo kí sé re tes re ci ta -
tivó hoz ve ze tett.

Schütz a ma ga hús vé ti tör té ne té -
ben előd je, An to ni us Scan del lus mű -
vé nek szö veg min tá ját és hús vé ti tó -
nu sát – el ső tó nus, d-dór – kö ve ti; az
evan gé lis ta rész ben már re ci tat ivó -
sze rű en meg kom po nált sza va it gam -
b ak var tett kí sé ri. A mon da tok min -
dig d–a–c–a han go kon in dul nak
(ez az el ső tó nu sú an ti fó nák egy ré -

szé nek kez dő mo tí vu ma). A ze ne ak -
kor tér ki a szok vá nyos me der ből, és
zár más han gon, ha a drá mai pár be -
széd ezt in do kol ja. Schütz ide jé ben
a hús vé ti his to ria elő adá sá ra az ün -
ne pi ve spe ra ke re té ben, az ige hir de -
tés előtt ke rült sor.

A mű szö veg köny ve Mt 28,1–15,
Mk 16,1–14, Lk 23,55–24,48 és Jn
20,1–23a kom pi lá ci ó ja. Tö ké le tes
dra ma turg volt, aki a négy evan gé -
li um szö ve gé ből egy sé ges „lib ret tót”
ké szí tett! (Ugyan ezt a mun kát vé -
gez te el Prőh le Ká roly, ami kor lét -
re hoz ta a ma gyar evan gé li ku sok
szá má ra a ka rá csony es ti és a pas si -
ós li tur gi át – éne kes köny vünk J és
K rend jét.)

Mi most nem té rünk ki a his to ria
összes rész le té re, ha nem csak a je le -
ne te ket mu tat juk be, ki emel ve a leg -
fon to sabb ver se ket, pár be szé de ket –
se gít ve ez ál tal a hús vé ti tör té né sek át -
te kin té sét.

Int ro i tus: „A mi Urunk, Jé zus
Krisz tus fel tá ma dá sa, aho gyan azt
szá munk ra a négy evan gé lis ta le ír ta.”

1. Hús vét haj na la: „Ami kor el -
múlt a szom bat, a mag da lai Má ria
és Má ria, a Ja kab any ja, va la mint

Sa ló mé il la tos ke ne te ket vá sá rol -
tak, hogy el men je nek, és meg ken jék
Jé zus tes tét.” „És íme, nagy föld ren -
gés volt, az Úr an gya la le szállt a
menny ből, oda ment, el hen ge rí tet te
a kö vet, és le ült rá.”

2. Jé zus meg je le nik Má ria Mag dol -
ná nak: „Jé zus így szólt hoz zá:
»Asszony, mi ért sírsz? Kit ke re sel?« Ő
azt gon dol ta, hogy a ker tész az, ezért
így szólt hoz zá: »Uram, ha te vit ted
el őt, mondd meg ne kem, ho va tet ted,
és én el ho zom.« Jé zus ne vén szó lí tot -
ta: »Má ria!« Az meg for dult, és így
szólt hoz zá hé be rül: »Rab bu ni!« –
ami azt je len ti: Mes ter.”

3. A fe hér ru hás if jú a sír ban: „[Az
if jú] így szólt hoz zá juk: »Ne fél je tek!
A ná zá re ti Jé zust ke re si tek, akit meg -
fe szí tet tek? Fel tá madt, nin csen itt.
Íme, ez az a hely, aho va őt tet ték.«”

4. Jé zus meg je le nik az asszo nyok -
nak: „És íme, Jé zus szem be jött ve lük,
és ezt mond ta: »Le gye tek üd vö zöl ve!«
Ők pe dig oda men tek hoz zá, meg ra -
gad ták a lá bát, és le bo rul tak előt te.
Ek kor Jé zus így szólt hoz zá juk: »Ne
fél je tek: men je tek el, ad já tok hí rül
atyám fi a i nak, hogy men je nek Ga li -
le á ba, és ott meg lát nak en gem.«”

5. A fő pa pok ta ná csa: „Íme, né há -
nyan az őr ség ből be men tek a vá ros -
ba, és je len tet ték a fő pa pok nak
mind azt, ami tör tént. Azok pe dig
össze gyűl tek a vé nek kel, és mi u tán
ha tá ro za tot hoz tak, sok ezüst pénzt
ad tak a ka to nák nak, és így szól tak:
»Ezt mond já tok: Ta nít vá nyai éj jel
oda jöt tek, és el lop ták őt, amíg mi
alud tunk.«”

6. Jé zus meg je le nik az em mau si ta -
nít vá nyok nak: „Ak kor [Jé zus] így
szólt hoz zá juk: »Ó, ti bal gák! Mi lyen
rest a szí ve tek ar ra, hogy mind azt el -
higgyé tek, amit meg mond tak a pró -

fé ták! Hát nem ezt kel lett-e el szen ved -
nie a Krisz tus nak, és így meg di cső ül -
nie?«” „Ek kor így szól tak egy más -
nak: »Nem he vült-e a szí vünk, ami -
kor be szélt hoz zánk az úton, ami kor
fel tár ta előt tünk az Írá so kat?«”

7. Jé zus meg je le nik a ti zen egy ta -
nít vány nak: „Ma ga Jé zus állt meg kö -
zöt tük, és így kö szön töt te őket: »Bé -
kes ség nék tek!« Azok meg ret ten tek, és
fé lel mük ben azt hit ték, hogy va la mi
szel le met lát nak. Ő azon ban így szólt
hoz zá juk: »Mi ért ré mül te tek meg,
és mi ért tá mad két ség a szí ve tek ben?
Néz zé tek meg a ke ze met és a lá ba -
mat, hogy va ló ban én va gyok. Ta pint -
sa tok meg, és lás sa tok.«”

8. Jé zus el kül di ta nít vá nya it: „Az -
nap, ami kor be es te le dett, a hét el ső
nap ján, ott, ahol össze gyűl tek a ta nít -
vá nyok, bár a zsi dók tól va ló fé le lem
mi att az aj tók zár va vol tak, el jött Jé -
zus, meg állt kö zé pen, és így szólt
hoz zá juk: »Bé kes ség nék tek!« És mi -
u tán ezt mond ta, meg mu tat ta ne kik
a ke zét és az ol da lát. A ta nít vá nyok
meg örül tek, hogy lát ják az Urat. Jé -
zus er re is mét ezt mond ta ne kik:
»Bé kes ség nék tek! Aho gyan en gem
el kül dött az Atya, én is el kül de lek ti -
te ket.« Ezt mond ván rá juk le helt, és
így foly tat ta: »Ve gye tek Szent lel ket!
Akik nek meg bo csát já tok a bű ne it,
azok bo csá na tot nyer nek, aki ké it pe -
dig meg tart já tok, azok nak a bű nei
meg ma rad nak.«”

Conc lu sio: „Is ten nek há la, győ ze -
lem!”

A mű zá ró kó ru sá nak el ér he tő sé ge:
http://goo.gl/1Y3FvK; ez zel kí vá nunk
min den ol va sónk nak iga zi hús vé ti 
örö möt, fé le lem nél kü li bé kes sé get!

Krisz tus fel tá madt, va ló ban fel tá -
madt! Hal le lu ja!

g Dr. EcsE di Zsu zsa

b Leg na gyobb ke resz tény ün ne pün kön, hús vét kor új ra vissza té rünk a
his to ria mű fa já hoz. A 16–17. szá zad nagy evan gé li kus ze ne szer ző je,
Hein rich Schütz (1585–1672) ugyan is a fel tá ma dás tör té ne tét is ze nei
ke ret be fog lal ta.

„Békességnéktek!–Neféljetek!”

Az ünnep ig éje

C AntAte

[Lel kész:] Min den ha tó Is te nünk, sze -
re tő mennyei Atyánk! Ör ven de ző szív -
vel di csé rünk té ged, hogy szent Fi ad
fel tá masz tá sá val győ zel met arat tál a
bűn és a ha lál fe lett, és meg nyi tot tad
előt tünk az örök élet ka pu ját. Ez zel a
tő led ka pott re mény ség gel visszük
most eléd mind azt, ami szí vün kön van.

[Lek tor:] Kö szön jük, Is te nünk, a
hús vé ti öröm hírt, hogy fel tá ma dott és
élő Urunk van, aki nem hagy min ket
ma gunk ra sem élet ben, sem ha lál ban.
Ké rünk, add, hogy meg hall juk mi is ezt
a bá to rí tó üze ne tet, ame lyet az an gyal
hir de tett egy kor az asszo nyok nak az
üres sír nál. Add meg ne künk, hogy ne
fé le lem ben, de az örök élet re mény sé -
gé ben tud juk él ni föl di éle tün ket. Jé zus
Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Urunk, nem ma rad tál a sír -
ban, ez azt je len ti, hogy ígé re ted sze -
rint az óta is ve lünk vagy. Bé kes ség árad
eb ből a tu dat ból, mert két sé gek és gon -
dok kö zött is érez het jük a te meg tar -
tó és sza ba dí tó ol tal ma dat. Hús vét ün -
ne pé nek ál dott reg ge le azt je len ti ne -
künk, hogy meg erő söd het a hi tünk.
Add mind nyá junk nak ezt a drá ga fel -
is me rést! Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Urunk, fel tá ma dá sod vi lá -
gos ság a né pek szá má ra, és fény min -
den em ber nek itt a föl dön! Hadd le -
gyen a mi éle tünk is ez zel a vi lá gos ság -
gal tel jes, hogy su gá roz ni tud juk ezt a
fényt a sö tét ség ben, hogy bol dog
öröm hír ko vá szá vá le hes sen mi nél
töb bek szá má ra! Jé zus Krisz tu sért ké -
rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lek tor:] Ol tal ma zó sze re te ted be
ajánl juk a meg fá rad ta kat, a be te ge ket,
a ma gá nyo so kat és a gyá szo ló kat. Vi -
gasz talj min den szo mor ko dót az örök
élet evan gé li u má val. Éb ressz fe le lős sé -
get az em be ri szí vek ben, hogy sze re -
tet tel és ál do za to san tud juk hor doz ni
egy más ter hét, és se gít sünk a rá szo ru -
ló kon. Jé zus Krisz tu sért ké rünk…

[Gyü le ke zet:] Urunk, hall gass meg
min ket!

[Lel kész:] Hall gass meg min ket, Is -
te nünk, mert te vagy a mi mennyei
Atyánk. Ti éd a di csé ret és há la adás
mind örök ké a mi élő Urunk, Jé zus
Krisz tus ál tal. Ámen.

Oratio
œcumenica

nyá ri kán tor kép ző
tan fo lya mok

A fó ti Evan gé li kus Kán tor kép ző
In té zet sze re tet tel vár ja a kán to -
ri szol gá lat ra ké szü lő ket az idei
nyá ri bent la ká sos tan fo lya mok -
ra. A tan fo lya mok idő pont jai és
ve ze tői:

• Jú ni us 25. – jú li us 11.
– Ben ce Gá bor 
• Jú li us 16. – au gusz tus 1.
– Né meth Sán dor 
• Au gusz tus 4–20. 
– Ker tész Bo tond 
Je lent kez ni le vél ben (2151 Fót,

Ber da Jó zsef u. 3.) vagy e-mail ben
(kan tor ke p zo@lu the ran.hu vagy
kan tor ke p zo@cit ro mail.hu) le -
het. Kér jük, hogy a je lent ke zés -
hez mel lé kel je nek lel ké szi aján -
lást és rö vid ze nei élet raj zot.

A tan fo lya mok kal kap cso la tos
tud ni va lók ról a részt ve vő ket kü -
lön ér te sít jük. To váb bi in for má -
ció és le tölt he tő je lent ke zé si lap
a kán tor kép ző in té zet hon lap ján
(kan tor ke p zo.lu the ran.hu) ta lál -
ha tó.

Je lent ke zé si ha tár idő: má jus 26.

h i r d e t é s
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Ta lán még em lék szünk ar ra, hogy jó
negy ven nap pal ez előtt, In vo ca vit
va sár nap ján a bűn eset tör té ne té vel
in dul tunk a böj ti út ra. Az éden kert
gaz dá ja, ha úgy tet szik, „Fő ker té sze”
al ko nyi sé tá ján hi á ba ke res te a ké pé -
re és ha son la tos sá gá ra, az az ve le va -
ló kö zös ség re al ko tott em ber párt,
mert fé lel mük ben el rej tőz köd tek Te -
rem tő jük elől…

Hús vét va sár nap ja is ker ti sé tá ra
hív, de nem a le bu kó nap al ko nyi fé -
nyé ben, ha nem a ke lő nap fel tá ma -
dá sá nak haj na li ra gyo gá sá ban. Já -
nos evan gé lis tá tól tud juk, hogy eb -
ből a haj na li vi lá gos ság ból lé pett be
Má ria Mag dol na Jé zus nyi tott sír já -
nak sö tét jé be. A gyá szo ló asszony
nem fog ta fel, hogy mi tör tént.
A szik la bar lang ho má lyá ban nem
lát hat ta tisz tán, hogy két an gyal ül Jé -
zus holt tes té nek a he lyén, és ők kér -
de zik: „Asszony, mi ért sírsz?” Vá la sza
egy szer re szív be mar ko ló és már-már
tra gi ko mi kus is: „Mert el vit ték az én
Ura mat, és nem tu dom, ho va tet ték.”
(Jn 20,13)

Eb ben a pil la nat ban kö vet ke zik be
az a for du lat, amely mind annyi unk
éle té nek leg fon to sabb for du la ta le het.
Ez a pil la nat, Pat rick Roth né met író
ki fe je zé sé vel él ve, az úgy ne ve zett
„Mag dal e nen-Se kun de”, az az „Mag -
dol na-pil la nat”. Ez a sor dön tő pil la -
nat min dent meg vál toz tat az asszony
éle té ben, és min dent meg vál toz tat -
hat a mi éle tünk ben is. Má ria Mag -
dol na meg ér zi, hogy va la ki áll mö göt -
te; hir te len hát ra for dul, de nem is me -
ri fel, hogy ki nek az alak ja ma ga so -
dik a sír előtt.

Ér de kes pár hu za mot fe dez he tünk
fel, ha ar ra gon do lunk, hogy ugyan -
en nek a nap nak az al ko nyán so ká ig
az em mau si ta nít vá nyok sem is mer -
ték fel kü lö nös úti tár su kat. Jé zus ott
is be le megy a „já ték ba”, és szel le mes
de rű vel fag gat ja ki Kle o pás ékat sa ját
ki vég zé sé nek tör té ne té ről…

Ez a de rű fel fe dez he tő eb ben a haj -
na li ta lál ko zás ban is. Ahogy Já nos

fel je gyez te, Má ria Mag dol na meg le he -
tő sen las san kap csol. Elő ször ker tész -
nek né zi a fel tá ma dott Jé zust, akit szin -
te sír rab lás sal gya nú sít meg: „Uram, ha
te vit ted el őt, mondd meg ne kem, ho -
va tet ted, és én el ho zom.” (20,15)

Okos szak ér tők pró bál ják meg ma -
gya ráz ni ezt a de rűs fél re ér tést. Em -
lé kez tet nek ar ra, hogy ke le ti szo kás
sze rint a sí ro kat nap ke let fe lé tá jol -
ták. Így a fel ke lő nap ra gyo gó su ga -
rai min den bi zonnyal el va kí tot ták az
asszony sze mét, és csak egy sö tét fér -
fi alak szi lu ett jét lát hat ta.

Nem vi ta tom ezt az ér ve lést, de
meg koc káz ta tom, hogy min de nek -
előtt a hi tet len ség há lyo ga kor lá toz -
ta a ta nít vá nyok lá tá sát. Va ló já ban

egyi kük sem szá molt az zal, amit pe -
dig a Mes ter há rom szor is a szí vük -
re he lye zett: „Íme, fel me gyünk Je ru -
zsá lem be, és az Em ber fia át ada tik a
fő pa pok nak és az írás tu dók nak, ha -
lál ra íté lik, és át ad ják a po gá nyok nak,
ki gú nyol ják és le kö pik, meg kor bá -
csol ják és meg ölik, de há rom nap
múl va fel tá mad.” (Mk 10,33–34)

Jé zus ta nít vá nyai mind ezt el fe -
led ve, akár csak az el ső em ber pár a
bűn ese tet kö ve tő en, el rej tőz nek fé -
lel mük ben és szé gye nük ben Mes te -
rük ha lá la után. Csak az Úr né hány
bá tor, női kö ve tő je – élü kön Má ria
Mag dol ná val – vál lal ja fel, hogy
meg ad ja a vég tisz tes sé get sze re tett
ha lott já nak.

Mi lyen bi zarr kont raszt fe szül az
éden ker ti és a sír ker ti je le net kö zött.
Az éde ni al kony ban az élő Is ten ke -
re si bu kott, ha lál ra ítélt te remt mé -
nyét. A sír ker ti haj nal ban a hi tet len -
ség lel ki vak sá gá ban ver gő dő Má ria
Mag dol na ke re si a ha lott nak hitt Is -
ten fi át, aki fel tá ma dott Úr ként őt ne -
vén szó lít va kö szön rá: „Má ria!”

Nem tu dom, Má ria is mer te-e Is ten
egyik leg szebb sze rel mi val lo má sát,
amely így hang zik: „Ne félj, mert meg -
vál tot ta lak, ne ve den szó lí tot ta lak,
enyém vagy!” (Ézs 43,1) Min den eset -
re, meg le pő mó don, Já nos fel jegy zé -
se sze rint Má ria új ra meg for dul, majd
ezt kö ve tő en im már Rab bu ni nak, az -
az Mes ter nek szó lít ja a „ker tészt”.

Ez zel a má so dik meg for du lás sal
kap cso lat ban ér de kes teo ló gi ai ér tel -
me zé si le he tő sé get ta lál tam Wer ner
Ti ki Küst en ma cher Jesus Lu xus cí mű
köny vé ben. A ba jor evan gé li kus teo -
ló gus, új ság író és ka ri ka tu ris ta meg -
le pő lá tá sa sze rint ami kor Má ria
meg hall ja a sa ját ne vét az is me rős
han gon, rá döb ben: nem a ker tésszel,
ha nem a fel tá ma dott Úr ral, ma gá val
az élő Is ten nel néz szem be. Most már
nem a fel ke lő nap fé nye va kít ja el, ha -
nem Is ten di cső sé ge. Má ria azért for -
dul meg új ra, mert nem mer a „Nap -
ba” néz ni, nem akar meg va kul ni.
Eb ben az össze füg gés ben ér de mes
fel idéz nünk Já nos evan gé li u má nak
elő sza vát: „Is tent so ha sen ki sem lát -
ta: az egy szü lött Is ten, aki az Atya ke -
be lén van, az je len tet te ki őt.” (1,18)

S mint ha Jé zus is hang sú lyoz ni, ér -
zé kel tet ni akar ná azt a más, azt az új
mi nő sé get, ame lyet a fel tá ma dás je -
lent, fi gyel mez te ti a meg döb bent
asszonyt: „Ne érints en gem, mert
még nem men tem fel az Atyá hoz…” Ez
az újabb meg le pő for du lat kér dé sek
so rát ve ti fel. Va jon mi ért ez a hű vös -
nek lát szó, szin te el uta sí tó mon dat?
Mit akart ez zel Jé zus el ér ni?

A ri de gen in du ló mon dat foly ta tá -
sá ból vi lá gos vá laszt kap ha tunk. Most
nincs idő a hosszan tar tó ör ven de zés -

re, min den perc drá ga. Jé zus fel sza -
ba dí tó misszi ói pa ranccsal moz gó sít -
ja Má ria Mag dol nát: „…ha nem menj
az én test vé re im hez, és mondd meg
ne kik: Fel me gyek az én Atyám hoz és
a ti Atyá tok hoz, az én Is te nem hez és
a ti Is te ne tek hez.” (Jn 20,17)

Jé zus nem azért tér vissza a ha lál -
ból, hogy ün ne pel tes se ma gát. Győz -
te sen sem akar bosszút áll ni gyil ko -
sa in. Nem akar ja meg szé gye ní te ni
gyá va ta nít vá nya it sem. El len ke ző leg!
Vissza té rés ének egyet len cél ja, hogy
fe de zék be vo nult ta nít vá nya it elő hív -
ja rej tek he lyük ből, fel tá massza őket
a lel ki ha lál ból. Ezért szó lít ja meg
Má ri át a kert ben, hogy va ló ban „az
apos to lok apos to la” le gyen, aho gyan
a szent ha gyo mány el ne vez te őt.
Ezért lép az em mau si or szág út csüg -
gedt ván do rai mel lé. Ezért szó lít ja
meg a „szö kés ben lé vő” Si mon Pé tert
a tó par ton és a két sé ge i vel küsz kö dő
Ta mást a ta nít vá nyok kö ré ben…

Jó pász tor ként ez zel a tü rel mes, ta -
lá lé kony sze re tet tel ke res min ket is
2015 hús vét ján, hogy mi is át él hes sük
a cso dát, amely ről Scholz Lász ló így
éne kel: „…a Győ ző éle tet kí nál /
Győ zel mé ből ma né ked.” (EÉ 225,1)

A„Magdolna-pillanat”
é gtájoLó

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

A Jé zus szen ve dés tör té ne tét be mu ta -
tó al ko tá sok ab ban se gí te nek, hogy a
dol gok mö gé te kint sünk – fo gal ma -
zott Fil 2,5–11 alap ján tar tott pré di ká -
ci ó já ban Sze me rei Já nos püs pök. Majd
hoz zá tet te: „Jé zus nem for gat ja föl a
vi lá got, de meg akar ja vál toz tat ni a lel -
kün ket, a gon dol ko dá sun kat. Vi rág -
va sár nap ün ne pe er re hív: fe dez zük fel,
hogy Jé zus va ló já ban mi ért ér ke zik.”

Az al kal mat kö ve tő en a részt ve vők
át vo nul tak a gyü le ke ze ti ház ba, ahol

a dom bor mű so ro zat el nyer te vég le -
ges he lyét. Percze Sán dor el mond ta,
hogy az al ko tá sok ado má nyok, va la -
mint mi nisz té ri u mi és egy ház ke rü -
le ti tá mo ga tás ré vén, il let ve a né met -
or szá gi Lu ther Már ton Szö vet ség
(Mar tin-Lu ther-Bund) és a Lu the rá -
nus Vi lág szö vet ség se gít sé gé vel ke rül -
het tek az egy ház köz ség tu laj do ná ba.
„Mi ért le het he lye egy Jé zus ke reszt -
út ját meg je le ní tő kép so ro zat nak egy
evan gé li kus kö zös sé gi he lyi ség ben?

– tet te fel a kér dést a győr-mén fő csa -
na ki lel kész. – Mert nagy pén tek ese -
mé nye it lát tat ja, ér zé kel te ti, amely a
hi tünk szí ve kö ze pe. Nem le het mel -
let te el men ni, sze mé lyes bel ső vi -
szony ra hív.”

A ti zen négy kép ből ál ló so ro zat al -
ko tó ja, Mi le tics Ka ta lin Jan ka szob -
rász mű vész, ben cés ob lá ta (Is ten nek
fel aján lott vi lá gi hí vő – A szerk.) ar -
ról be szélt, mennyi re örül, hogy dom -
bor mű vei ér tő kör nye zet re ta lál tak. 

Si mon Ró bert Ba lázs, Győ r váro -
sá nak al pol gár mes tere, or szág gyű -
lé si kép vi se lő is kö szön töt te a meg -
je len te ket.

Zá rás ként Sze me rei Já nos püs -
pök ál dást mon dott, majd imád ság -
ban kér te, hogy Is ten hasz nál ja fel a
mű ve ket a meg szem lé lőik éle té ben.

g AM

Kezekkeresztútja
b A nagy pén tek ese mé nye it a sze rep lők ke zé nek meg je le ní té sén ke resz -

tül áb rá zo ló dom bor mű so ro za tot ál dot tak meg már ci us 29-én, vi rág va -
sár nap dél előtt a győr-mén fő csa na ki gyü le ke zet ben. Az ün ne pi úr va -
cso rás is ten tisz te le ten Sze me rei Já nos, a Nyu ga ti (Du nán tú li) Egy ház -
ke rü let püs pö ke hir det te Is ten igé jét. A li tur gi á ban Kiss Mik lós győr–
mo so ni es pe res, va la mint Percze Sán dorhe lyi lel kész mű kö dött köz re.

A Bu da pest-Fa so ri Evan gé li kus Gim ná zi um új ra in dí tá sá nak hu szon ötö dik év -
for du ló ja és az al ma ma ter épü le té nek száz tíz éves ju bi le u ma al kal má ból az in -
téz mény már ci us 27-én már vány em lék táb lát ava tott. A táb lán nyolc van két olyan
volt fa so ri di ák ne ve sze re pel, akik kö zül so kan a ma gyar tu do mány, köz élet,
mű vé szet je les kép vi se lőiként nevet szereztek. Az em lék táb la föl ál lí tá sát a Ma -
gyar or szá gi Evan gé li kus Egy ház, a Ma gyar Tu do má nyos Aka dé mia (MTA) és
a fa so ri Volt Nö ven dé kek Egye sü le te tá mo gat ta. Az MTA kép vi se le té ben ün -
ne pi kö szön tőt mon dott dr. Kroó Nor bert aka dé mi kus, ez után Haj dó Ákos igaz -
ga tó és dr. Ra isz Dá vid, a Volt Nö ven dé kek Egye sü le té nek el nö ke be szélt a kez -
de mé nye zés je len tő sé gé ről, va la mint az in téz mény éle té ben be töl tött sze re pé -
ről. Az em lék táb lát dr. Csep re gi And rás is ko la lel kész ál dot ta meg.
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„Úr Jé zus, te meg ta pasz tal tad a haj -
lék ta lan és ki szol gál ta tott lé tet” –
kezd te az imád sá got még az ün nep -
ség be ve ze tő ré szé ben La borczi Gé -
za in téz mény ve ze tő-lel kész, ami kor
egy tes tes asszony ság könny áz tat ta
arc cal me ne kült az egyik új szo ba fe -
de zé ké be a szen te lés nek, ava tás nak
he lyet adó fo lyo só ról. Az Ol ta lom
Sze re tet szol gá lat gyámolítottja meg -
ha tó dott a fel is me rés től: a Ná zá re ti 
sor sá ban osz to zik.

„Mert nin csen itt ma ra dan dó vá -
ro sunk, ha nem az el jö ven dőt ke res -
sük.” (Zsid 13,14) Az al ka lom ra vá -
lasz tott igé ben min den szó a he lyén

van – mu ta tott rá ezt kö ve tő en az
ava tás szol gá la tát vál la ló Krá mer
György, egy há zunk or szá gos iro dá -
já nak ve ze tő je. Ak kor ér tel mez zük
he lye sen, ha tud juk, eb ben a vi lág -
ban min den át me ne ti, és ez ha tá roz -
za meg a tu laj don hoz va ló vi szo -
nyun kat. „Le gyen ál dott, aki át lé pi e
haj lék kü szö bét! Ta lál jon test vér re itt,
aki sze re tet re vá gyik!” – e sza vak kal
ál dot ta meg a ki bő vült át me ne ti 
szál lót, mely nek tör té ne tét La borczi
Gé za osz tot ta meg a nyír egy há zi,
evan gé li kus fenn tar tá sú ok ta tá si és
szo ci á lis in téz mé nyek je len lé vő
kép vi se lő i vel.

Az Ol ta lom Sze re tet szol gá lat Rá kó -
czi ut cai köz pont ja, ahol egyéb ként
haj lék ta la nok ott ho na, szen ve dély be -
te gek nap pa li el lá tó ja, nép kony ha és
or vo si ren de lő is mű kö dik, 2007-ben
az Eu ró pai Unió tá mo ga tá sá val, a
Hu mán erő for rás-fej lesz té si ope ra tív
prog ram (HE FOP) pá lyá za tá nak ke re -
té ben épült. Anél kül, hogy tud ták
vol na, mi kor és mi lyen cél ból, de biz -
tos ra vet ték: egy szer szük ség lesz a te -
tő tér re, ezért úgy in téz ték ak kor az
épít ke zést, hogy majd könnyű le gyen
foly tat ni.

Ami kor a Re ze da ut cai át me ne ti
szál ló ke vés nek bi zo nyult, en nek az elő -
re lá tás nak nagy hasz nát vet ték. Egy re
több a rá szo ru ló, nő az igény az ilyen
jel le gű el lá tás iránt is, ugyan ak kor a sza -
bály zók, a nor ma tí va meg ál la pí tá sa mi -
att ti zen nyolc fé rő he lyet nem is le het
gaz da sá go san mű köd tet ni.

Az or szá gos egy ház fenn tar tá sá -
ban mű kö dő nyír egy há zi Ol ta lom
Sze re tet szol gá lat ezért for dult az
ön kor mány zat hoz se gít sé gért: az ér -
vény ben lé vő ka pa ci tás stop ide jén
csak az ön kor mány zat kér het te a
Nem ze ti Re ha bi li tá ci ós és Szo ci á lis
Hi va tal tól a bő ví tés le he tő sé gét.

Sok kör ben egyez tet tek, sok szor
mász tak a po ros, ba rát ság ta lan és sö -
tét pad lás ra, míg min den kér dés ben
egyet ér tés re ju tot tak – em lé ke zett
Bu da An na má ria, a dia kó ni ai osz tály
ve ze tő je há la telt szív vel, hisz az át me -
ne ti szál ló szo bái tisz ták, ba rát sá go sak
és vi lá go sak! Az Eu ró-Má di Kft. szak -
em be rei ki vá ló és gyors mun kát vé gez -
tek, tart va a hi va tal ál tal meg adott en -
ge dély be fog lalt ha tár időt.

Több mint negy ve nen van nak vá ró -
lis tán; amint meg ér ke zik a hasz ná lat -
ba vé te li en ge dély, kö zü lük hu szon -
ket ten be is köl töz het nek.

„Itt há zas pá ro kat vagy fel nőtt ko -
rú gye rek kel egész csa lá dot is be fo -
gad ha tunk, ami is mét új fej le mény,
er re ed dig nem volt le he tő ség Nyír -
egy há zán” – tud tuk meg Nagy Ju dit
in téz mény ve ze tő-he lyet tes től. Az
egyéb ként va la mi lyen jö ve de lem mel
ren del ke ző rászorulók el he lye zé sé re
szol gá ló szál lón alap eset ben egy évig
ma rad hat, aki nek nincs fe dél a fe je fe -
lett. Az Ol ta lom Sze re tet szol gá lat
szak em be rei pe dig arra törekszenek,
hogy ennyi idő alatt el ér jék a tár sa -
dal omba való in teg rálódásukat.

g – vEszp ré mi –

A kép más
Man dy li on. Tet radyp lon. To ri nói le -
pel. Ötö dik evan gé li um. – A kap cso -
lat, amely ma gán vi se li Jé zus kín szen -
ve dé sé nek min den vé res rész le tét és
fel tá ma dá sá nak su gár zó misz té ri u -
mát. Össze kö ti a há rom na pot, amely
alatt a „temp lo mot le rom bol ták, de
az új já épült”.

El ne ve zé sé től füg get le nül a kegy -
tárgy elem zé sé re kü lön tu do mány ág
jött lét re, a szin do no ló gia. A le plet ta -
nul mányozására alakult ku ta tó cso -
port több mint száz öt ven ezer mun ka -
órában vizsgálta különböző mód sze -
rek kel. En nek el le né re má ig nem le het
tud ni, ho gyan ke let ke zett a len vász non
lát ha tó kép más. Csak fel té te le zik,
hogy va la mi meg ma gya ráz ha tat lan
fény je len ség és hő ha tás hoz ta lét re. 
A tu do mány te he tet len…

A ta nít vá nyok nem tu do má nyos
mód sze rek kel vi szo nyul tak mes te -
rük ha lá lá hoz és fel tá ma dá sá hoz. Já -
nos má so dik nak lé pett a sír ba: lá tott,
és hitt. Lát ta az üres sír bol tot, lát ta
a le pe dő ket. Még nem ér tet te meg az
Írást, de hitt. Kép más nél kül, lel ki
sze me i vel.

Ta más nem lá tott, és nem hitt.
Kép más ra volt szük sé ge. Meg je lent
a „kép más”, és Jé zus az ol da lá ra he -
lyez te ta nít vá nya ke zét. Mi u tán a
sa ját sze mé vel lát ta, a hi tet len csak
ak kor hitt.

Bol do gok a ta nít vá nyok, akik nek
meg ada tott, hogy lát hat ták a fel tá -
ma dott Krisz tust. Mi, „bol dog ta lan”
ta nít vá nyok a har ma dik év ez red ele -
jén va kon ta po ga tó zunk, no ha nem
kel le ne bol dog ta lan nak len nünk, hi -
szen le het sze münk a lá tás ra.

Néz zen hát min den ki a ma ga kép -
má sá ra, ame lyet a Te rem tő ho zott lét -
re, és a Meg vál tó hí vott el az örök élet -
re. Lás son, és higgyen!

g W. Á.

Megkettőzöttoltalom
b Több mint dup lá já ra nőtt a fé rő he lyek szá ma az Ol ta lom Sze re tet szol -

gá lat át me ne ti szál ló ján, Nyír egy há zán. A Ma gyar or szá gi Evan gé li -
kus Egy ház fenn tar tá sá ban mű kö dő, haj lék ta la nok ról gon dos ko dó
szer ve zet Rá kó czi ut cai te lep he lyén a te tő tér be épí té sé vel si ke rült az
ed di gi ti zen nyolc ról negy ven re emel ni az ágy szá mot. A be ru há zás re -
kord idő, alig egy hó nap alatt ké szült el, az in téz mény és a fenn tar tó
sa ját ere jé ből, mint egy negy ven há rom mil lió fo rint ból. Az át me ne ti
szál ló át adá si ün nep sé gét már ci us 24-én tar tot ták.
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A sok gond és baj mel lett po zi tí vum,
hogy a fel da ra bolt nem zet test kezd
össze forr ni. Nagy sze rű ér zés „csak
úgy” át gu rul ni Fel vi dék re/Szlo vá -
ki á ba a ha tá ron, ahol né hány év vel
ez előtt még so rok áll tak, és szi go rú,
ki szá mít ha tat lan vá mo sok, ha tár -
őrök pac káz tak ve lünk. Er dély be is
könnyen át kel he tünk. Ott még áll nak
ha tár őrök, de egy más mel lett a ro -
mán és a ma gyar. Több eset ben
mind ket ten be szél nek anya nyel vün -
kön…

Már ci us 20–22-én új ra Fel vi dé -
ken jár tam az örö si református gyü -
le ke zet meg hí vá sá ra. Örös (szlo vá kul
Strážne) hat száz lel kes fa lu. Al kal man -
ként het ve nen (azon fe lül a gyer me kek)
vet tek részt a Lát tam, aki en gem lá -
tott cí mű evan gé li zá ci ós so ro za ton.

A té mát adó mon dat az egyip to mi
szár ma zá sú szol gá ló tól, Há gár tól ered
(1Móz 16). Mi u tán Áb rám és Szá raj Is -
ten he lyett akar ta meg ol da ni a „sza -
po ro dás és so ka so dás” prog ram ját,
Há gárt be von va az ak ci ó ba, össze ke -
ve red tek a dol gok. Ha bár a kor szo -
ká sa sze rint ez tör vé nyes gya kor lat nak
szá mí tott, nem biz tos, hogy amit a
tör vény meg en ged, az jó is. (Ez a
mai tör vé nyek egy ré szé re is il lik.) 

Szá raj fél té ke nyen el űzi a tisz te let -
le nül vi sel ke dő szol gá lót, de Há gárt
el űzött sé gé ben meg lát ja Is ten an gya -
la, meg szó lít ja, bá to rít ja az élet re, a
foly ta tás ra. Ek kor mond ja Há gár: „Te
vagy a lá tás Is te ne. (…) Én is lát hat -
tam itt, aki en gem lá tott.” (13. vers)

Ez az ese mény is le het elő kép,
uta lás az evan gé li um ra. Jé zus olyan -
nak lát ta kor osz tá lyát, mint a szét szó -
ró dott, meg gyö tört nyá jat, és ő azért
jött, hogy meg ke res se és meg tart sa
az el ve szet te ket (Lk 19,10). Ilyen
szét szó ró dott nak, meg gyö tört nek
tű nik ma gyar né pünk is. Ha nem lát -
juk is sok szor Is tent, ő lát még min -
ket, és van üze ne te, bá to rí tá sa szá -
munk ra. 

Hi szem, hogy Is ten „re mény tel jes
jö vőt” (Jer 29,11) akar és tud ad ni ne -
künk, csak hall gas sunk rá, ha szól
hoz zánk. A Meg vál tó a ke reszt ről is
lát ta Má ri át és Já nost, de az el csán -
gált ta nít vá nyo kat és az egész em be -
ri sé get is. Emel jük fel mi is te kin te -
tün ket rá! – So kan nyi tot tan hall gat -
ták az üze ne te ket a kul túr ház ban és
a temp lom ban.

Egyik nap részt vet tünk a kö zel ben
lé vő kis vá ros ban, De recs kén a Kár -
pát al jai Re for má tus Egy ház ke rü let
ve ze tő i nek be szá mo ló ján. Ők a né -
hány év vel ez előtt meg nyílt uk rán–
szlo vák ha tár ál lo má son jöt tek át
Nagysz elm enc nél (Veľké Sle men -
ce). Tud va le vő, hogy ezt a ma gyar fa -
lut a ke gyet len ha tár ket té vág ta va -
la mi kor; a he lyi ek nem me het tek át
pél dá ul ro ko na ik es kü vő jé re vagy
te me té sé re sem.

Nagy Bé la fő gond nok szív szo rí tó
be szá mo lót tar tott a kár pát al jai hely -
zet ről. Több mint száz ma gyar fér fit
vit tek már el ka to ná nak, ha tan hal tak
meg kö zü lük. A ket tős ál lam pol gár -
ság – más anya or szá gi tá mo ga tás sal
együtt – se gít raj tuk. Na gyon so kan
el me ne kül tek, fő leg fi a ta lok; mun kát
vál lal tak ha zánk ban és más eu ró pai
or szá gok ban. Fé lő, hogy nem min den -
ki tér majd ha za. Ke let-Uk raj ná ból ér -
ke ző uk rán me ne kül tek meg vá sá rol -
ják a kár pát al jai há za kat, föl de ket, így
is foly ta tó dik a te rü let fog la lás. Sok fe -
lé épül nek az or to dox temp lo mok.

A Kár pát al jai Re for má tus Egy -
ház ke rü let het ven ezer tag ja (kö zöt -
tük né hány meg ma radt evan gé li -
kus) száz nyolc gyü le ke zet ben él.
Mű köd tet nek sze re tet ott hont, ár -
va há zat, iszá kos men tő misszi ót, szo -
ci á lis kony há kat, krí zis ál lo mást és
négy is ko lát. Az uk rán ál lam nem tá -
mo gat ja az egy ház ke rü le tet és in téz -
mé nye it; e té ren is a ma gyar kor mány
nyújt se gít sé get.

Éle lem hez hoz zá le het jut ni, de a
pénz, a hriv nya ér té két ve szí tet te.
Egy ha vi nyug díj tíz-ti zen két ezer fo -
rin tot ér. A hír adá sok ból is tud juk,
hogy össze fog tak a ha zai és ha tá ron
tú li egy há zak, se gély szer ve ze tek.
A Szlo vá ki ai Re for má tus Ke resz tyén
Egy ház is je len tős se gít sé get ad. Aki
sze ret ne ezek ben az ak ci ók ban részt
ven ni, meg te he ti, ha be kap cso ló dik
pél dá ul az Öku me ni kus Se gély szer -
ve zet prog ram já ba. Ahogy a Híd
ma ga zin idei el ső szá má ban is meg -
ír tuk, az őszi or szá gos evan gé li zá ció
per sely pén zét a mun ká csi gyü le ke -
zet nek ad tuk.

Is ten lát ja Kár pát al ját – néz zünk
mi is az ő sze mé vel!

g SzE vE ré nyi Já nos
or szá gos misszi ói lel kész,

a Híd evan gé li kus misszi ói ma ga zin
fő szer kesz tő je

– A fel vi dé ki ma gyar evan gé li kus
misszió a gö mö ri ré gi ó ban in dult.
Sze ve ré nyi Já nos misszi ói lel késszel
jár tam elő ször, 2005 no vem be ré ben
Sa jó gö mö rön (Ge mer), a ré gió ma -
gyar evan gé li kus pres bi te re i nek ot -
ta ni ta lál ko zó ján tar tot tam elő adást.
Ha za tér tem kor a bu da ör si gyü le ke -
zet lel ké szé vel, Endre ffy Gé zá val be -
szél get tünk a fel vi dé ki ma gyar evan -
gé li ku sok nem könnyű hely ze té ről.
En nek ered mé nye képp test vér-gyü -
le ke ze ti meg ál la po dást kö töt tünk a
sa jó gö mö ri gyü le ke zet tel.

Nem pro to kol lá ris kap cso lat tar tás
volt a cé lunk. Tu da to san misszi ós te -
vé keny sé get szán dé koz tunk foly tat -
ni, és ha von ta egy szer – va sár na pon -
ként – meg lá to gat tuk őket. Kü lön
cso por tok fog lal koz tak a gye re kek kel,
a fi a ta lok kal és a fel nőt tek kel. Részt
vet tünk a nagy ün ne pe ken, a temp -
lom szen te lé si ün ne pen – amely ott
ki emelt al ka lom – és a kon fir má ci ós
is ten tisz te le te ken is; éven te egy szer-
két szer ők is el lá to gat tak Bu da örs re.
2009-ben az tán – a hely bé li Ló czy Ti -
bor ve ze té sé vel – meg ala kult a Capel -
la Pol gá ri Tár su lás, amely a fel vi dé -
ki ma gyar evan gé li kus misszi ó nak hi -
va ta los jo gi ke re tet adott…

– Te hát nem csak a gö mö ri ré gi ó -
ban kép zel ték el a misszió te vé keny -
sé gét.

– Elő ször a gö mö ri szór vány gyü -
le ke ze tek fe lé nyi tot tunk. Rusz nyák
De zső sa jó gö mö ri lel kész to váb bi
két anya gyü le ke ze tet – Gö mör pa nyi -
tot (Ge mer ská Pa ni ca) és Pá dárt
(Pada rov ce) –, il let ve azok szór vá nya -
it is el lát ta. Össze sen te hát ti zen két
ma gyar nyel vű is ten tisz te le ti he lyet.
Ko ráb ban Vár ge de (Ho de jov) stá tu -
sza is anya gyü le ke zet volt, ez azon -
ban már meg szűnt.

Nyu gat-Szlo vá ki á ban még nincs
ki épí tett bá zi sunk, de jó kap cso la tot
ápo lunk a szol gá la tun kat szí ve sen fo -
ga dó, sőt igény lő som or jai (Šamo rín)
gyü le ke zet tel. Lel ké szük ma ga is tart
ma gyar nyel vű is ten tisz te le te ket, fel -
ol vas va a le for dí tott pré di ká ci ót.
Mos ta ná ban én is fő ként a nyu ga ti ré -
gi ó ba já rok. Ha von ta tar tok bib lia órá -
kat, ame lyek re szlo vá kok is el jön nek.
Van nak köz tük, akik tud nak ma -
gya rul, de már szink ron tol má csunk
is van. Ta pasz ta la tom sze rint a sze -
mé lyes bi zony ság té te lek re fi gyel nek
fel leg job ban az em be rek.

– Ek ko ra te rü le tet el lát ni em bert
pró bá ló ter he ket je lent.

– Na gyon sok he lyen van szük ség
a se gít ség re. A ma gyar és a szlo vá ki -
ai evan gé li kus egy ház egyez mé nye
alap ján Rusz nyák De zső nyug dí ja -
zá sa után Sa jó gö mör be – misszi ói lel -
kész nek – De chert né Fe ren czy Er zsé -
be tet küld ték ki. Ál dá sos te vé keny sé -
gé nek már is lát szik az ered mé nye: nö -
ve ke dett az is ten tisz te le ten részt ve -
vők szá ma, az át lag élet ko ruk is csök -
kent, és be in dult az óvo dai hit tan.

Tor nal já ról (Tor naľa), a ma gyar–
szlo vák ve gyes gyü le ke zet től is –
ahol egy kor szin tén szol gált ma gya -
rul tu dó lel kész – ér ke zett fel ké rés a
misszi ó hoz. A ma gyar nyel vű is ten -
tisz te le tet ott ma már szin tén De -

chert né Fe ren czy Er zsé bet, át já ró
lel kész ként pe dig Ger lai Pál mis kol -
ci is ko la lel kész tart ja.

Hosszú szó (Dl há Ves) és há rom
szór vá nyá nak szín ma gyar gyü le ke ze -
te i ben – Tren csá nyi And rea lel kész
hir te len ha lá la óta – a rozs nyói
(Rožňa va) má sod lel kész szol gál. Szo -
lá rik Vil mos (Vi li am So lá rik) jól be -
szél ma gya rul, és meg fe le lő en el tud -
ja lát ni a pász to ri fel ada to kat a rozs -
nyói gyü le ke zet és szór vá nyai mel lett. 

– Kik se gí tik még a misszió mun -
ká ját?

– A gö mö ri ré gi ó ban Ger lai Pál
há rom éve öröm mel el vál lal ta a ha -
tá ron tú li szol gá la tot, is ten tisz te le te -
ket tart, aho vá hív ják, és ka zuá lis
szol gá la tot is tel je sít. Rusz nyák De -
zső nyug dí ja zá sa óta Sa jó gö mö rön és
kör nyé kén la i kus szol gá lók végzik az
is ko lai hit ok ta tást, köz tük Ló czy Ti -
bor is. A ka masz kor cso por tot meg -
cé loz va az ang li ai Acorn Camps
misszió is be kap cso ló dott a mun -
kánk ba. Ma gyar or szá gon már évek
óta mű köd nek, és köz ve tí té sünk kel
a gö mö ri ré gi ó ban (Ko ka ván), illetve
Far na don (Far ná) is rendeznek nya -
ran ta an gol nyel vi tá bo ro kat. Na gyon
ér té kes a hoz zá já ru lá suk.

– Az „át já ró lel ké szi szol gá lat” is
hoz zá já rul a misszi ós cé lok meg va ló -
sí tá sá hoz?

– Ter mé sze te sen na gyon örü lünk
ezek nek a le he tő sé gek nek is. Vi lá go -
san kell azon ban lát ni, hogy ön ma gá -
ban ez ke vés a ma gyar evan gé li kus
kö zös sé gek meg ma ra dá sá hoz. Je len -
leg ha von ta egy szer jár át a to ka ji 
lel kész Nagy tár kány ba (Veľké Tra -
kany), a ko má ro mi lel kész pe dig Rév -
ko má rom ba (Ko már no). A nagy bör -
zsö nyi lel kész ha von ta két szer szol -
gál Ipoly sza kál lo son (Ipeľský Soko lec)
és Száz don (Saz di ce). Eze ken túl – a
pa ró ki á lis jog maximális tisz te let -
ben tar tá sá val – ese ti át já rá sok is van -
nak: oly kor-oly kor a sal gó tar já ni, a ba -
las sa gyar ma ti lel kész is át megy te met -
ni, ka zuá lis szol gá la tot el lát ni…

Ha azon ban nin csen a gyü le ke ze ti 
élet nek bá zi sa, ha nin cse nek bib lia-,
hit tan-, kon fir má ci ós órák, kü lön bö -
ző há zi cso por tok – asszony kö rök és
ha son lók –, ame lyek nek csúcs pont -
ja az is ten tisz te let, ak kor a gyü le ke -
ze ti élet „ko ro ná ja”, ma ga az is ten tisz -

te let is ki ürül. A ház te tő sem áll
meg ala pok és fa lak nél kül. A misszió
ép pen ezen szol gá la tokat pró bál ja se -
gí te ni, mert a ma gyar lel ké szek hi á -
nya na gyon ki szol gál ta tot tá te szi a
szlo vá ki ai gyü le ke ze te ket.

Je len leg egész Szlo vá ki á ban egyet -
len egy ma gyar anya nyel vű evan gé li -
kus gyü le ke ze ti lel kész van, Nagy Oli -
vér, aki Al só sze li ben szol gál. Bí zunk
ab ban, hogy a sa jó gö mö ri mo dell
más hol is al kal maz ha tó lesz.

– Az Evan gé li kus Élet ben még
2013-ban je lent meg egy fel hí vás az
Ön tol lá ból, amely ben a fel vi dé ki
misszió tá mo ga tá sá ra, kö zös szol -
gá lat ra és együtt mű kö dé sé re ké ri a
ma gyar or szá gi gyü le ke ze te ket. Érez -
he tő-e a se gély ki ál tás ha tá sa?

– A test vér kap cso la tok ban lát ha -
tó po zi tív vál to zás. Test vér-gyü le -
ke ze ti meg ál la po dás jött lét re Hosszú -
szó és Mag lód kö zött. Ta valy a mag -
ló di gyü le ke zet szol gált a Szlo vá ki á -
ban élő ma gyar evan gé li ku sok misszi -
ós nap ján, mely iga zán ál dott al ka lom
volt. Ta valy hús vét óta a pi lis csa bai
evan gé li kus gyü le ke zet a far na di a kat
se gí ti két ha von kén ti szol gá la tok kal.

Né mi elő re lé pés ta pasz tal ha tó
Ma gyar or szá gon is, az itt ho ni lel kész -
tár sak tól egy re több meg ke re sés ér -
ke zik Endre ffy Gé zá hoz. Ma gam
mint „se géd mun kás” igyek szem elő -
re moz dí ta ni a misszió ügyét. Fon tos
al ka lom lesz má jus 30-án a Szlo vá ki -
á ban élő ma gyar evan gé li ku sok ta lál -
ko zó ja és misszi ós nap ja, ame lyet
idén Som or ján ren de zünk. Ma gyar -
or szág ról is vá runk gyü le ke ze te ket.

Bib li ai idő ket élünk át. Én ki vé te -
le zett nek tar tom ma gam, mert lát ha -
tom Is ten cso dá la tos mun kál ko dá sát
és vég te len böl cses sé gét, ahogy aj tó -
kat nyit meg, és meg újít ja a szí ve ket.
Ima meg hall ga tó Urunk van, vég te le -
nül há lás va gyok ezért. Mert no ha
haj la mo sak va gyunk ma gunk nak tu -
laj do ní ta ni az el ért ered mé nye ket, ha
ezek mö gött nem is mer jük fel Is ten
sze re te tét és a Szent lé lek mun ká ját,
ak kor az egész nek sem mi ér tel me
nincs. Sőt: szal ma láng sze rű fel lob ba -
nást is alig ér he tünk el, nem hogy fel -
éb re dést, meg úju lást a szlo vá ki ai
ma gyar evan gé li ku sok éle té ben és kö -
zös sé gé ben.

g Wal kó Ádám

Anyanyelvenhallgatniazevangéliumot
Be szél ge tés dr. Ga rá di Pé ter rel a fel vi dé ki ma gyar evan gé li kus misszi ó ról

b Bár nin cse nek pon tos szám ada tok, Szlo vá ki á ban hoz zá ve tő le ge sen ti zen két-ti zen öt ezer ma gyar nem ze -
ti sé gű evan gé li kus él. Hely ze tük rend kí vül bi zony ta lan, el ső sor ban a ma gyar anya nyel vű lel ké szek hi á nya
mi att. Ugyan szá mos szlo vák evan gé li kus lel kész tud ma gya rul, je len leg egyet len gyü le ke zet, Al só sze li (Dol -
né Sa liby) pász to ra, Nagy Oli vér hir de ti anya nyel vén Is ten igé jét min den va sár nap. A lo son ci (Luče nec)
gyü le ke zet ben a kö zel múlt ban szűnt meg a ma gyar nyel vű szol gá lat, Du na szer da hely (Du naj ská Stre da)
evan gé li kus kö zös sé ge – ma gyar és szlo vák egy aránt – a le épü lés szé lé re ke rült, de más hol sem biz ta tó a
jö vő. Az utób bi évek ben fá rad ha tat la nul küzd a szlo vá ki ai ma gyar evan gé li ku so kért a fel vi dé ki ma gyar evan -
gé li kus misszi ó. Ed dig is szá mos gyü möl csöt ter mett szol gá la tuk ról há la adó és kö nyör gő ima lis tát írt 
dr. Ga rá di Pé ter, a bu da ör si evan gé li kus gyü le ke zet egy ko ri fel ügye lő je és tisz te let be li pres bi te re, az Evan -
gé li kus Bel misszi ói Ba rá ti Egye sü let (EB BE) el nö ke. A misszió egyik kez de mé nye ző jét és – sa ját sza vá val
– „se géd mun ká sát” (képünkön) az in du lás ról, a gyü möl csök ről és a cé lok ról kér dez tük.

Láttam,akiengemlátott
Kár pát al já ról Fel vi dé ken
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A kis gyu fa árus lány, A ren dít he tet len
ólom ka to na, A Hó ki rály nő, A rút
kis ka csa, A csá szár új ru há ja, A kis
hab le ány. Egy-két cím, s fel idé ződ -
het nek ben nünk gyer mek ko runk
me sé i nek pil la na tai, a me sék szív hez
szó ló gon do la tai. Ami kor eze ket a
tör té ne te ket ol vas hat ták ne künk,
vagy mi ol vas tuk őket ki seb bek nek,
ke vés bé gon dol hat tunk szer ző jük re,
a dán köl té szet és me se írás nagy mes -
te ré re: Hans Ch ris ti an An der sen re. Ez
a vi lág szer te hí res, „véd jeggyé” vált
név sok-sok – szám ta lan nyelv re le -
for dí tott – me sés könyv bo rí tó ján
ott dí sze leg im már két év szá za da,
sok-sok nem zet kis gyer me ke it ne vel -
ve-okít va, se gít ve.

A leg hí re sebb dán köl tő és me se -
író sze gény kö rül mé nyek közt cse pe -
re dik fel; aty ja ci pész mes ter ként,
any ja mo só nő ként ke re si meg a ke -
nyér re va lót, de még ha leg több ször
anya gi ak szű ké ben van nak is, igye -
kez nek min dent elő te rem te ni utód -
juk ta nu lá sá ra. A csa lá di ott hon
kály há ja mel lett a köny vek is me leg -
sé get adnak. Édes any ja gyak ran ol vas
fi á nak, a me sé ken kí vül leg fő kép pen
bib li ai tör té ne te ket. A mé lyen hí vő,
evan gé li kus asszony Jé zus cso dá i val
és a Zsol tá rok szép sé ges ver se i vel is -
mer te ti meg gyer me két. Így az anyai,
ke resz tény lel kü let egész éle té re
meg ha tá ro zó lesz, en nek nyo mai
érez he tő k a ké sőb bi me sé ken ke -
resz tül is.

A nö ve ke dő if jút az ol va sás sze re -
te te s az ol vas mány él mé nyek egy re
kí ván csib bá te szik, mind töb bet és
job ban sze ret ne meg is mer ni-meg ér -
te ni a kö rü löt te zaj ló vi lág ból. Mi  után
ke zé be ke rül az el ső Shakes peare-mű,
kü lö nös kész te tést kezd érez ni ma -
gá ban: szí nész akar len ni, de emel lett
az ének, a tánc és a köl té szet is iz gat -
ja; fő leg ez utób bi, hi szen kez det le -
ges ver sei már ott la pul nak a fi ók ban.

Ti zen egy éves, ami kor ap ja hir te -
len meg hal. A tra gé dia mé lyen meg -
ráz za, el ha nya gol ja a ta nu lást is, s az -
tán ti zen négy esz ten dős ko rá ban –
kon fir má ci ó ját kö ve tő en – el ha tá roz -
za, hogy vál lá ra vé ve a ta risz nyát szü -
lő vá ro sá ból, Oden sé ből el in dul Kop -
pen há ga fe lé, hogy sze ren csét pró bál -
va hát ha va ló di szí nész le het be lő le.

Si ke rül is, még hoz zá nem is akár hol:
a Ki rá lyi Szín ház ban.

Te het sé ge ha mar ki tű nik. Lát ják,
hogy jól bá nik a szó val, és hogy
gyak ran van ke zé ben író esz köz. Pró -
bál ko zá sa it né hány szín há zi szak em -
ber el is ol vas sa. Et től kezd ve az tán

nincs meg ál lás: se gít sé gé re si et nek,
a szín ház igaz ga tó sá ga és VI. Fri gyes
ki rály tá mo ga tá sá val la tin is ko lá ba,
majd egye tem re jár hat, köz ben pe dig
ter mé sze te sen ír hat, és mű vei meg is
je len het nek.

Ösz tön dí ja i nak kö szön he tő en Eu -
ró pa kü lön fé le he lye i re is el jut hat. Jár
Né met or szág ban, Fran cia or szág ban,
Spa nyol or szág ban, Por tu gá li á ban,
Olasz or szág ban; Ró ma kü lö nö sen
nagy ha tás sal van rá, sok mű vésszel
is mer ke dik meg. (1834-es ró mai tar -
tóz ko dá sá nak em lé két táb la őr zi a vi -
lág vá ros ban.) Az uta zá sok él mé nye -
it, ta pasz ta la ta it úti raj za i ban örö kí ti 
meg. „Utaz ni csu pa gyö nyö rű ség
vol na (…), ha test nél kül utaz hat nánk.
Ha míg tes tünk pi hen, sza ba don
csa tan gol hat na a lel künk. Akár mer -
re já rok, min dig hi ány zik va la mi, s et -
től el szo rul a szí vem; min dig több re
vá gyom, mint amit ab ban a perc ben
kap ha tok” – ek képp gon dol ko dik.

„An der sen nek nem volt hon vá -
gya, sok kal in kább »kül vágy ban«
szen ve dett, mert hu szon ki lenc al ka -
lom mal hagy ta el Dá ni át, hosszabb-
rö vi debb uta zá so kat té ve Eu ró pá -
ban” – ál lí tot ta Hans Mic ha el Ko fo -
ed-Han sen, Dá nia ma gyar or szá gi

nagy kö ve te az író két szá za dik szü -
le té si év for du ló ján, 2005-ben. Iga -
za volt; a fen ti ek ben fel so rolt or szá -
go kon túl a me se író 1841–42-ben
egé szen Tö rök or szá gig jut, majd
ha jó val vissza fe lé utaz va Ba ján, Pest-
Bu dán és Mo há cson is meg áll, el -
megy meg néz ni a mo há csi vész
hely szí nét is. Nap ló já ban „hosszú
ba ju szú” ma gya rok ról ír.

Az el ső iga zi si kert az úti raj zo kon
fe lül a több nyelv re le for dí tott, A rög -
tön ző cí mű re gény hoz za meg szá má -
ra. Har minc éves ko rá ban az tán élet -
re szó ló for du lat kö vet ke zik.

Egy kop pen há gai ki adó el ha tá roz -
za, hogy út nak in dít egy olyan ol csó
ki vi te lű kis fü zet so ro za tot, ame -
lyet a sze gény sor ban élők is meg
tud nak fi zet ni. Az ek kor már is mert
An der sen jut eszükbe; meg ke re -
sik, fel ké rik, hogy kezd jen el olyan
me sé ket ír ni, ame lyek nem csak a ki -
seb be ket, ha nem a fel nőt te ket is
meg szó lít hat ják. 

An der sen öröm mel fo gad ja a fel -
ké rést, de va ló já ban elő ször nem is a
té ma iz gat ja, ha nem pusz tán az anya -
giak, hi szen a be ígért so ro zat biz tos,
ál lan dó jö ve de lem mel ke cseg tet; a re -
ményt je len ti, hogy töb bé nem kell
jó te vők re tá masz kod nia.

Szá mí tá sai be jön nek, sőt! Ő lesz
az, aki a leg job ban meg döb ben: óri -
á si si ker kí sé ri a me sé ket. Több mint
hu szon hét év alatt száz öt ven hat me -
sé vel ör ven dez teti meg hon fi tár sa it,
s nem csak őket, de mind azo kat is,
akik szer te Eu ró pá ban kez dik kéz be
ven ni több nyelv re le for dí tott mű ve -
it. Két ség kí vül vi lág si ker ko ro náz za
mun kás sá gát.

Vi szont hi á ba hír név, meg annyi
el is me rés, csil lo gó pénz ér me meg
szá mos hí res-ne ve ze tes em ber rel, vi -
lá gi nagy ság gal va ló köz vet len kap -
cso lat, Hans Ch ris ti an An der sen
va ló já ban ma gá nyos, bol dog ta lan,
csal fa szá má ra a „fény”. „Mint ha
ezt ír ta vol na meg egyik leg is mer -
tebb me sé jé ben, A rút kis ka csa tör -
té ne té ben – ír ja He ge dűs Gé za iro -
da lom tör té nész. – A ba rom fi ud -
var ba ke rült hattyú to jás ról azt hi -
szik, hogy ka csa to jás. Ami kor a
kot lós té ve dés ből ki kel ti, azt gon dol -
ják, hogy ka csa. De ka csá nak olyan

kü lö nös, s ezért na gyon csú nyá nak
tart ják. Az után nőt tön-nő, egy re
szebb lesz, és el jut odá ig, hogy di a -
dal mas hattyú ként emel ke dik min -
den ka csa fö lé. Mint ha An der sen
elő re meg írt ön élet raj za len ne.”

Idővel a nagy író ha za lá to gat szü -
lő he lyé re is, ahon nan ron gyo san,
nincs te le nül in dult, s ami kor dísz pol -
gár rá avat ják, rá döb ben az igaz ság -
ra: „Olyan ne héz nek érez tem a szí ve -
met, ki csi nek és je len ték te len nek
ma ga mat, mint ha csak Is ten szí ne
előtt áll nék. Meg lát tam min den
gyen ge sé ge met, vét ke met, bű nö met,
amit szó ban vagy tett ben el kö vet tem.
Rá kel lett döb ben nem, hogy sem mi

sem va gyok. Min den, amit kap tam,
Is ten től ered” – áll Éle tem igaz tör -
té ne te cí met vi se lő ön élet írá sá ban.

Mé lyen hí vő em ber, de még is oly
lé lek vesz tett, be te ges ke dő; de presszió
és hi po chond ria kí noz za egész éle tén
át. Ta lán nem vé let le nül ve ti pa pír -
ra ezen gon do la to kat sem: „Mit ér, ha
nagy vagy, / gi gá szi nagy, / ha bi ro -
dal mak / csá szá ra vagy, / de bús
szí ved ben / örök a fagy?” Hosszas be -
te ges ke dés után, 1875 au gusz tu sá ban
éri a ha lál.

Ér de kes ség, hogy a lu the rá nus 
Je anne Con te ame ri kai író meg vizs -
gál ta ke resz tény szem pont ból An der -
sen élet mű vét. A kis hab le ány ról pél -
dá ul azt ír ja, hogy a hab le ány a he lyet -

te sí tő ál do zat, az az Jé zus sze re pét töl ti
be, hogy má sok bol do gok le hes se nek.
Az imád ság (pél dá ul A vad hattyúk),
a menny or szág ké pe (pél dá ul A kis
gyu fa árus lány) is gyak ran meg je le nik
az An der sen-me sék ben. Az író ne vét
vi se lő dán „cen ter” hon lap ja (an der -
sen.sdu.dk/in dex_e.html) száz hat -
van hat olyan me sé ről ta nús ko dik,
amely ben Is ten és an gya lok je len nek
meg, vagy eset leg va la mi lyen bib li kus
kép re utal hat az író.

An der sen em lé ke két száz tíz év tá -
vo lá ból sem lan kad. Az egész vi lá gon,
de kü lö nö sen szü lő hon já ban, a dá ni -
a i ak em lé ke ze té ben má ig igen ele ven.
Nem csak meg szám lál ha tat lan, új ra és
új ra köz re adott me sés köny ve teszi
azzá, de pél dá ul az im már egy év ti -
ze de ala pí tott és a min den év ben a
köl tő-me se író szü le tés nap ján, áp ri lis
2-án át nyúj tott, öt ven ezer eu ró val já -
ró An der sen-díj, az ugyan ek kor év -
ről év re megtartott nem zet kö zi gyer -
mek könyv nap, a haj da ni szü lő há zá -
ban be ren de zett em lék mú ze um, A kis
hab le ányból ké szült mu si cal vagy a
Dá nia kor társ ze ne szer zői ál tal An -
der sen mű vei alap ján kom po nált ze -
ne ka ri darabok is.

Gon dol junk sze re tet tel Hans 
Ch ris ti an An der sen re idei szü le té -
si és ha lá lo zá si év for du ló in, ab ban
a re mény ben, hogy pél dás me sé in
újabb ge ne rá ci ók so ra nő majd fel,
il let ve me sé i nek nép sze rű sé ge a
jö vő ben is csak nö ve kszik, s fiatalok
sokaságával szerettetik meg az
olvasást.

Vé gül pár in tő gon do lat a két -
száz tíz esz ten de je szü le tett író tól:
„Ha if jú ko rom ban, ami kor sze gé -
nyen és egy szál ma gam ne ki vág tam
a vi lág nak, egy min den ha tó tün dér -
rel ta lál ko zom, s az így szó lít meg:
Vá lassz utat és célt, ké pes sé ge id nek
és ér tel med nek meg fe le lőt, s ahogy
azt az e vi lá gi böl cses ség meg kí ván -
ja, én őriz lek és ve zet lek azon az
úton – ha így szólt vol na hoz zám az
a tün dér, ak kor sem él het tem vol na
bol do gab ban, oko sab ban és job -
ban. Éle tem tör té ne te azt mond ja
majd el a vi lág nak, amit ne kem: van
egy sze re tő Is ten, aki min dent a leg -
job ban iga zít el.”

g KE rE csé nyi Zol tán

„…vanegyszeretőIsten,akimindentalegjobbanigazítel”
Két száz tíz éve szü le tett An der sen

„Mi ó ta a gyü le ke zet tag ja va gyok, na -
gyon so kat vál to zott az éle tem. Na gyon
sok hely re el ju tot tunk, na gyon so kat ta -
nul tam a Bib li á ból.

Úgy, mint ci gá nyok, hit tünk Is ten -
ben, és Is tent is mer tük, de a ma gunk
mód ján. Ami kor én be ke rül tem eb be
a bib lia kör be, ami elő ször is meg fo gott,
azok az éne kek vol tak. Volt egy test -
vé rem, egy hely be li ba rát nőm, a Ma -
ri, ő in vi tált, hogy men jek, mert na -
gyon jó a bib lia kör. Gon dol tam, jól van,
egy szer majd el me gyek. Nem vet tem
annyi ra fi gye lem be, él tem az éle te met,
de va la mi hi ány zott. Ke res tem én Is -
tent, csak nem ta lál tam a he lye met. És
Ma ri egy re töb bet hí vott.

Köz ben jöt tek hoz zám a Je ho va ta -
núi. Nem is mer tem őket, tő lük kap tam
az el ső Bib li át. Be szél tek ők Is ten ről ne -
kem, annyi ra be szél tek az ő hi tük ről,
hogy elő ször ne kem be is jött, csak
ami kor el ju tot tak odá ig, hogy ezt nem
sza bad, azt nem sza bad, ak kor meg -
hök ken tem, mert a jó Is ten ilyet nem
akar. A jó Is ten nem igaz, hogy az em -
bert ar ra te rem tet te, hogy ezt nem sza -
bad, azt nem sza bad.

És ak kor én el len kez tem ve lük.
Mond tam ne kik, hogy az Is ten nem azt
akar ja, hogy ne le gyen ka rá csony, ne
le gyen név nap, ne le gyen ün nep nap.
Öröm re te rem tett min ket! A gye re ke -
in ket sze ret ni kell. Mi kor elő jöt tek

azok a té te lek, hogy a gye re ké nek
nem ad hat vért… Na, én itt há bo rod -
tam föl, és ak kor be telt a po hár, és azt
mond tam, hogy ez nem az az Is ten,
akit én ke re sek. Ab ba hagy tam a kap -
cso la tot ve lük.

Utá na jött a Ma ri, és azt mond ta,
hogy van egy bib lia kör, na gyon jó. Ak -
kor én még azt mond tam, hogy Ma -
ri, hagy ja tok már ne kem bé két a bib -
lia kör rel! Itt vol tak a Je ho va ta núi,
nem va gyok én kí ván csi az ilyen hü lye -
sé gek re! De to vább ma gya rá zott, és rá -
jöt tünk ar ra, hogy ami kor be szél ge tünk
Is ten ről, össz hang ban va gyunk. Ak kor
még nem tud tam, hogy azért, mert Is -
ten köz tünk van. Na gyon sok min den -

ről el tud tunk be szél get ni, és olyan
meg nyug vást ta lál tam! 

Ma ri egy szer ho zott egy ka zet tát,
amin Ba kay Pé ter volt hall ha tó. Na -
gyon meg ütött a ze ne. Ak kor még nem
is ju tott el Is ten iga zá ból az agya mig.
Csak ar ra gon dol tam, hogy hú de
szép, hú de jó. A tar tal má ra nem is igen
fi gyel tem. Na, ez ál tal in dul tam én
meg a bib lia kör fe lé. Tet szet tek a ze -
nék, nem ma rad tam el, egy re sű rűb -
ben jár tam. Bár volt olyan is, hogy nem
men tem el.

Egy szer a ba rát nőm mond ja: men -
jünk be a temp lom ba! Na, mon dom,
fe lejtsd ezt el. Az előtt se jár tam én be
a temp lom ba. Én nem me gyek temp -
lom ba, mi nek men jek, mon dom. De
egy re job ban hú zott va la mi, és köz ben
rend sze re sen men tünk a bib lia kör be.

Ami az tán meg fo gott, az az volt,
hogy Ba kay Pé ter min den al ka lom mal
ol vas ta a Bib li át, és ami kor el kez dett
Jé zus ról be szél ni, ak kor én meg döb -
ben ve néz tem. Mi az, hogy Jé zus?
Hát ki ez a Jé zus?

Nem tud tam. Egy re job ban ér de kelt
a té ma, és bi zony na gyon meg fo gott.
Mint a kis gye re kek az is ko lá ban, je lent -
kez tem, ami kor nem ér tet tem, hogy
mi ről van szó, és a Pé ter el ma gya ráz -
ta. Ak kor kezd tem fi gyel ni ar ra, hogy
itt va la mi tör té nik, va la mi más megy
vég be ben nem, most már nem csak az

éne kek, a di csé re tek ér de kel nek, ha -
nem az is, aki ről be szél.

Ki ez a Jé zus? Mi az, hogy ő ve lem
van min dig, nem hagy el, nem hagy
cser ben? Ő az apám, a test vé rem, a ba -
rá tom. Min den! Á, ilyen nin csen –
gon dol tam. És egy re job ban be le me -
rül tünk a ta nu lás ba.

Már tu da to san jár tam, nem  csak
ösz tö nö sen. Kel lett egy jó év, más fél év,
mi re föl fog tam, hogy mi ért is jó ez. El -
fo gott egy me leg ség így a bib lia kör ben,
hogy már nem kell a gyű lö let, mert bi -
zony na gyon ha ra gos vol tam, na gyon
csí pős vol tam, amit le he tett moz dí ta -
ni, azt na gyon el moz dí tot tam, ma gya -
rul lop tam, úgy, mint a töb bi ek.

Nem tu dom azt az igét meg ma gya -
ráz ni, ami ről Pé ter be szélt, de olyan
nyu ga lom, olyan for ró ság, olyan jó ér -
zés fo gott el, csak ak kor még nem tud -
tam, hogy mi ez. Ké sőbb jöt tem rá,
hogy ez a Jé zus, Jé zus lel ke, ami meg -
szállt, az a nyu ga lom. És ak kor érez tem,
hogy nincs az a gyű lö let, nincs az a ha -
rag, nincs az a ver seny! Mi ez, mi ez a
cso da? Sok szor ma gam tól is meg kér -
dez tem, hogy mi is tör té nik ve lem.

Meg vál to zott az éle tem!”
g Szer kesz tő-ri por ter: Nagy Lász ló

El hang zott a Ma gyar Te le ví zi ó ban, az
Evan gé li kus ma ga zin 2015. már ci us
8-i adá sá ban. 

„Megváltozottazéletem!”
Lam ba da Ma ri tévés  bizonyságtétele

b Az Evan gé li kus ma ga zin leg utób bi adá sá ban a stáb Sár szent lő rinc -
re lá to ga tott, hogy in ter jút ké szít sen Ba kay Pé ter lel késszel, a Ma gyar -
or szá gi Evan gé li kus Egy ház ci gány misszi ói re fe ren sé vel, aki mun ká -
ja el is me ré se ként né hány hó nap ja Wal len berg-dí jat ka pott. Ott ta lál -
koz tak a té vé sek egy hi tét, gyü le ke zet hez va ló kö tő dé sét meg val ló ci -
gány asszonnyal is. A ri por te ri kér dés így szólt: „Mit je lent a ma guk
szá má ra, hogy az evan gé li kus gyü le ke zet tag ja i ként él he tik az éle tü -
ket, mit kap nak a gyü le ke zet től?” Az aláb bi ak ban Lam ba da Ma ri vá -
la szát kö zöl jük – szó ról szó ra.

A kis gyufaáruslány

Hans Ch ris ti an An der sen 
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1945. ja nu ár 20.
Úgy szól ván az el ső nap, hogy a
hosszú kény szer fog ság után a Mar -
git híd kö ze lé ben lé vő bun ker ból a
nap vi lág ra ke rü lök. A Ber lin té ren lo -
pa kod va, a fal mel lett hú zód va oso -
nok át, ki les ve az al kal mas pil la na tot,
ami kor né mi leg szü ne tel a Bu dá ról
jö vő be csa pó dás.

A hó val bo rí tott tér kö ze pén orosz
köz le ke dé si rend őr irá nyít ja a for gal -
mat – nem tu dom, ki nek, mert csak
egy-egy já ró ke lő igyek szik el szán tan
ke resz tül ha tol ni a grá nit be csa pó dá -
so kon.

Pest ről Bu dá ra, Bu dá ról Pest re
szün te le nül lö vik a vá rost.

A Pod ma nicz ky ut ca sar kán egy
nagy krá ter, kö rü löt te em be ri hul lák.

Alig száz lé pés nyi re egy ka pu alat ti
cso por to su lás hoz kö ze le dem, s ak kor
lá tom, hogy egy ki múlt ló tran csí ro -
zá sán mes ter ked nek, s bol dog, aki
egy da rab hús hoz jut.

Megint száz lé pés nyi re egy szi -
lánk tól seb zett em ber esik össze.

Az And rássy úton, kis szán tal pa -
kon desz ka ko por sót húz – ko rá ról
ítél ve – anya és le á nya.

Így ju tok el a De ák té ri temp lom -
hoz, és meg döb ben ve lá tom si ral mas
ké pét és kör nye ze tét. Ott söp ri a ha -
vat egy ré gi, ka to nai eső ka bát ban, le -
haj tott szé lű ka lap ban va la ki. Úgy -
szól ván az egyet len élet a temp lom és
a ki égett vá ros há za kör nye ze té ben.

Kö ze lebb men ve fel is me rem a
temp lom lel ké szét.

A fel is me rés örö me s az egy más
kör nye ze te irán ti ér dek lő dés után be -

me gyek ve le a temp lom ud var ra. Tő -
le ka pom az el ső in for má ci ó kat,
majd együt te sen me gyünk be szem -
re vé te lez ni a temp lo mot. A kép,
mely oda bent fo gad, még a ki égett
vá ros kép nél is si ral ma sabb.

A tö mén te len tör me lék kö zött
alig le het fel is mer ni az egy más he -
gyén-há tán he ve rő pa do kat, me lye -
ket a kó kusz sző nyeg fes tett vér pi -
ros ra. A mennye zet a pad ló rom ja -
in he ver.

El tűnt az ud var fe lő li kar zat is, a
pil lé rek kel együtt. He lyén egy nagy
gö dör tá tong, mely ben két meg ra kott

szé nás sze kér is el fér ne. Az ol tár mel -
lett, a dél ke le ti sa rok fe lett az egész
te tő hi ány zik.

De min den rom fe lett épen áll
büsz ke sé günk, az ol tár kép és az ol -
tár, mely re – mint re mény su gár – be -
ra gyog a kék ég.

Itt meg ál lunk, és szem lé lő dé sünk
ered mé nye ként azt ál la pít ja meg lel -
ké szünk, nem hi szi, hogy az idén le -
het itt még is ten tisz te le tet tar ta ni.

Fel né zek az ol tár fe lett be ra gyo gó kék
ég re, s me rész el ha tá ro zás sal köz löm:
már pe dig itt nagy pén te ken is ten tisz te -
let lesz, ha a jó Is ten is úgy akar ja!

* * *

A mai élet kö rül mé nyek kö zött már
ne héz el kép zel ni, hogy a nagy vo na -
lak ban fent is mer te tett fel adat ab ban
az idő ben mi lyen prob lé mát je len tett.
Alig pár hét tel az ün nep előtt.

Még az itt hon le vő mun kára
foghatók sem igen me rész ked tek ki
az ut cá ra, mert az ál lan dó be csa pó -

dá so kon fe lül is ve szé lyes volt az ut -
cán va ló jár ká lás. Hogy kí ván hat tunk
vol na te hát mun kát vé gez tet ni, és ki -
vel – éle lem nél kül s a leg ele mibb
szer szám és anyag hi á nyá ban?

Még is az Úr ad ta aka rat erő le győz -
te a ne héz sé ge ket.

Bán kúty igaz ga tó val, Mol nár Ru -
dolf fal s a kar na gyunk kal meg ala kí -
tot tuk a „temp lom épí tő bi zott sá -
got”, ahogy lel ké szünk el ke resz tel te.

Nem so kat tár gyal tunk, ha nem
mun ká hoz lát tunk. A pa ró kia te rü -
le tén ta lál ha tó lel kes hí vek kel el -
kezd tük a rom el ta ka rí tást.

Pap ja ink ist rán got vet tek a nya kuk -
ba, s kis pa raszt sze ke re ket húz va
hord ták ki a tör me lé ket a Du ná ra.

Köz ben di let táns ipa ro sok ra is
szert tet tünk egy mű ked ve lő ács és
két kő mű ves sze mé lyé ben, akik ad -
dig csak szem lé lői vol tak a kő mű ves -
ipar nak. Anya got is sze rez tünk a
Vá ros li get mö göt ti anyag te lep ma -
rad vá nya i ból. Tég la, mész, ge ren da
is ju tott az épít ke zés hez.

Az Aré na úti alul já ró nál tar tott
pi he nő köz ben meg is je gyez te
egyik lel ké szünk: „Ki fog ja évek
múl va el hin ni, hogy a ba ret tes pap
nem ha lot tat, ha nem tég lássze ke ret
hú zott – a na gyobb biz ton ság ked -
vé ért.”

Hossza dal mas len ne az em ber fe -
let ti erőt igény lő, meg fe szí tett mun -
ka s nem utol só sor ban a hely zet ad -
ta le le mé nyes sé gek le írá sa. Csak epi -
zód ként em lí tem meg, hogy ami kor
már úgy lát szott, hogy meg nyer tük
a te tő csa tát, és fe dél van a fe jünk fe -

lett, a böj ti sze lek egy szép na pon
nem csak az új mun kán kat tet ték
tönk re, ha nem még az ost rom alatt
fenn ma radt te tő részt is le so dor ták,
mint ha még na gyobb meg pró bál ta -
tást kí vánt vol na re ánk mér ni az Úr,
vizs gál va, nem csüg ged tünk-e az ő
szol gá la tá ban. De az ő se gít sé gé vel
ezt is le győz tük.

Ké szen lett a szer ke zet, de ek kor
meg öt ven te kercs kát rány pa pír meg -
szer zé se volt a fel adat, ami el kép zel -
he tő, mit je len tett, ami kor arany lán -
co kat ad tak egy-egy te ker csért a haj -
lék ta la nok. Ne künk pe dig sem ara -
nyunk, sem pén zünk nem volt, de
volt tör he tet len hi tünk, hogy itt is
meg se gít az Úr.

Se gí tett is az zal, hogy kül dött egy
lel kes hí vőt, aki meg me ne kü lé se örö -
mé re oda aján dé koz ta az öt ven te -
kercs pa pírt és a kö tő anya got. Meg -
volt a pa pír, most már men te sít ve vol -
tunk a be ázás tól, már csak a biz ton -
sá gi mun kák vol tak hát ra, mert a le -
ló gó va ko lat töm bök ve szé lyez tet ték
vol na a hí vek élet biz ton sá gát.

En nek a mun ká nak az el vég zé sé -
hez azon ban egy ti zen hat mé ter
ma gas lét rá ra lett vol na szük ség.
Már kap tunk vol na, de prob lé ma
volt ki hoz ni a rej tek he lyé ről anél -
kül, hogy a kör nye zet tu do mást
ne sze rez zen a va gyont je len tő rak -
tár ról. A sö tét ség lep le alatt úgy -
szól ván ki lop ta tu laj do no sa, s ren -
del ke zé sünk re bo csá tot ta, egy há -
zunk irán ti sze re te té ből.

Ün nep előt ti na pok vol tak ezek,
ami kor már in kább a ta ka rí tás ra kel -
lett vol na gon dol nunk, mi kor a ti zen -
hat mé ter ma gas egy szál lét rán egy
lég tor nász ügyes sé gé vel tün tet te el a
ló gó va ko lat da ra bo kat egy lel kes hí -
vünk. Úgy szól ván a pa ró kia min den
tag ja ott állt, a kö te let és a lét rát fog -
va, vi gyáz va a ma gas ban dol go zó
éle té re. Há la Is ten, nem is tör tént
sem mi baj.

Nagy csü tör tök reg ge lén a pa ró kia
ap ra ja-nagy ja – s a hí vek kö zül is so -
kan – ne ki lát tak a ta ka rí tás nak.

Alig mos tuk le ma gunk ról a kor -
mot, pisz kot, már hí vott is az idő a
dél utá ni is ten tisz te let szent igé jé re.

Lel ké szünk aj ká ról fel hang zott az
ige és a há la ima, hogy a szent hús vét
meg hoz ta temp lo munk nak is a fel tá -
ma dást.

g Sip kói Lász ló

Az em lé ke zés meg je lent az Evan gé li kus
Csa lá di Lap ban, a Pes ti Evan gé li kus
Egy ház köz ség 1947. évi pün kös di kör -
le ve lé ben. A vissza em lé ke ző presbiter
sze mé lyén tú li sze rep lők: dr. Ke ken
And rás lel kész, Mol nár Ru dolf se géd -
lel kész, Bán kúty De zső le ány gim ná zi -
u mi igaz ga tó, Welt ler Je nő kar nagy.

1. Is ten tisz te le tek: az óvó he lyen, majd az is ko lai tor na te rem ben. Vil lany
nincs. Gyer tyák ég nek. Ka ta kom bai han gu lat. De a gyü le ke zet nö vek szik,
s a re mé nyek is.
2. Hét köz na pi al kal mak: a hí vek hét köz nap is jön nek reg gel 8-tól dél után
4-ig. Bib lia órá ra? Nem! Mun ká ra. Ge ren dá kat ci pel nek, tör me lé ket hor -
da nak. 

Az ács mun kát egy volt ci pész vég zi, rop pant ügye sen. Ak ro ba ta ként jár -
kál a temp lom meg ron gált te tő szer ke ze té nek ge ren dá in. A kő mű ves va -
ló sá gos kő mű ves, de öreg. A mal tert ép pen ezért egy nyu gal ma zott út biz -
tos rak ja fel.
3. Egy na gyon hasz nál ha tó gyü le ke ze ti mun kás ká der lap ja:
a) Ne me: ló.
b) Ne ve: ugyan csak Ban di.
c) Ára: egy li ter rum volt és két ka lap.
d) Szol gá la ta: Ban di bá csi igaz ga tá sa alatt

tör me lé ket szál lít a Pe tő fi tér re.
e) Jel lem zé se: kle ri ká lis (egy óvat lan pil la nat ban

majd nem be ment a Szer vi ta té ri temp lom ba).

4. Of fer tó ri um: mi vel épí tő anyag csak ara nyért vagy dol lá rért kap ha tó,
kér jük a hí ve ket, hogy az ada ko zás nál ezt ve gyék te kin tet be. A múlt va -
sár na pi of fer tó ri um: három arany gyű rű, négy arany fül be va ló, két bross,
nyolc dol lár stb.
5. Is mét vég zünk funk ci ó kat, de ar ra kér jük a fi a tal párt és a ta nú kat, hogy
a biz ton sá gi okok ból be zárt ka puk va la me lyi kén in ten zí ven és fo lya ma to -
san zö rög je nek. – A gyá szo ló csa lá dot ar ra kér jük, hogy reg gel jöj je nek el
a pa ró ki á ra, in nen együtt me gyünk az új te me tő be – gya log. Ha szük sé ges,
el hunyt test vé rün ket ké zi ko csin vi het jük.
6. Meg kezd tük a kon fir má ci ói ok ta tást is: a gye re kek ak kor jöj je nek, ami -
kor tud nak. Óra után a gyer me kek szö get fog nak egye ne sí te ni.
7. Vég re egy öröm hír: temp lo mun kat annyi ra si ke rült hely re ál lí ta nunk,
hogy nagy hét csü tör tö kén az es ti úr va cso rai is ten tisz te le tet már is mét ott
tart hat juk. Kér jük a hí ve ket, jöj je nek el a há la adás nak er re a szin te nem
is re mélt al kal má ra.

(A hí vek el jöt tek. Min den ki sírt.)

H e t  v e n  é v e  t ö r  t é n t …

Egytemplomjavítástörténete

dr. ke ken And rás: gyü le ke ze ti élet 1945 ta va szán
(Fi a ta lok előtt 1965-ben el hang zott, fé lig ko moly, fé lig tré fás vissza em lé ke zés)

A Deák tér 1945-ben

Kun ko vács Lász ló ezt a szép és ne héz,
el süllyedt vi lá got örö kí tet te meg ké -
pe in. De nem csak a szü lő föl det, a sze -
re tett fal va kat, ha nem Ti bet szél ver -
te pusz tá it is, a Mon gol-Al taj ka zak -
ja it, a va rázs la tos Dél-Szi bé ri át, Ja kut -
föld Is ten há ta mö göt ti tá ja it, az ótö -
rök kő em be re ket. Ti zen ki lenc nép nél
járt há ti zsá kos ta nul mány úton, és
gaz dag zsák mánnyal tért ha za: fo tók -
kal és nép raj zi le jegy zé sek kel.

„Egy be köt ni igyek szik, ami ko -
runk ban szét sza kadt: a tu do mányt és
a mű vé sze tet, az el mé le ti tu dást és a
köz vet len ta pasz ta lat be csü le tét” –
ol vas hat juk a szer kesz tő sé gi aján lást
Kun ko vács ról a Folk ma ga zin 2007.
évi harmadik kü lön számában.

Egyet len iz zó lá to más tart ja fog va:
az ős vi lág. A már ré gen le tűnt szá za -
dok. De ez nem igaz. Az ős vi lág ma
is lé te zik; ha né zem a kék-tisz ta égen
át tö rő haj na li na pot, az már tit kok kal
át ita tott ős kép. És ott a töb bi is: a zú -
gó szél, a kö vek re írt üze ne tek, a nád -
kuny hók vagy ta pasz tott vis kók.
„Alig-épü le tek”, ahogy a mes ter ne ve -
zi őket. „Ga bo na tá ro ló hom bá rok
meg lac i ke men cék. (…) Több nyi re
ap rók, de mo nu men tá li sak – ír ta
Sze pe si At ti la. – Egyet len tömb ből va -
lók. Me ga lit vagy pa go da for má jú ak.
Né me lyik egy-egy pöt töm ka ted rá lis.
És ami szin tén ide tar to zik: min dig hó -
fe hér re me szel tek. A fe hér ta lán a leg -
in kább szak rá lis szín. A Te rem tőé, a
fé nyé, a tisz ta sá gé, a szel le mé.”

Eze ket gyűj ti Kun ko vács Lász ló fo -
tog rá fi á in év ti ze dek óta. Ma gyar or -
szá gon és a messzi Ázsi á ban. Ott,
ahol szik lá ra haj ló fa ág az idő: áll
moz du lat la nul. Ahol az ar ra té ve dő
ván dor az utak eső tó csá i ban Is ten-ar -
cot lát a dél előtt ben. A meg ta lált és
meg örö kí tett épü le tek kö zül a leg -
több már el pusz tult, el enyé szett. Je -
ges szél, hó föl it ta. Szü lő föl dem,
Hód me ző vá sár hely kör nyé ké ről már
el tűn tek ezek a tö ré keny ér té kek, és
a kö zel ből is, Szen tes ről, a vég te len
Al föld aká co sa mel lől.

Ha tal mas te rep mun ka esszen ci -
á ja ez az ér té kes élet mű. Akit meg -
érin tett, más hogy te kint az élet re, a
két ke zi em be rek re, a ha gyo mány
fo gal má ra.

Az idei év ki tün te tett jei kö zül Kun -
ko vács Lász ló volt az az em ber, aki ta -
lán leg in kább meg ér de mel te a Kos -
suth-dí jat! A ké sei meg be csü lést. Az
utób bi idő ben meg rom lott a lá tá sa, de
re mé lem, hogy a fü le egész sé ges, és
hall ja a sok gra tu lá ci ót. Mi lyen so kan
örül nek az arany szo bor nak, cso dá la -
tos köny ve i nek, ame lyek kel meg aján -
dé ko zott ben nün ket!

Csat la koz zunk mi is hoz zá juk.
Ked ves La ci, az evan gé li kus test vé -
rek ne vé ben kö szön te lek. Is ten vi -
gyáz za és se gít se éle ted még so ká ig!

g FEny vE si Fé lix La jos

Kun ko vács
Lász ló

kö szön té se
b Él kö zöt tünk egy et nog rá fus-

fo tó mű vész, aki hosszú év ti ze -
dek óta jár ja az or szá got, a nagy -
vi lá got, hogy ment se ve szen dő
ér té ke in ket. Mi kor – a het ve nes
évek ben – el kezd te gyűj tő mun -
ká ját, még lé tez tek éne kes kol -
du sok, ős épít mé nyek, tisz ta ar -
cú pász tor em be rek, öreg ha lá -
szok, tál tos e re jű fér fi ak… Vol tak
olyan vi dé kek, ahol ko ra ta vasz -
tól ké ső őszig ri deg tar tás sal le -
gel tet ték a szar vas mar há kat, s az
ál la to kat lasszó val fog ták be a
mar kos le gé nyek.
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A bu da pest nyi la kos sá gú or szág ma
há rom száz ez res fő vá ro sa, Wind hoek
ha tal mas te rü le tet ölel fel. A leg sű -
rűb ben la kott ke rü let, Ka tu tu ra az
1950-es évek től kez dő dő en né pe sült
be, ami kor a dél-af ri kai kor mány
szeg re gá ci ós ren del ke zé sei alap ján el -

kü lö ní tett kör ze tet je löl tek ki a fe ke -
te bő rű több sé gi la kos ság szá má ra.
A ve gyes bőr szí nű ek a „fe ke te” és a
„fe hér” te rü let kö zött fek vő sá von,
Kho mas dal ban kap tak ott hont.
A meg osz tás nem állt meg a bőr szín
ha tá ra i nál: a kü lön bö ző tör zse ket, az
ovam bó kat, he r e ró kat, na ma szár ma -
zá sú a kat is kü lön szek to rok ban he -
lyez ték el.

A sza bad ság ára
Ka tu tu ra a kis ker tes há za ik ból össze -
zsú folt szab vány épít mé nyek be át -
te le pí tett la kó i tól kap ta ke se rű ne vét,
mely nek je len té se: „so sem lesz nyu -
gal munk”. Az erő sza kos át te le pí tés el -
le ni til ta ko zás 1959. de cem ber 10-én
ha lá los ál do za to kat is kö ve telt. Az ál -
do za tok egy ré szét jel te len sír ba, a
pusz tá ba te met ték; is mert tár sa ik nak
az úgy ne ve zett ré gi la kó hely te me tő -
jé ben fel ál lí tott sír kő ál lít em lé ket.

Na mí bi á ban a kü lön bö ző cso por -
tok kö zöt ti meg bé ké lés mun ká lá sa
nem csu pán az el múlt év ti ze dek re
ter jed ki. A 20. szá zad ele jén a né met
te le pe sek és a he r e rók kö zött – el ső -
sor ban a föld kér dés kap csán – zaj lott
konflik tust egyes szak ér tők az el ső af -
ri kai nép ir tás ként tart ják szá mon. Az
el nyo mók kal szem be ni év ti ze des el -
len té tek fel dol go zá sa ér zé keny, de na -
pi ren den le vő té ma. Ugyan ak kor
hall ga tás öve zi a füg get len sé gi harc
meg ha tá ro zó sze rep lő je, a 2014-ben
is mét het ven szá za lék fe let ti több sé -
get szer zett SWA PO párt sa ját el len -
zé ke el le ni re tor zi ó kat.

Élő is ten tisz te let
A füg get len Na mí bia hi va ta los nyel ve
ma az an gol, de so kan hasz nál ják a hol -
land ból ere dő af ri kaans nyel vet is.

A va sár na pi is ten tisz te let a Bet hel -
ben ve gye sen na ma, af ri kaans és
an gol nyel ven zaj lik. Előt te kö zö sen
éne ke lünk, imád ko zunk a hi va tal ban
a nagy meg be csü lés nek ör ven dő

pres bi té ri um tag ja i val, több sé gük ben
idő sebb nők kel. Fel tű nő a gyer me kek,
fi a tal fel nőt tek nagy szá ma a temp -
lom ban: az is ten tisz te le tet meg elő ző
gyer mek al kal mon mint egy száz óvo -
dás és al sós ko rú gyer mek vesz részt
a ta ní tás ban, moz gá sos já té kok ban,

han gos ének lés ben. Az ak tív be vo nó -
dás a fel nőt tek ese té ben sem szű nik
meg: az ige hir de tő, az ének ve ze tő
sza va i ra hol taps, hol ne ve tés vagy
he lyes lő mo raj a vá lasz. Jel lem ző az
is, hogy a li tur gia tel jes me ne tét la -
i kus ve ze tők irá nyít ják, a lel kész
csak az ige hir de tést vég zi.

A na ma éne kes könyv zö mé ben
né met ko rál dal la ma it af ri kai rit mi ká -
val, négy szó lam ban ének li a gyü le -
ke zet. A szá munk ra is me rős he lyen
meg szó la ló ének(vers)ek mel lett min -
den le het sé ges al ka lom mal szót kap
a kö zös ség: ének lés kí sé ri a pad so ron -

ként szép rend ben a per sely hez ki vo -
nu ló gyü le ke zet moz gá sát épp úgy,
mint a már ci u si szü le tés na po sok és
a kon fir man du sok sze mé lyes kö -
szön té sét, meg ál dá sát. Az úr va cso -
ra nél kül (!) két és fél órás al ka lom so -
rán mind vé gig át él jük, hogy jó együtt
len ni a temp lom ban.

Egy cél – há rom egy ház
Nem vé let len hát, hogy 2017-ben, a re -
for má ció kezdetének öt szá za dik év for -
du ló ján ép pen itt ta lál ko zik majd a vi -
lág evan gé li kus sá ga. Af ri ka több más
ál la má ban (Tan zá nia, Eti ó pia) is je len -
tős mé re tű, gya ra po dó evan gé li kus
egy há zak mű köd nek – mond hat juk,
ma itt kéz zel fog ha tó a re for má ció. 

Na mí bi á ban há rom evan gé li kus
egy ház lé te zik: a finn misszió nyo mán
lét re jött, hét száz ezer ta got szám lá ló
EL CIN (Evan ge li cal Lu the ran Church
in Na mi bia), a négy száz húsz ezer lel -
kes, raj nai hát te rű ELCRN (Evan ge -
li cal Lu the ran Church in the Re -
pub lic of Na mi bia) és a ki csiny ke, öt -
ezer -két száz ta got szám lá ló né met
nyel vű evan gé li kus egy ház (EL CIN –
DELK [Deutche Evangelisch-
Lutherische Kirche]). 2007 óta kö zös
egy ház ta ná csot al kot nak, de az egy -
be ol va dás a tör té nel mi kü lönb sé gek
mi att még vá rat ma gá ra.

Ez a kö zös ség hív ta meg a Lu the -
rá nus Vi lág szö vet ség (LVSZ) nagy -
gyű lé sét, mely hat-hét éven te gyű lik
össze, hogy meg ha tá roz za a szer ve -
zet hosszú tá vú irány vo na la it, és
meg vá lassza a kö vet ke ző cik lus ve ze -
tő it. A há rom száz het ven négy hi va -
ta los kül dött az ará nyos ság fi gye lem -
be vé te lé vel kép vi se li a vi lág evan gé -
li kus sá gát. A ke gye lem és a sza bad -
ság össze füg gé se it ez út tal öt száz
éves táv lat ban is ki bon tó nagy gyű lés

Azutazásnemelvesztegetettid         
Az az: mit ta nul ha tunk a n          

b „Ma gyar or szág ról ér kez tem, és Ke let-Kö zép-Eu ró pa ki sebb sé gi evan gé li kus egy há za i tól ho zok üd vöz le -
tet. Ha zám ban ma nem ze ti ün nep van, az 1848–49-es sza bad ság harc ra em lé ke zünk – és ahogy egy re job -
ban meg is mer jük a na mí bi ai egy há zak és az or szág tör té nel mét, úgy ér zem, a sza bad ság aján dé ka szá mo -
tok ra is meg ha tá ro zó. Nem csak a po li ti kai sza bad ság ra gon do lok, ha nem Is ten ke gyel mé re, amely meg -
sza ba dít bű ne ink ből. A vi lág mé re tű evan gé li kus csa lád 2017. évi nagy ta lál ko zó já nak, a Na mí bi á ban, Wind -
ho ek ban ter ve zett nagy gyű lés nek a té má ja pe dig ép pen ez: Is ten ke gyel mé ből sza ba don.” – Így ta lál ko zott
Kos suth La jos és Sam Nu jo ma, Lu ther Már ton és a raj nai né met misszió szol gá la tá nak gyü möl cse 2015
La eta re va sár nap já nak szép reg ge lén, ami kor Na mí bia fő vá ro sá ban, a ka tutu rai Bet hel gyü le ke zet hét száz
fős hall ga tó sá ga előtt mond hat tam kö szön tést a nagy gyű lés nem zet kö zi szer ve ző bi zott sá ga ne vé ben.

LVSZ-ge ne rá ci ók. Bal ról jobb ra: Mik ka McC rac ken if jú sá gi kül dött, 
Zep ha nia Ka mee ta nyugalmazott na mí bi ai püs pök, Mar tin Jun ge
LVSZ-fő tit kár és Ma mi Bru nah Aro San da ni a ina if jú sá gi kül dött

In for má lis te le pek a vá ros szé lén

g Fül lEr Tí mEa

Azt mond ják, a fel hők fö lött min dig
kék az ég. Nem tu dom, így van-e, de
az biz tos, hogy a kék szín ről mos -
tan ra ki tö röl he tet le nül az au tiz mus
jut az eszem be. Min den fel hők
fö löt ti és alat ti órá já val, ame lyet
meg élünk ötö dik gyer me künk, a
kis Mi su kü lön le ges ne ve lé sé ben.
Akár érin tett az em ber a té má ban,
akár nem, áp ri lis van, is mét el jött
a „kék idő”. Ilyen kor a kö zöt tünk élő
„eső em be re ket” és hoz zá tar to zó -
i kat pró bál hat juk együtt ér zé sünk -
ről, tü rel münk ről biz to sí ta ni. Kék -
be öl tö zünk, és gon do lunk rá juk,
akik egy ki csit má sok, mint mi.
Ezek ben a na pok ban biz to san
eszünk be jut nak az ő más faj ta
gond ja ik, örö me ik. 

Hogy van új a nap alatt, azt
egész biz to san ál lít ha tom. A ta va -
lyi be szá mo ló hoz ké pest im már
nem az ár tat lan ság szob rát, ha nem
egy erő sen da co ló, he lyét ke res gé -
lő kis fi út mu tat ha tok be idén.
A nagy őzi ke sze mek ben már hun -
cut ság csil lan, és a bé két su gár zó
gyer kőc ből nyur ga kis fic kó lett így
öt és fél éves ko rá ra. 

Ha a te rá pi ás tor nán azt kér jük,
hogy úgy másszon, mint egy kis ku -
tya, ak kor szin te biz to san be je len -
ti, csak is macs ka mód já ra tud most
ép pen mász ni. Ha meg szá mol tat -
juk ve le a gyü möl csö ket egy tál ban,
hi bát la nul el vég zi a fel ada tot, majd
össze húz za a szem öl dö két, pi cit el -
mo so lyo dik – csak úgy a „ba ju sza
alatt” –, és meg fon tol tan vá la szol
va la mi tel je sen mást. Na gyo kat
ne vet, ha fel há bo ro dunk, iga zá ból
ezért az él ve ze tért csi nál ja az egé -
szet. Jó mó ká nak tart ja, hogy ak -
ko ra pa tá li át csa punk. Ami kor túl
so kat el len ke zik, ma gam ban el bi -
zony ta la no dom né ha: mennyit fej -
leszt jük őt azért, hogy ilyen el vi sel -
he tet le nül tud jon „em be re sed ni”,
mert ez az elő re irány. 

Már ügye sen tár sa so zik, és las -
san meg ta nul ta, hogy ami kor ő
nyer, örül ni kell. Vi dá man tap si kol,
de ha el fe led ke zik ma gá ról, ugyan -
ilyen bol dog ak kor is, ha ve szí tett.
Ahogy az egyik nagy  test vé re ösz -
sze fog lal ta Mi su más sá gát: „Nincs
en nek a gye rek nek egyéb ba ja,
csak egy ki csit las sabb és egy ki csit
bol do gabb, mint a töb bi ek.” 

Bár en nél azért jó val össze tet -
tebb a do log, még is van ben ne
va la mi igaz ság. Va ló ban las sabb
egy ki csit, hi szen ve le csak idén ün -
ne pel tük az ön ál ló zok ni fel hú zás és
gom bo lás ese mé nyét, míg a töb bi -
ek nél nem is em lék szem, mi kor jött
el ez a pil la nat – te hát va ló szí nű -
leg jó val ha ma rabb és sok kal ter -
mé sze te seb ben. 

És bi zony, az én nagy cso por tos
kis fi am még csak ál ma im ban fog -
ja a ce ru zát, mi köz ben a tár sai
már la bi rin tu sok kal ját sza nak, és
be tű ele me ket pró bál gat nak. Cse -
ré be vi szont ez őt egy ál ta lán nem
za var ja. Míg a töb bi gyer kőc ál lan -
dó an ha son lít gat ja ma gát a tár sa -
i hoz, ke re si a töb bi ek tet szé sét, és
ad a vé le mé nyük re, Mi su bol do gan
tud az len ni, aki. Nem ér zi ki re -
keszt ve ma gát, ha ő nem mond
ver set egy fel lé pé sen, ha va la ki nek
szebb a ru há ja, ha egye dül ne ki
más szí nű a tá nyér ja, mint a töb -
bi e ké. Mi köz ben kí no san pró bá lom
be il lesz te ni a sor ba, né ha rá cso dál -
ko zom az ő sza bad sá gá ra. 

Ő más ho gyan éli meg a dol go -
kat. Fé le lem nél kül fel má szik szé -
dí tő ma gas sá gok ba, de össze rez -
zen, ha va la ki vá rat la nul meg moz -

dul mel let te. Sok szor, ha rá szó lok,
ami kor va la mi rosszat csi nál,
annyi ra „le fagy”, hogy csak per cek -
kel ké sőbb kezd el sír ni is ijed té ben. 

Leg na gyobb fé lel me, hogy ő
nem jó. Ezt so ha nem ejt he tem ki
a szá mon, mert nem tud ja el hor -
doz ni. Ter mé sze te sen ne vel ni kell,
de én is ta nu lom fo lya ma to san, ho -
gyan tu dom ve le meg ér tet ni azt,
ami fon tos. Sok min dent le raj zo -
lunk, kéz je lek kel mu ta tunk, köz le -
ke dé si táb lák kal jel zünk, és ő, ha
meg ér tet te, igyek szik be tar ta ni a
sza bá lyo kat. 

Né ha egy-egy kö ze led ni pró -
bá ló em ber től ret ten meg in do ko -
lat la nul. Ilyen kor ele in te min dig vé -
de kez tem: „El né zést, au tis ta a gye -
rek.” Mos tan ra egy kis hu mor ér -
zék kel gaz da god va már in kább azt
mon dom: „Bo csá nat, csak most ta -
nul ja a nyel vet a kis fi am. Va ló szí -
nű leg nem ér ti önt.” És ez a szó leg -
szo ro sabb ér tel mé ben igaz is. Sőt
min den ki na gyon meg is könnyeb -
bül tő le. A nyel vet ta nu ló – ta lán
kül föld ről jött (?) – kis fi ú val sok -
kal tü rel me sebb és ba rát sá go sabb
a kör nye ze te, mint egy szo ci á li san
éret len és kom mu ni ká ci ó já ban sé -
rült gye rek kel. Úgy hogy ma rad jon
a ta lá nyos szö veg – és a hoz zá já -
ró to le ran cia ne künk. 

Új óvo dás cso por tunk ban is las -
san el fo gad ják a tár sai, hogy Mi su
más kép pen fe je zi ki ma gát. Egy csi -
nos kis lány nak min den reg gel meg -
szá mol ja az uj ja it. Ez ele in te elég -
gé za var ta a höl gyet, de mi ó ta el -
mond tam ne ki, hogy mi lyen fon -
tos ő a kis fi am nak, az óta büsz kén
nyújt ja a két ke zét fe lé. Sőt, kis sé
pi rul va val lom be, Mi su – biz tos,
ami biz tos ala pon – egy szer re
„több va sat is tart a tűz ben”; egé -
szen pon to san a „tíz uj jú” kis lá -
nyon kí vül egy bá jos test vér párt
tisz tel meg ki tün te tő fi gyel mé vel.
Kö zü lük a ki csit ő is tá pol ja, te rel -
ge ti, a na gyobb nak pe dig hagy ja,
hogy se gít sen ne ki át öl töz ni az
ovi ban. A kis lány lel ke sen gon dos -
ko dik ró la. Pont olya nok együtt,
mint va la mi ré gi kony hai fal vé dőn
a sze rel mespá rok. 

Egyéb ként ez zel a le ány ká val
be szél get ni is jól tud nak. Ked venc
szó for du la tuk a „kép zeld…”. Ezen a
pon ton nem is foly tat ják a mon da -
tot, ha nem hagy ják, hadd kép zel -
jen a má sik azt, amit akar. El se tu -
dom kép zel ni, mi min dent kép zel -
het nek ők ket ten. Min den eset re
lát ha tó an igen jól szó ra koz nak.
Te hát Mi su fi am ba rát ko zik, és
már azt is fel mér te, hogy az em be -
rek kü lön bö ző mó do kon ér tik meg
azt, hogy ked vel jük őket. 

Áp ri lis 2. az au tiz mus vi lág -
nap ja – idén nagy csü tör tök re esik.
Az utol só va cso ra szí nes ké pe le -
beg a sze mem előtt. Szép szá -
mom ra ez a kép, ahogy Jé zus kö -
rül üli az asz talt a ta nít vá nya i val.
Cso dá la tos, ahogy a sok kü lön bö -
ző ko rú és vér mér sék le tű em ber
kö zött egy sé get te rem tett ott ak -
kor az Úr je len lé te. Meg le he tő sen
ve gyes a tár sa ság: a jö vő ből ki
mennyit ért vagy sejt, leg töb ben
alig va la mit. – Épp úgy, mint mi
mind annyi an. – Jé zus pe dig, aki
már tud ja, hogy el árul ják, ma gá -
ra hagy ják, le ta gad ják majd azt is,
hogy is me rik, ott ül kö zé pen, és
szét oszt ja köz tük ön ma gát. 

Jó, hogy nem csak a nagy sze rű -
ek és mél tók kap nak ott he lyet, ha -
nem min den ki, aki ve le akar len ni.
Hogy elég csak ott len ni az Úr ral,
és min den, ami az élet hez kell, ve -
le az enyém le het.

Élet a fel hők fö lött
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         dőakeresztényemberszámára
        na mí bi ai evan gé li ku sok tól?

al té mái – a meg vál tás nem bo csát ha -
tó áru ba; az em ber nem bo csát ha tó
áru ba; a te rem tés nem bo csát ha tó
áru ba – a teo ló gi ai refle xió mel lett iz -
gal mas le he tő sé ge ket kí nál nak a kon -
tex tu á lis tör té ne tek meg je le ní té sé re.

Na mí bia 2015. már ci us 21-én ün -
ne pel te füg get len sé ge hu szon ötö -
dik év for du ló ját. Ugyan ezek ben a
na pok ban tet te le hi va ta li es kü jét az
új köz tár sa sá gi el nök, Hage Ge in gob
és a par la ment nem rég meg vá lasz tott
kép vi se lői. Az új el nök bi zott sá gunk
tag ját, Zep ha nia Ka mee ta nyu gal ma -
zott püs pö köt is meg hív ta az ala ku -
ló ka bi net be. (Ka mee ta püs pök kel a
2014. március 2-i lap szám ban ol vas -
hat tak in ter jút az Evan gé li kus Élet ol -
va sói.) A sze gény ség el tör lé sé ért és a
köz jó lé tért fe le lős mi nisz ter ként az
ő fel adat kö ré hez tar to zik majd a vá -
ros pe re mén lé te sült, úgy ne ve zett in -
for má lis te le pek kér dé se is.

A szi ge te lés nél kü li bá dog kuny hók
a vi dék ről el ván do rolt tö me gek nek
ad nak ott hont, akik a vá ros ban ke res -
nek jobb meg él he tést. A kom for tot
nél kü lö ző te le pek vá ros ter ve zé si
irány mu ta tás nél kül, sű rűn le pik el a
hegy ol da la kat. Is ko lá nak, ön kor -
mány za ti szol gál ta tó épü le tek nek
már nem ma rad hely, eze kért tá vo li
vá ros ré szek be kell el gya lo gol ni uk az
ott élők nek. Vi zet kár tyás el lá tó -
rend szer ből igé nyel het nek a la kók. 
A szi ge te let len kuny hók ban a té li
idő szak ban tü zet rak nak, gya ko ri ak

a ha lá los bal ese tek. So kan va la mi lyen
vál lal ko zás sal pró bál koz nak: a fő út
mel lett mi ni a tűr fod rá sza tok, tal -
pon ál lók, mo bil szer vi zek so ra koz nak.

Az össze tett szo ci á lis hely zet meg -
ol dá sá ban pél da ér té kű az Ot ji ve ro
fa lu ban 2008-ban ál la mi és egy há zi tá -

mo ga tás sal el in dí tott szo ci á lis alap fi -
ze tés (Ba sic In co me Grant, BIG) pro -
jekt. Az igen sze rény, de rend sze res jö -
ve de lem sta bi li zál ta az ott élők kö rül -
mé nye it; kö zös cé lo kért va ló össze fo -
gá suk re mény sé get ad, hogy szé le sebb
kör ben is be vál hat ez a gya kor lat.

Vi lág mé re tű kö zös ség ben
De nem csak a he lyi ek től volt mit ta -
nul nunk: a Lu the rá nus Vi lág szö vet -
ség mun ka mód sze rei több szem -
pont ból is gon do lat éb resz tő ek. Bi -
zott sá gunk ban – mint az LVSZ min -
den tes tü le té ben – nem csu pán a
föld raj zi ré gi ók kép vi se lői fog lal nak
he lyet, de a ge ne rá ci ók kö zöt ti ta -
pasz ta lat cse re is hang sú lyos. Volt
olyan tár sunk, aki már 1970-ben is
részt vett a vi lág szö vet ség nagy gyű -
lé sén, má sok még egy szer sem jár tak
ha son ló ta lál ko zón, így friss meg lá -
tá sok kal gaz da gít hat ták a kö zös mun -
kát. Egy kö zép ko rú ame ri kai lel kész
az zal ér velt az if jú sá gi elő ta lál ko zó
busz uta zá sa i nak szük sé ges sé ge mel -
lett, hogy az egy kor egy ilyen la tin-
ame ri kai kör úton mel let te ülő he lyes
ka na dai lánnyal több mint negy ven
éve él bol dog há zas ság ban.

Ha son ló an pél da mu ta tó az egész
vi lá gért ér zett fe le lős ség fo lya ma tos
meg élé se. Az evan gé li kus és öku me -
ni kus egy há zi kör ben va ló ott ho nos
moz gás mel lett a nem zet kö zi hely zet -
ről va ló nap ra kész tá jé ko zott ság so kak
szá má ra alap kö ve tel mény. Mar tin
Jun ge, a vi lág het ven ki lenc or szá gá ban
száz negy ven négy tag egy ház het ven -
két mil lió evan gé li ku sát kép vi se lő vi -

lág szö vet ség fő tit ká ra (a szö vet sé gen
kí vül kö rül be lül to váb bi négy mil lió
evan gé li kust tar ta nak szá mon) egye -
ne sen Ni gé ri á ból ér ke zett – ho mok -
vi har mi att egy na pos ké sés sel. A val -
lási homo ge ni zációt erőszakos esz kö -
zökkel meg valósító Bo ko Ha ram szer -
ve zet ál tal kont rol lált észak ke le ti te -
rü le ten mű kö dő evan gé li kus egy ház
két egy ház ke rü le tét tel je sen ki kel lett
te le pí te ni. A la kó he lyük ről elme ne kü -
lő ke resz té nyek ál la mi me ne kült tá bo -
rok ban ke res nek oltalmat, so kan sú -
lyo san trau ma ti kus él mé nye ket hor -
doz nak. A ke resz té nyek kö zül töb ben
ott ho nuk ba, kert jük be fo gad ják be a
me ne kül te ket: ez is se gít het a kö rü löt -
tük élők ben meg ren dült bi za lom
hely re ál lí tá sá ban.

Az egy ház az erő sza kos meg ol dá -
sok vég ső kig va ló ke rü lé sé re hív:
sok a ve gyes há zas ság, így a val lá sok
köz ti vá lasz tó vo nal sok szor csa lá don
be lül hú zód hat. A fő tit kár az imád -
sá gos tá mo ga tás mel lett a ha son ló
krí zis hely ze tek ben be vált kész pénz -
ala pú be avat ko zás (Cash-based

Intervention, CBI) sze re pét hang sú -
lyoz za, amely re az el hú zó dó szá raz -
ság mi att saj nos ha ma ro san Na mí bi -
á ban is is mét szük ség le het.

Sa já tunk a re for má ció?
És mi hez kezd jünk mi, itt hon ma ra -
dók a nagy gyű lés té má i val? A 2017. év -
re ké szül ve tá masz kod ha tunk az év -
for du ló öku me ni kus ér tel me zé sét ki -
bon tó From Conflict to Com mu ni on
(A szem ben ál lás tól a kö zös sé gig) cí mű,
evan gé li kus–ró mai ka to li kus do ku -
men tum ra, mely ha ma ro san ma gya -
rul is meg je le nik (hat nyel ven már el -
ér he tő a lu the ran world.org ol da lon).

Az LVSZ áp ri lis ban pub li kál ja a
nagy gyű lés té má it ki fej tő ta nul mány -
fü ze te ket, me lyek fel dol go zá sa már
az an gol, né met, fran cia és spa nyol
hi va ta los vál to zat meg je le né sét kö -
ve tő en meg in dul hat lel ké sze ink, teo -
ló gia iránt ér dek lő dő egy ház tag ja ink,
gyü le ke ze ti cso port ja ink kö ré ben.

A kí vül ről jö vő im pul zu sok azon -
ban csak öt le tet ad hat nak ah hoz,
ho gyan ér tel mez zük a re for má ció ak -
tu a li tá sát a ma gunk szá má ra.

Te gyük fel a kér dést: mit je lent a ke -
gye lem, a sza bad ság, a meg iga zu lás
ma a ma gyar tár sa da lom, sa ját gyü le -
ke ze ti kö zös sé gem szá má ra? A re for -
má ció alap el ve i ből mi lyen vá la szo kat
me rít he tünk a min ket kö rül ve vő tár -
sa dal mi je len sé gek re? Gon dunk van-e
rá, hogy a meg vál tás aján dé ka, az em -
be ri mél tó ság és a sok szí nű te rem tés
2015-ben Ma gyar or szá gon se le gyen
áru ba bo csát ha tó?

g Pap Kin ga Mar jat ta

Együtt a nem zet kö zi és a he lyi szer ve ző bi zott ság

Istentiszteleten egy fővárosi evangélikus gyülekezet…

           

A köl tő is ten ke re sé se. A nél kü löz -
he tet len fö lös leg az em ber éle té ben,
avagy a lé lek dal la ma. De fi ní ci ók a
vers re, me lye ket Bánsz ki Ist ván
iro da lom tör té nész oszt meg hall ga -
tó sá gá val, és ame lye ket ő ma ga
kész ség gel el fo gad. Mint mond ja, ha
a lé lek dal la mát egy ih le tett ál la pot -
ban a köl tő már meg ír ta, az elő adó,
a sza va ló dol ga, hogy köz ve tít se
szá munk ra, hogy meg szó lal tas sa.
A nagy múl tú sza va ló ver seny fő véd -
nö ke a há zi gaz da gim ná zi um nyu -
gal ma zott igaz ga tó ja, aki több mint
két év ti ze de az is mét evan gé li kus -
sá lett in téz mény ben ki ta lál ta és
meg ho no sí tot ta Az Úr ér ke zé se öku -
me ni kus sza va ló ver senyt. Ennyi
idő táv la tá ban elé ge det ten nyug táz -
za a Bes se nyei Kör szer ve ző je ként
még min dig ak tív Bánsz ki Ist ván,
hogy az egy há zi is ko lák nak szük sé -
gük van er re a ren dez vény re.

– A nyír egy há zi in téz mény éle té -
hez fel tét le nül hoz zá tar to zik – hang -
sú lyoz za Tar Já nos né igaz ga tó, hoz -
zá té ve, hogy év ről év re tö rek sze nek
va la mi lyen új elem mel fenn tar ta ni az
is ko lák, a ma gyar ta ná rok ér dek lő dé -
sét a ren dez vény iránt. 

Az öku me ni kus sza va ló ver se nyen
két ver set kell elő ad ni uk a di á kok nak.
A sza ba don vá lasz tott nak ez út tal –
a fény évé ben – a fény mo tí vu má hoz
kö tő dő lí rai al ko tás nak kel lett len nie.
A má sik ver set Sza bolcs-Szat már-Be -
reg me gyei köl tők al ko tá sai kö zül vá -
laszt hat ták a fi a ta lok, a ren de zők
eh hez an to ló gi át tet tek köz zé az is -
ko la hon lap ján.

– Öröm mel tölt el, hogy töb ben is
vá lasz tot ták az is ko lánk ban érett sé -
gi zett Rat kó Jó zsef meg adott ver sét,
il let ve Vi e tó risz Jó zsef köl te mé nyét is
sza val ták, aki pe dig ta ná ra és igaz ga -
tó ja volt in téz mé nyünk nek – te szi
még hoz zá Tar Já nos né.

A ver seny el ső nap ján az elő dön -
tő ben mind két ver set el sza val ták a
ver seny zők. Mi alatt ők a kas sai Thá -
lia Szín ház mű so rát te kin tet ték meg,
a zsű ri – Csor ba Sán dor iro da lom tör -

té nész, Stif ner-Kő há ti Do rottya, a
Kos suth rá dió evan gé li kus mű so rá -
nak fő szer kesz tő je és Sza kács Mó ni -
ka, a Ret ro Rá dió szer kesz tő je – a tíz
leg jobb pro duk ció to vább ju tá sá ról
dön tött. 

Már itt meg ra gad tuk az al kal mat,
hogy be széd be ele gyed jünk Rit ter
Ka ta lin nal. A De ák té ri gim ná zi um
10. osz tá lyos ta nu ló ja ma gá ra von ta
a fi gyel met tel je sít mé nyé vel: „Meg
akar tam mu tat ni, hogy egy ti né -
dzser lány tól sem ide ge nek an nak a
fel nőtt fér fi nak az ér zé sei, akit Sza -
bó Lő rinc a Káp rá zat ban meg írt.
Na gyon sze re tem a ver se ket, sok kal
szí ve seb ben ol va som, mint a re gé nye -
ket, és én is pró bál ga tom… Pró bál -
ko zom a rí mek kel – mond juk így, és
ne ne vez zük még vers írás nak.” Az
azon ban biz tos, hogy az iro da lom mal
Ka ta lin hosszú tá von is szá mol,
ugyan is ma gyar, tör té ne lem és ké -
sőbb még fi lo zó fia sza kos ta nár sze -
ret ne len ni. 

Tel je sít mé nye alap ján ha son ló ér -
dek lő dést néz tünk ki Hor váth Do ri -
ná ból is, egy kér dés ben mind járt
meg koc káz tat va a szí né szi pá lya le -
he tő sé gét is. „Igen, ha tá ro zot tan
vonz ez a pá lya, a Szín mű vé sze ti 
Egye tem re ké szü lök, és az iro dal mi
ér dek lő dés mel lett éne ke lek is” –
vall ja meg a mis kol ci Lé vay Jó zsef Re -
for má tus Kol lé gi um Gim ná zi u má nak
di ák ja, aki nek a vers mon dás ról is ha -
tá ro zott vé le mé nye van: „Is ten től
kap juk a ta len tu mo kat, a köl tő is, aki
a ver set ír ja. Ha tal mas do log ki fe jez -
ni a há lán kat Is ten nek az zal, hogy
meg mu tat juk, amit tő le kap tunk.”

Az Úr ér ke zé se or szá gos öku me ni -
kus sza va ló ver senyt idén Hor váth
Dor ina nyer te, má so dik he lye zést ért
el Rit ter Ka ta lin, a két har ma dik he lye -
zett pedig Sch wa ra An na (Bony há di
Pe tő fi Sán dor Evan gé li kus Gim ná zi um
és Kol lé gi um) és Sza bó Bá lint (Ber zse -
nyi Dá ni el Evan gé li kus [Lí ce um] Gim -
ná zi um, Szak kö zép is ko la és Kol lé gi um,
Sop ron) lett (alsó képünkön).

g VEszp ré mi Er zsé bEt

Alélekdallama
b Az Úr ér ke zé se cím mel idén már hu szon ket te dik al ka lom mal ren dez -

ték meg a Nyír egy há zi Evan gé li kus Kos suth La jos Gim ná zi um ban az
is te nes ver sek or szá gos sza va ló ver se nyét már ci us 27–28-án. A ha gyo -
má nyo san hús vét előtt zaj ló ver s ün ne pen idén tíz kö zép is ko la ti zen -
hat di ák ja vett részt, köz tük a bony há di, bu da pes ti, mis kol ci, nyír egy -
há zi és sop ro ni evan gé li kus in téz mé nyek ta nu lói, de szo kás sze rint
re for má tus és ka to li kus kö zép is ko lák is ne vez tek. 
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Slovenská príloha
Stranu zostavila: Hilda Guláčiová-Fabuľová

Ježiš hovorí: „Neboj sa! Ja som Prvý
aj Posledný a živý: bol som mŕtvý, a
hľa, som živý naveky vekov a mám
kľúče smrti a podsvetia.”

ZJAVENIE JÁNA 1,17.B–18

Kristus vstal z mŕtvych! Udalosť veľ-
konočného rána,ktorá zmenila deji-
ny ľudstva a stále ovplyvňuje naše
životy. Učeníci si mysleli, že to bude
mať vplyv na okamžitú zmenu po-
merov vo svete.Nemohli sa dočkať,
začali pochybovať a ním na ceste
pridal a oni sa s Ním začali zhovárať
o tom, čo sa stalo v Jeruzaleme. Po-
znali Ho,až ked prišli domov. On sa
s ními sadol za stôl a začal lámať
chlieb. Poznali Ho ako svojho Dob-
rého Pastiera, Ktorý žil pre nich a za
nás všetkých zomrel. Začali im ho-
rieť srdcia, keď im vykladal, že celé
Písmo je svedectvom o útrpnej Bo-
žej láske. Tak možno poznať vzkrie-
seného Pána vždy.Evanjelium k nám
prichádza a spečaťuje nám,čo všet-
ko Boh podľa svedectva Biblie vy-
konal pre naše vykúpenie. Tu pocí-

tili, čo je zo správneho evanjelia po-
znať, že ide o nás osobne. Syn Boží
trpel, aby sme mohli žiť život vyslo-
bodený z hriechu. Vstal z mŕtvych,
aby mohol ísť s nami na našich ces-
tách a mohol nás pretvoriť na ver-
ných pútnikov.

Aj pri tohtoročných sviatkov nás
oslovuje evanjelium o vzkriese-
nom Kristovi. Prihovára sa nám
osobne,aby nám zahorelo srdce.
Dovoľme zvestovanému Slovu do-
tknúť sa nás. Potom nebude počuť
z našich úst, že Veľkú noc nemá-
me radi pre ľudové zvyky, ktoré sa
s ňou spájajú. Budeme naplnení
radosťou a vdačnosťou za všetko,
čo Pán Boh pre nás v Ježišovi vy-
konal. Naplnení veľkonočnou ra-
dosťou môžeme prežiť skutočne
požehnané veľ konočné sviatky,
nech sú už poznačené potešením
z našich blízkych, s ktorými sa
stretneme, alebo naplnené smút-
kom utrpenia nás samých či na-
šich blízkych. To všetko preto, le-
bo Kristus vstal z mŕtvych. g

Zobete Pána Ježiša Krista pre
nás vyplýva, že máme žiť nový

život ako zmierené a vykúpené Bo-
žie deti. Ako nové stvorenie sme
povolaní slúžiť živému Bohu: „O čo
viac krv Krista, ktorý mocou več-
ného Ducha samého seba obetoval
Bohu v bezvadnú obeť, očistí nám
svedomie od mŕtvych skutkov, aby
sme slúžili živému Bohu!“ (Žid
9,14) Obnovilo sa narušené spolo-
čenstvo s Hospodinom a vznikla
nová situácia. Nový život, nové spo-
ločenstvo, nový vzťah, ku ktorému
sme povolaní.

Obeť Pána Ježiša vyvrcholila v ne-
deľné veľkonočné ráno. V tomto je
iná ako ostatné obete. Kristova obeť
by bola nedokončená a neuplná, ke-
by nebolo vzkriesenie. Stále by sme
boli „v hriechoch“. Apoštol Pavel
nám to ozrejmuje, keď píše: „... ale
ak Kristus nebol vzkriesený, darom-
ná je vaša viera, ešte vždy ste vo svo-
jich hriechoch!“ (1K 15,17) Kristovo
veľkonočné vzkriesenie sa dovršilo

na Veľký piatok. Hriechy sú odpus-
tené, zmierenie je dokonané. 

A ako je to s obeťmi dnes? Presta-
li alebo neprestali? Dá sa povedať, že
áno aj nie. Tie, ktorými sme si chcel
zmieriť Boha a získať odpustenie
hriechov, prestali. Pokračujú však tie,
ktorými chceme vzdať Bohu úctu.
V Obrane Augsburského vyznania sa
píše: „Existujú dva druhy obete. Jed-
ným je obeť zmierania, to jest skutok,
dávajúci zadosťučinenie za vinu
a trest, teda zmierujúci Boha alebo
utišujúci Boží hnev: tento skutok aj
iným zasluhuje odpustenie hriechov.
Druhým je obeť vďaky, ktorá neza-
sluhuje odpustenie hriechov ani
zmierenie, ale ju prinášajú zmierení,
aby vzdali vďaky za prijaté odpustenie
hriechov a za iné dobrodenia.“ Prvý
druh človeku priniesol Pán Ježiš Kris -
tus. Druhý typ obete prinášame my
kresťania ako prejav vďaky za to, čo

sme od Boha prijali. Táto obetná prax
pokračuje dodnes a máme ju robiť
každý deň, aby sme si Boha uctili. Je
dôležité rozlišovať obetné formy. Pr-
vá je fyzická, druhá duchovná.

Život kresťana má
poukazovať na Ježiša
Obete vďaky Biblia vymedzuje na-
sledujúco: „Skrze Neho teda vždy
prinášajme Bohu obeť chvály, to jest
ovocie pier vyznávajúcich Jeho me-
no.“ (Žid 13,5) Máme vyznávať Ježi-
ša Krista, a tak Mu priniesť obeť
chvály. Život kresťanov je životom,
ktorý neustále poukazuje na Pána
Ježiša Krista. Slovami, činmi, my-
šlienkami. Tento druh obetí môže-
me prinášať iba vierou v Pána Ježiša
Krista ako zmierení ľudia, a tak Mu
poďakovať za prijaté odpustenie hrie-
chov: „Prinášam Tebe obeť vďaky
a vzývať budem meno Hospodino-

vo!“ (Ž 116,17) Prinášať obeť chvály a
vzývanie Boha a vyznávanie viery
v Pána Ježiša. K tejto obeti sa radí 
aj Večera Pánova ako výraz vďaky 
Bohu za prijaté dobrodenia a tiež
za zvestovanie evanjelia.

Apoštol Pavel kázal pohanom
o radostnej zvesti, aby v nich usmrtil
„starého Adama“, čím by v ich vnút-
ri začal nový život, a tak sa stávali
príjemnou obeťou Bohu: „...aby som
bol služobníkom Krista Ježiša medzi
pohanmi vo svätej službe pri evan-
jeliu Božom, aby sa pohania stali
príjemnou obeťou posvätenou Du-
chom Svätým.“ (R 15,16) 

Ž ivot zapojený do služby je Bohu
príjemná obeť: „Prosím vás teda,
bratia, pre milosrdenstvo Božie, vy-
dávajte svoje telá v živú, svätú, Bohu
príjemnú obeť, vašu rozumnú služ-
bu Bohu.“ (R 12,1) Sem sa radia aj
dobré skutky, ktoré konáme, aj

utrpenie, ktoré kvôli Ježišovi znáša-
me. Toto je rozumná služba Bohu,
ku ktorej náš pozýva apoštol Pavel.
Ešte presnejšie – je to služba, v kto-
rej poznávame Boha a srdcom Ho
prijímame. Prinášať duchovné obe-
te znamená prinášať a odovzdať se-
ba samého Bohu. Aj toto je príjem-
ná obeť Bohu, keď Mu človek odo-
vzdá život. To sa však môže stať iba
vierou v Pána Ježiša Krista: „...a aj vy
sami ako živé kamene budujte sa na
duchovný dom, sväté kňazstvo, aby
ste prinášali duchovné obete prí-
jemné Bohu srkze Ježiša Krista“ (1Pt
2,5) Keď prinášame duchovné obete
Novej zmlúvy – svoje životy, slúži-
me Bohu, svedčíme o Ježišovej lás-
ke k strateným ľuďom, prijímame
Večeru Pánovu, potom napľňame
zmyseľ a význam Veľkej noci. Vy-
znávame tiež, že Ježišova obeť sa
stala našou, privlastnili sme si ju
a žijeme z nej. 

g Marián Kaňuch
Autor je farárom v CZ Bardejov

Židia slávia Veľkú noc – Pesiach (po
grécky pascha, po hebrejsky pe-
siach, na Slovensku sa na viacerých
miestach hovorí aj paska) ako pa-
miatku na svoje vyslobodenie
z egyptského otroctva. Sviatky sa
začínajú v deň prvého jarného splnu
mesiaca a trvajú 8 dní – kedže spln
mesiaca je pohyblivý, pohybuje sa
aj tento sviatok a tak sa „pohybuje“
aj naša Veľká noc. Tento sviatok svä-
tia Židia už okolo 3500 rokov.
U kresťanov je Veľká noc oslavou
vzkriesenia Ježiša Krista z mŕtvych
po jeho smrti na dreve golgotského
kríža. Kým sviatok narodenia Ježiša sa
pripomínal až od 4. storočia, najstar-
šie svedectvo o sviatku Z mŕtvych -
vstania je už z 2. storočia z mesta Sar-
dy (dnes Sart v Malej Ázii). Najstarší
kresťania tento sviatok nepotrebova-
li svätiť, oni si ho pripomínali stále pri
lámaní chleba.

Veľkonočná nedeľa
a veľkonočný pondelok
Deň vzkriesenia Ježiša Krista je naj-
väčším sviatkom kresťanov. U kato-
líkov sa jedli v ten deň alebo v sobo-
tu posvätené jedlá – konečne bolo
po pôste! S posvätenými jedlami sa
hlavne na dedinách po službách Bo-
žích utekalo domov – povera hovo-
rila: kto príde prvý domov, prvý do-
končí jarné práce! Ak niekto nedaj-
bože zakopol alebo spadol, zname-
nalo to nešťastie... Poobede sa zača-
li ďalšie prípravy na nastávajúci deň
– Veľkonočný pondelok. 

Veľkonočný pondelok sa niesol
a aj sa nesie v pohanskom duchu.
Už na svitaní prichádzali mládenci,
vytiahli dievčatá k potoku alebo
pumpe, oblievali ich, vyšibali kor-
báčmi, za čo dostali maľované vajič-
ka, zajesť i vypiť. V dedinách do kú-
deľných izieb prijímali v ten deň no-
vých členov – tých, čo navštevovali
posledný ročník ľudovej školy. Dnes
sa niekde kúpači zmenili doslova na
žobrákov.

Symbolom veľkonočného pon-
delka je korbáč, zajac, vajičko (a
v súčasnosti aj fľaša alkoholu). Kor-
báč mal vyhnať z tela všetko zlé, aj
zlých duchov, a prebudiť ľudí k ži-

votu. Vajičko bolo symbolom plod-
nosti – zajačik to isté.

K veľkonočným symbolom však
patrí aj baránok – obetné zviera 
za hriechy, s ktorým sa stretávame
už v Starej zmluve. Symbolizuje
obeť Ježiša Krista za naše hriechy.
Najdôležitejším kresťanským sym-
bolom je kríž, na ktorom trpel Ježiš,
zapálená svieca symbolizuje vzkrie-
seného Krista.

Vzkriesenie
Ježišov hrob strážili samotní Židia.
Báli sa, aby učeníci neukradli Ježišo-
vo telo a nevyhlasovali, že vstal
z mŕtvych, ako sám predpovedal. Aj

kameň, ktorý uzatváral hrob, zapeča-
tili. Miestodržiteľ Pilát odmietol dať
na stráženie svojich vojakov. Tí majú
dosť práce na mestských hradbách. 

Stotník v noci odchádzal stráže.
Všetko bolo v poriadku. Hoci títo
ľudia boli stále otrasení z udalosti,
ktorá sa odohrala pred dvoma dňa-
mi, už začali uzatvárať stávky: na-
ozaj ten Ježiš na tretí deň ožije? Le-
bo táto správa bola medzi Židmi
veľmi rozšírená, a preto vlastne da-
li Ježišov hrob strážiť. 

Stotník uveril, že umrel Boží Syn,
ale aj v ňom bola pochybnosť.
Na vlastné oči videl, ako zomrel.
O Jeho smrti nebolo pochyby. Ba
z diaľky sa pozeral aj na to, kde Ho
pochovali. Aj teraz v diaľke uvidel

hrob so strážami. Ale ich je – hádam
sa boja? Majú okolo seba plno oh-
ňov, bavia sa neprirodzene hlučne,
vykrikujú, smejú sa, vidieť a počuť
ich je doširoka – daľeka.

Stotník zastal. Nie, nepôjde k tým-
to ľuďom. Sprotivili sa mu. Ale urči-
tá zvedavosť mu nedala, aby sa vzdia-
lil, ba podišiel bližšie. 

Pomaly sa začalo rozvidnievať.
Pod nohami pocítil drobné chvenie.
Zase sa zem hýbe? Zase sa niečo zač -
ne diať?

Ticho zhíkol. Z oblohy zleteli oh-
nivé blesky. Na zemi sa zmenili na
biele postavy, ktoré mali krídla.
Strážcovia obrazu nereagovali.

Nehýbali sa. Neprevraveli. Nemoh-
li obrazu zaspať. Alebo zamreli
v úžase a strachu ako stotník?

Biele postavy ľahko odkotúľali ka-
meň a vošli do hrobky vytesanej
v skale. A vzápätí...Vzápätí z hrobu
vyšli tri biele postavy. Tri! Dve
s krídlami a tá tretia...to je Ježiš! Ur-
čite je to Ježiš.

„Žije,“ vyriekol stotník. „Boží Syn
naozaj vstal z mŕtvych...“ 

On uveril na rozdiel od židovské-
ho národa, ktorý doteraz čaká na
svojho Mesiáša...

A my, ľudia zo začiatku 21.storo-
čia,máme tiež takú vieru ako ne-
známy rímsky stotník... Alebo sa
približujeme tým druhým...

g Nora Baráthová

Ten, kto mladý spoznal Pána, 
kto Mu svoje srdce dal, 
koho spasením a láskou 
Otec v nebi požehnal,
ten aj iným vyznať túži,
aký vzácny poklad má,
kto mu zmenil život celý:
Ježiš, spása jediná.

Ten, kto každodenne chodí
cestou,čo mu určil Pán, 
komu On sám dáva silu 
vyhnúť hriechu nástrahám,
ten aj iným vyznať túži,
aký vzácny poklad má,
kto mu radí, kto ho vedie:
Ježiš, cesta jediná.

Ten, kto zrakom duše hľadí
tam, kde nebeský je cieľ,
kto chce ľudom lásku dávať
ako jeho Spasiteľ,
ten aj iným vyznať túži,
aký vzácny poklad má,
kto mu dáva život večný:
Ježiš, nádej jediná.

Budemenaplnení
radosťou

Kdesatovšetkozačalo?

Obnovilosaspoločenstvos Bohom

JANKA NAGAJOVÁ
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Krisz tus mond ja: „Ha lott vol tam,
de íme, élek örök kön-örök ké, és ná lam
van nak a ha lál és a po kol kul csai.”
(Jel 1,18b)

Hús vét he té ben az Út mu ta tó reg ge li
és ün ne pi igéi az Úr Jé zus és az em be rek fel tá ma dá sá nak öröm hí rét köz lik:
„Az Úr fel tá madt! Az Úr va ló ban fel tá madt! Di csér jük az Urat! Hal le lu ja!”
(Agen da) A ha lál le győ ző je fel tá madt meg iga zu lá sunk ra. „Ál dott az Is ten,
aki nagy ir gal mas sá ga sze rint új já szült min ket élő re mény ség re Jé zus Krisz -
tus nak a ha lál ból va ló fel tá ma dá sa ál tal.” (1Pt 1,3; LK) „Ez az a nap, mit az
Úr szer zett né künk.” (GyLK 751) „A hét el ső nap ján, ko rán reg gel, nap kel te -
kor” há rom asszony ment Jé zus sír já hoz, de ab ban csak egy fe hér ru hás if -
jút ta lál tak, aki azt mond ta: „Ne fél je tek! A ná zá re ti Jé zust ke re si tek, akit meg -
fe szí tet tek? Fel tá madt, nin csen itt.” (Mk 16,2.6) Lu ther így ta nít: „Há rom el -
len ség tá madt rá egy szer re: ha lál, bűn és ör dög. S íme, mind há rom el len sé -
ge lá bá nál he ver. E di cső győ zel met ün ne pel jük ma. Min den erőnk ab ban
van, ha Krisz tus hús vé ti győ zel mét csak ugyan a szí vünk re vesszük, és hisszük
– ren dít he tet le nül!” Pál eszünk be jut tat ja az evan gé li u mot: „Krisz tus meg -
halt a mi bű ne in kért az Írá sok sze rint, el te met ték, és fel tá madt a har ma dik
na pon…, és meg je lent…” (1Kor 15,3–5) S az ő fel tá ma dá sá nak ta nú já vá lett az
Em maus ba igyek vő két ta nít vány is; tő lük ma ga a hús vé ti hit te rem tő je, az
Úr Jé zus kér dez te meg: „Hát nem ezt kel lett-e el szen ved nie a Krisz tus nak,
és így meg di cső ül nie?” Ők azon nal vissza tér tek Je ru zsá lem be, és „el be szél -
ték, ami az úton tör tént, és hogy mi ként is mer ték fel őt a ke nyér meg tö ré sé -
ről”. (Lk 24,26.35) „Jé zus Krisz tus le győz te a ha lált, és vi lá gos ság ra hoz ta az
el nem mú ló éle tet az evan gé li um ál tal.” (2Tim 1,10; LK) Pál hit tel hir de ti:
„Krisz tus fel tá madt a ha lot tak kö zül, mint az el huny tak zsen gé je.” (1Kor 15,20)
Ta nít ja: „…az ő el jö ve te le kor kö vet kez nek azok, akik a Krisz tu séi. (…) Mint
utol só el len ség tö röl te tik el a ha lál. (…) hogy Is ten le gyen min den min de nek -
ben.” (1Kor 15,23.26.28) Az em ber föl di tes te „el vet te tik rom lan dó ság ban, gya -
lá zat ban, erőt len ség ben”. A mennyei tes te pe dig „fel tá masz ta tik ro mol ha tat -
lan ság ban, di cső ség ben, erő ben. (…) És amint vi sel tük a föl di nek a ké pét, úgy
fog juk vi sel ni a mennye i nek a ké pét is.” (1Kor 15,42–43.49) Pál tit kot is mond:
„…meg fog szó lal ni a har so na, és a ha lot tak fel tá mad nak ro mol ha tat lan ság -
ban, mi pe dig el vál to zunk.” Ak kor lesz „tel jes a di a dal a ha lál fö lött! (lásd Ézs
25,8; Hós 13,14) (…) há la le gyen Is ten nek, aki a di a dalt ad ja ne künk a mi Urunk
Jé zus Krisz tus ál tal!” (1Kor 15,52.54.57) Min den pén tek em lé kez tet: „…ti ko -
vász ta la nok vagy tok, mert a mi hús vé ti bá rá nyunk, a Krisz tus már fel ál doz -
ta tott.” (1Kor 5,7) És ma ga a meg di cső ült Úr bá to rít té ged is he ti igénk előtt
mon dott ön ki je len té sé vel: „Ne félj! Én va gyok az el ső és az utol só és az élő…”
(Jel 1,17.18a) S Pál em lé kez tet igaz be szé dé re: „Ha ve le együtt hal tunk meg,
ve le együtt fo gunk él ni is.” (2Tim 2,11) Te is zeng he ted: „Jé zus él, én is ve le!
/ Ott le szek, hol Uram van: / Ez az én bi zo dal mam.” (EÉ 223,1)

g Ga rai And rás 

HETI ÚTRAVALÓ

„Bi zony, Is ten Fia volt ez!” (Mt 27,54)

„Is ten bi zony” – ez egész mást je lent,
mint az, hogy „bi zony, Is ten”. Az előb -
bi eset ben a ma gam iga zát bi zony ga -
tom, rá adá sul ha mi san hasz nál va az Úr
ne vét, a má so dik eset ben pe dig Is ten
iga zát tá masz tom alá a sa ját bi zony ság -
té te lem mel. – Te me lyik em ber vagy
a ket tő kö zül? Van-e lé lek ben va ló bi -
zo nyos sá god más vé le mé nyek kel
szem ben?

A szá za dos Jé zus ha lá la után ki
tud ja mon da ni, hogy „bi zony, Is ten Fia
volt ez”. Hal lot ta, amit Krisz tus mon -
dott a ke resz ten, lát ta sze líd te kin te -
tét és sze re tet te li oda for du lá sát min -
den em ber hez, még az őt gú nyo lók hoz
és bán tal ma zók hoz is. „Ilyen nincs” –
gon dol hat ta. „De ilyen van” – ezt ta -
pasz tal ta Jé zus kö ze lé ben! És mi vel el -
fo gu lat la nul néz te az ese mé nye ket, és
nyi tott szív vel állt a tör té né sek előtt,
csak egy kö vet kez te tést von ha tott le:
bi zony, Jé zus az, aki nek ő ma ga mond -
ta ma gát; Jé zus az, aki nek a pró fé ták
és ta nít vá nyai tar tot ták: Is ten Fia.

Mi is így in dul tunk el a hit út ján: be -
le re me gett a szí vünk a Szent tel, a
Cso dá la tos sal, a Ha tal mas sal va ló ta -
lál ko zás ba. És er re a szí vünk és ér tel -
münk dön té sé vel vá la szol tunk. Cso -
dá la tos nap volt ez.

A szá za dos csak azt tud ta mon da -
ni, hogy „volt”. Mi már azt mond hat -
juk, hogy „van”. Az az hogy Jé zus
nem csak a vi lág tör té nel mé nek egy
pont ján élő sze mély, ha nem a ma is élő
Úr. Mert har mad nap föl tá ma dott, és
Is ten iga zol ta, hogy igaz mind az,
amit mon dott, és igaz, amit tett: va -
ló ban ér tünk halt meg, és Úr lett a ha -
lá lon át a ha lál fö lött is. Jé zus az Al fa
és az Óme ga, a kez det és a vég, „aki
van, és aki volt, és aki el jö ven dő: a

Min den ha tó” (Jel 1,8). Aki őt kö ve ti,
an nak az éle té ben „Szent bi zo nyos ság:
Jé zus enyém! / Föl di utam ra su gár zik
e fény (…) // Is te ni bé ke, szent nyu -
ga lom, / Jé zus az őri zőm, hű pász to -
rom. / Bol do gan ér zem s val lom is én:
/ Jé zu sé let tem, Jé zus enyém!” (Hal -
le lu jah! éne kes könyv 174,1–3)

Jé zus az Is ten Fia, ahogy a pró fé ták
is mond ták. Több mint egy egy sze rű
em ber. Va ló sá gos Is ten és va ló sá gos
em ber. Sőt: tel je sen Is ten és ugyan ak -
kor tel je sen em ber.

Föl fog ha tat lan ez az ér tel münk szá -
má ra? Igen, mint ahogy a hit, ma ga Is -
ten, a cso dák, a föl tá ma dás és a Bib -
lia min den so ra is az. De va ló ság, és en -
nek nyo mán hit tá mad, és erő fa kad az
éle tünk ben. Nem csüg ge dünk, meg -
ma rad a re mény sé günk, mél tó ság gal
tu dunk helyt áll ni a ha mi sak kö zött, és
lesz erőnk a ne héz szol gá lat ra is.
Könnyű vé vá lik az iga Jé zus sal, mert
a má sik nyí lá sá ba ő áll be, és se gít húz -
ni. „Ve gyé tek föl ma ga tok ra az én igá -
mat, és ta nul já tok meg tő lem, hogy én
sze líd és alá za tos szí vű va gyok: és
nyu gal mat ta lál tok a ti lel ke i tek nek.
Mert az én igám gyö nyö rű sé ges, és az
én ter hem könnyű.” (Mt 11,29–30; Ká -
ro li-for dí tás)

A vég te len, ha tal mas Is tent sen ki
sem lát hat ja. De azért küld te Jé zust, az
ő egy szü lött Fi át, hogy va la mit meg lás -
sunk és meg ta pasz tal junk igaz sá gá ból
és sze re te té ből. „Aki en gem lá tott, lát -
ta az Atyát” – mond ja Jé zus (Jn 14,9;
Ká ro li-for dí tás). A szá za dos lát ta az Úr
Jé zust meg hal ni a ke resz ten, és ez után
mond ta, hogy „bi zony, ez Is ten Fia volt”.
Túl lá tott a szem mel lát ha tó kon. Jé zust
ha lá lá ban is Is ten Fi á nak tud ta. Aki ért
a mennyei Atya a szá za dos nak és ne -
ked is bűn bo csá na tot és örök éle tet ad.

g Széll Bul csú

Ahónapigéje
Szá munk ra a hús vé ti öröm hír: Krisz -
tus fel tá ma dott, és él. Tel jes bi za lom -
mal rá bíz hat juk ma gun kat.

Még a fel tá ma dá sa előtt hang zott
el Jé zus aj ká ról: „Rom bol já tok le ezt
a temp lo mot, és há rom nap alatt fel -
épí tem. (…) Ő azon ban tes té nek
temp lo má ról be szélt.” (Jn 2,19.21)
Ő ma ga ha son lí tot ta te hát sa ját ha lá -
lát és fel tá ma dá sát temp lom rom bo -
lás hoz és temp lom-új já épí tés hez…

Mi re va ló a temp lom? Hogy le -
gyen egy hely, ahol az em be rek kö -
ze lebb ér zik ma gu kat Is ten hez; egy
épü let, amely nek az áhí ta tos csend -
jé ben el si mul nak a lé lek hul lám ve -
ré sei; egy haj lék, ahol el hall gat a két -
sé gek sza va, és meg erő sö dik a hit bi -
zo nyos sá ga; egy ta lál ko zó hely, ahol
em be rek oda bo rul hat nak Is ten elé,
és ugyan ak kor egy más hoz is olyan

kö zel jut nak, hogy test vé rek nek ér -
zik ma gu kat.

A kő ből épí tett temp lom ma gá ban
vé ve mind ezt nem ad hat ja meg, de
Jé zus meg ad hat ja, mert ő Is ten igaz
temp lo ma, na gyobb min den föl di
temp lom nál. Ő a ta lál ko zó pont em -
ber és Is ten kö zött, és ő az iga zi
össze fo gó erő em ber és em ber kö zött.
Ő az, aki kö zel hoz za Is tent hoz zánk,
és fel emel min ket.

Ta pasz tal juk, hogy a temp lom -
rom bo lás sza ka dat la nul fo lyik eb ben
a vi lág ban, még sem for dí tunk há tat
en nek a vi lág nak, mert tud juk: a
temp lom új já épül, mert Krisz tus él!

Mi te hát a hús vé ti fel ada tunk gyü -
le ke ze ti éle tünk ben? Meg mu tat ni,
ér vé nye sí te ni a fel tá ma dott és élő
Krisz tus nak az ere jét, amellyel rom -
ja i ból is fel épí ti új ra az ő egy há zát, új -

ra hit val ló kat tá maszt, ki halt tűz he lye -
ket lob bant új ra láng ra, el né mult aj -
ka kon zen dí ti meg a zsol tár éne ke ket.

Azért va gyunk mi ke resz tyé nek,
hogy ben nünk és ál ta lunk is mét -
lőd jön meg Krisz tus fel tá ma dá sa,
és min den nap új ra vissza té rő ta -
pasz ta lá sunk le gyen.

Lás suk meg hús vét ün ne pén ma is,
hogy Krisz tus él. Az ő élő ha tal ma és
di cső sé ge ra gyog jon fel ne künk,
nyújt suk oda a mi hús vé ti bi zony ság -
té te lün ket má sok elé is.

A hús vé ti cso da ma is meg is mét lő -
dik: ha új ra le rom bol ják is ben nünk
Krisz tus temp lo mát, az fel épül új ra, le -
győz he tet len és ro mol ha tat lan szép -
sé gé ben. Mond junk há lát a mi fel tá -
madt Urunk nak di cső sé ges mun kál -
ko dá sá ért!

g SzEn czi Lász ló

Húsvéticsoda

Elő ke rül nek ré gi fo tók. Raj tuk ré gi
em be rek, ré gi em lé kek, ré gi he -
lyek. Ott volt az, aki most nincs itt,
ott volt még a pa pa, a ked venc ku -
tya, ott volt a fi a ta lon meg halt év -
fo lyam társ. Hogy hol ké szült a kép,
nem szá mít, csak az, hogy ki van
raj ta. A hosszú uta zá sok ból is csak
né hány hely szín ma radt meg az
em lé ke im ben, de az mé lyen be lém
vé ső dött, hogy ki ült mel let tem.
Az út szép sé ge egye dül az úti társ
sze mé lyén mú lik.

„Vi gyél el, az a jó, ha meg se kér -
de zel, / hogy ha ké zen fogsz, és el vi -
szel, vi gyél el! / Vi gyél el, mi kor el kö -
szön ni nem le het, / mi kor el sza kad -
ni nem me rek, vi gyél el!” – ezt éne -
kel te Ka to na Klá ri, és egy re job ban
tu dom, rá döb be nek, hogy csak az
szá mít, ki van mel let tem, ki ül mel -
let tem, ki szól mel let tem. A hely szín,
a tör té net mel lé kes.

Mó zes is ezt mond ta Is ten nek a
pusz tá ban: „Ha nem jön ve lünk a te
or cád, ak kor ne is vi gyél to vább ben -
nün ket!” (2Móz 33,15)

De a ré gi ké pen még nincs ott a
gye rek, aki ezt nem is ér ti. Az rend -
ben van, hogy ezen a ké pen nincs raj -
ta, de hol van ő köz ben, kér de zi. Mi -
köz ben ma gya rá zom, hogy ő ak kor
még nem is szü le tett meg, egy ál ta lán
nem is volt, rá jö vök, hogy nél kü le én

sem az vol tam, mint most, sőt ta lán
nem is vol tam.

Van nak ta lál ko zá sok, me lyek után
az em ber nem is ér ti, hogy le he tett
idá ig a má sik nél kül él ni.

g Ócsai Zol tán
Forrás: Evangélikus.hu

Rádöbbenek…

A fi ak nak nem csak az örök sé gük
át vé te le, ha nem az apák szel le mi és
fi zi kai ha gya té ká nak gon do zá sa is ku -
tya kö te les sé gük. Va la mi ilyes mi jár -
ha tott a fe jem ben, ami kor – el vég -
zen dő az el ma radt fel ada tot – ne ki -
lát tam a mű hely sa rok ban a rend ra -
kás nak. Ezer nyi is me rős tárgy, tit kos
kincs, amely nek – szo mo rú va ló ság
– im már vég ér vé nye sen én va gyok a
gaz dá ja.

Szám ta lan is me rős esz köz, cso dát
sej te tő, rej té lyes tárgy, ame lyet egy -
kor meg fog nom sem volt sza bad,
csak áhí tat tal és csil lo gó szem mel
cso dál tam, hogy apu, a má gus nem -
csak a ne vét tud ja minden nek, de azt
is, hogy mi cso da, és mi re va ló. Sőt ha
úgy akar ná – gon dol tam –, bár mi kor
tud na ilye ne ket ké szí te ni. Most pe -
dig új he lyet kell ta lál nom va la -
mennyi nek, bár az iga zat meg vall va
a leg több ről fo gal mam sincs, hogy
mi cso da, és mi re va ló. Hasz nos tár -
gyak és hasz nál ha tat lan nak tű nő ka -
ca tok, kin cset érő rit ka sá gok és ma
már fel hasz nál ha tat lan, de egy kor ér -
té kes al kat ré szek – ve gye sen.

Az egyik fi ók ból ja ví tan dó met sző -
ol lók ke rül nek elő, alat tuk egy öreg to -
ló mé rő, még lej jebb né hány mű sza ki -
raj zo ló-idom, az tán egy ola jos vá -
szon da rab, alat ta pe dig egy do boz ka.
Alig te nyér nyi, ko pott, de te te jén még
min dig ol vas ha tó a tet sze tős fel irat:
„Ment hol-Co ca in-Bo rax-Tab let ták”.
Alat ta pe dig a már ka név: „Men ta nol”.

A gyár tó ja saj nos nem lát szik, de az
biz tos, hogy va la mi lyen gyógy szer- és
táp szer gyár ban ké szült. Ki né ze te alap -
ján úgy az 1910-es évek ben.

Jó po fa kis sze len ce. Va jon mi le het
ben ne? Ne héz ke sen en ged, ta lán
húsz éve is már an nak, hogy utol já -
ra ki nyi tot ták. Az tán meg ad ja ma gát
a fe dél, és fel tá rul a tar ta lom. 

Zéger gyű rűk van nak ben ne. Hasz -
nált, de tel je sen ép zéger gyű rűk,
szé pen, mé ret sze rint osz tá lyoz va,
ola jo zot tan. (Zéger gyű rű: ten gely re
sze relt, csap ágyak ten gely irá nyú rög -
zí té sé re al kal ma zott rög zí tőelem. 
A rög zí tőgyű rűk anya ga ru gó acél,
ezért sze re lé sük nem egy sze rű, spe ci -
á lis fo gó val tör té nik, gya kor la tot és
meg fe le lő cél szer szá mo kat igé nyel.)

Mi cso da pre ci zi tás és rend! Ami
ál ta lá ban is jel le mez te ele in ket. Nem
volt fe les le ges al kat rész, mint ma nap -
ság, így a sze mét mennyi sé ge tö re dé -
ke volt a ma i nak. Ha va la mi vég képp
el rom lott, nem dob ták ki az egé szet,
ha nem szét sze rel ték, s ami még fel -
hasz nál ha tó volt be lő le, azt új ra
hasz no sí tot ták. Nem kel lett min -
dent azon nal ki cse rél ni, né hány fo -
rin tos al kat ré szekért ez res, tíz ez res
össze ge ket ki ad ni. Amit meg le he tett
ja ví ta ni, azt szak em be rek meg re pa -
rál ták, és hasz nál ták to vább. S nem
vagy nem fel tét le nül csak a sze gény -
ség okán! Ha nem az éssze rű ség, a jó -
zan be lá tás mi att, a spó ro lás és a kör -
nye zet vé del me ér de ké ben.

Mi pe dig öko ló gi ai láb nyom ról
pa po lunk, de ház tar tá si gé pet, ker ti 
szer szá mot, ké zi vil la mos be ren de -
zé se ket szin te már se hol nem ja ví ta -
nak. Két-há rom, jobb eset ben öt-hat
év hasz ná lat után el rom la nak, amit
mi ter mé sze tes nek ta lá lunk, és újat
ve szünk he lyet tük. Ele ink nem hasz -
nál tak tab le tet, nem volt okos te le fon -
juk, sem ro bot gé pük, a lég kon dit
sem is mer ték, vi szont ami meg hi bá -
so dott, azt a kis pin ce mű he lyek ben
meg ja ví tot ták. Va la mit még is csak
tud hat tak…

„…mert sem mit sem hoz tunk a
vi lág ba, nem is vi he tünk ki sem mit
be lő le” – ol vas suk (1Tim 6,7). De
azért mi lyen jó, hogy amíg itt va -
gyunk, van nak tár gya ink, és van,
aki el iga zít fe lő lük, meg ta nít hasz ná -
la tuk ra! Nem csak sze re te tet, de tu -
dást is ad, mi köz ben sze lí den irá nyít
és te rel get.

Mi lyen jó, hogy mennyei Atyánk
föl di apát is adott mel lénk! Aki meg -
mu tat ja az ál ta la is mert vi lág lát ha tó
és rej tett zu ga it, s ami kor el megy, re -
ánk hagy ja gye rek ko runk áhí tat tal
cso dált kin cse it. Hogy ál ta luk is egy
szebb, jobb jö vő bir to ko sai le hes sünk,
s hogy mind ezt az után majd – ha gyo -
má nya ink kal együtt – mi is to vább ad -
has suk gyer me ke ink nek. Mert ez épp -
úgy nél kü löz he tet len ré sze éle tünk nek,
aho gyan a csap ágya zott ten gely vé gé -
nek a mé ret he lyes zéger gyű rű.

g Gyar ma ti Gá bor

Zéger gyű rű
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Az oldalt szerkesztette: VITÁLIS JUDIT

Ünnep–szokások
vagybelsőtartalom?
Hús vét van, Jé zus fel tá ma dá sá nak ün ne pe.
Ah hoz, hogy az ün nep be kö szönt sön, hogy ün -
ne pel hes sünk, meg kel lett vár nunk a ta vasz be -
kö szön tét, majd az el ső te li hol dat s az ezt kö -
ve tő hét vé gét is.

Most, hogy el ér ke zett az ün nep, a kér dés
csak az, ho gyan ün ne pe lünk: szo ká sok kal vagy
szo ká sok nél kül?

Jól is mert, hogy a hús vé ti idő sza kot sok fé -
le ha gyo mány, nép szo kás öve zi. Mi is fes tünk
to jást, ké szí tünk aj tó díszt, asz tal díszt, lo csol -
ko dunk, és a la kást is ala po san ki ta ka rít juk.
Meg em lít het jük még a kisze haj tást, vil lő zést,
ke rep lést, fé reg űzést, hús vé ti nyu la kat, tűz szen -
te lést, to jás fa ál lí tást, ko ma tál kül dést is.

Bár ezek a szo ká sok fon to sak és ér té ke sek,
mert em be re ket össze ho zó, össze tar tó, kö zös -
ség for má ló ere jük van, még is csak po gány
ere de tű ek, és a ter mé szet új já éle dé sét, a sö -
tét ség el űzé sét, az új já szü le tést és a ter mé keny -
sé get jel ké pez ték. Vagy is sem mi kö zük nincs
Jé zus Krisz tus hoz. Ha pe dig olyan ha gyo mányt
vagy szo kást sze ret nénk ta lál ni, amely va ló -
ban Jé zus ha lá lá ban és fel tá ma dá sá ban gyö -
ke re zik, ak kor ar ra a vég ered mény re ju tunk,
hogy nem lé te zik ilyen. Leg alább is én nem ta -
lál tam.

S nem is baj, hogy nin cse nek ke resz tény ere -
de tű kül ső sé ge ink, mert így leg alább a fi gyel -
münk rá te re lőd het a lé nyeg re, a bel ső dol gok -
ra, hús vét va ló di üze ne té re. Ar ra, amit a hús -
vét a kez de tek től fog va je lent a ke resz tény em -
be rek szá má ra. Ez pe dig nem más, mint hogy
Krisz tus mind annyi un kért oda ad ta az éle tét ön -
ként, ki kö té sek és fel té te lek nél kül.

Mi ről szól te hát hús vét? Sem mi kép pen sem
a nyu lak ról, csi bék ről, to jás fes tés ről, aj tó dí szek -
ről, lo csol ko dás ról, aján dé ko zás ról, ha nem Is -
ten ért he tet len és cso dá la tos ke gyel mé ről.

Hús vét ar ról a fel fog ha tat lan is te ni sze re tet -
ről szól, ame lyet Is ten érez irán tunk. Amely Jé -
zus ban lett ta pint ha tó vá, kéz zel fog ha tó vá, va -
ló ság gá. S amely az ő ha lá lá ban és fel tá ma dá -
sá ban vált élet té és üd vös ség gé mind annyi unk
szá má ra.

Ezért az idei hús vé ton igye kez zünk el te rel -
ni fi gyel mün ket a kül ső dol gok ról, hogy meg -
lát has suk és át él hes sük a bel ső tar tal mat.
Mert hús vét ró lunk is szól. Ez az ün nep a mi
fel tá ma dá sun kat, a mi új já szü le té sün ket is
je len ti. „Mert a ke reszt ről va ló be széd bo -
lond ság ugyan azok nak, akik el vesz nek; de ne -
künk, kik meg tar ta tunk, Is ten nek ere je.” (1Kor
1,18; Ká ro li-ford.)

Ál dott fel tá ma dás ün ne pet kí vá nok min -
den ki nek, szo ká sok kal vagy azok nél kül – de
in kább azok nél kül!

g Ca irns-LEn gyEl HEn ri Ett

pA L AC k p os tA

Név jegy: Ca irns-Len gyel Hen ri ett

2014. au gusz tus 1-jé től va gyok a szar vas-
új temp lo mi gyü le ke zet lel ké sze. Ide ér ke zé -
se met meg elő ző en há rom évig Skó ci á ban
él tem, ahol val lás ta ná ri dip lo mát sze rez tem.
Ta lán ez az egyik oka an nak, hogy fél ál lás -
ban a Vaj da Pé ter Evan gé li kus Gim ná zi um
is ko la lel ké sze let tem, s eb ben a mi nő ség -
ben is je len le he tek a fi a ta lok kö zött. Az pe -
dig kü lön öröm, hogy a Skó ci á ban szer zett
ta ná ri ta pasz ta la ta i mat a vaj dás di á kok kal
is meg oszt ha tom.

„Bocs, hogy nem vet tem fel, csak ép pen fut ni vol -
tam” – ír tam üze ne tet az if jú sá gi ol dal szer kesz -
tő jé nek, ami kor so ka dik al ka lom mal pró bált
ér vényt sze rez ni azon ígé re tem nek, hogy cik ket
írok a fu tás ról. Akik jól is mer nek, már tud ják,
hogy két eset ben ne héz en gem te le fo non el ér ni:
ha le hal kít va ma rad a ké szü lé kem, és ha fu tó ci -
pő van a lá ba mon…

Az el ső lé pé sem
Ami kor fut ha tok, úgy ér zem, hogy vég re ön ma -
gam le he tek. És mi vel te le fon sincs ná lam, biz -
tos le he tek ben ne, hogy a fu tás ra szánt idő va -
ló ban csak az enyém. Nem vé let le nül van így.

– A fu tás az em ber leg ter mé sze te sebb moz -
gá sa. Gon dol junk csak ar ra, hogy az óko ri olim -
pi ák leg el ső és so ká ig egyet len sport ága volt! –

em lé kez tet Sche id ler Gé za, a Bony há di Pe tő fi 
Sán dor Evan gé li kus Gim ná zi um és Kollégium
test ne ve lés-mun ka kö zös sé gé nek ve ze tő je.

– A ci vi li zá ci ós tár sa da lom is mét fel fe de zi ma -
gá nak a fu tást, hisz a moz gás sze gény élet mód, az
ülő mun ka, a tech ni kai esz kö zök hasz ná la ta ki -
vált ja az em be rek ből ezt az igényt. Vi lág szer te egy -
re több fu tó klub ala kul, és sor ra ren de zik a kü -
lön bö ző fu tó ver se nye ket, -fesz ti vá lo kat – vi lá gít
rá a ta nár, aki nem csak a gi mi ben, ha nem az evan -
gé li kus egy ház ban is fe lel a test ne ve lés tan tár gyért.

Az in ter ne ten szá mos, kez dők nek szánt, na -
pok ra le bon tott edzés prog ram ér he tő el . Mind -
egyik nek a leg fon to sabb ja vas la ta a fo ko za tos ság.
Ezt erő sí ti meg a szak ta nár is:

– Ja vas lom, hogy min den ki a la za fu tás és
gya log lás kom bi ná ci ó já val kezd je. A leg egy sze -
rűbb, ha száz öt ven mé ter ko co gás után gya -
lo go lunk öt ven mé tert, majd ezt is mé tel jük
egy-két ki lo mé ter tá vol sá gon ke resz tül. Fon -
tos az is, hogy min den fu tó nap után ik tas sunk
be egy pi he nő na pot, ami kor re ge ne rá ló dik a
szer ve ze tünk.

A környezetemben so kan ke res nek ki fo gá so -
kat. „Nem ne kem va ló. Nem bír ja azt az én szer -
ve ze tem. Biz to san be le rok ka nok” – mond ják.
Kér dé sem re azon ban a szak ér tő meg erő sí tet te,
hogy szin te min den em ber ké pes fut ni, és az
egész sé ges em be rek mind egyi ke idő vel ma ra to -
ni tá vot is tel je sít het. Mind össze azok nak kell más
sport – prak ti ku san a ke rék pá ro zás vagy az
úszás – után néz ni ük, akik nek a ge rin ce ke vés -
bé bír ja a füg gő le ges ter he lést, így pél dá ul ha porc -
ko rong-rend el le nes sé gük van. Ha azon ban nincs
pa na szunk, nem kell or vos hoz for dul nunk.

– Ha be tart juk a fo ko za tos sá got, a szer ve ze -
tünk idő ben je lez ni fog – nyug tat meg Sche id -
ler Gé za.

A so ka dik lé pés
Bár a fu tás a leg ol csóbb sport, a jó ci pőt ne spó -
rol juk meg!

– Már nyolc- és ti zen öt ezer fo rint kö zött hoz -
zá jut ha tunk al kal mas láb be li hez, amely nek há -
rom tu laj don ság gal kell bír nia: le gyen könnyű, kel -
lő en vas tag gu mi talp véd jen az ütő dé sek től,

rez gé sek től, és a bel ső talp él nél nyújt son meg fe -
le lő alá tá masz tást – mu tat rá a ta nár úr.

Leg in kább az zal mo ti vál hat ja ma gát a fu tó, ha
ki tűz ma ga elé egy vi szony lag na gyobb, ám re -
á lis célt. A szak ér tő sze rint a kez dők nek a tíz ki -
lo mé te res táv tel je sí té sét ér de mes ki je löl ni ük,
ame lyet kel lő ki tar tás sal ki-ki a sa ját edzett sé gi
fo ká tól füg gő idő alatt ér het el.

– Ha meg van a tí zes, a kö vet ke ző le het egy fél -
ma ra ton – hu szon egy ki lo mé ter –, majd a har -
minc ki lo mé te res tá vol ság. Aki már tel je sí tet te
a har min cas tá vot, kö zel ke rül ah hoz, hogy a tel -
jes ma ra to nit is le fus sa – vá zol ta a szak ta nár, aki
már öt al ka lom mal lefutotta a negyvenkét kilo -
métert.

Ezt pe dig már a cikk író te szi hoz zá: a ba rá tok
biz ta tá sá nál is na gyobb erőt ad, ha va la me lyik ver -

se nyen, fu tó fesz ti vá lon tel je sí ti az em ber a ki tű -
zött célt. Nem tu dom, mi lyen le het egy olim pi -
kon nak zsú folt sta di on ban, ka me rák ke reszt tü -
zé ben pá lyá ra lép nie, ne kem csak egy kis vá ros
esős má ju si dél előtt je ju tott, még is leg szebb
em lé ke im kö zött tar tom szá mon azt, ami kor csu -
rom vi ze sen cél ba ér kez tem sok-sok ide gen em -
ber szur ko lá sát hall va.

A cső vá ri lel kész sok  ez re dik lé pé se
Két és fél éve kez dett fut ni úgy, hogy nem volt ko -
mo lyabb spor to lói ta pasz ta la ta, ta valy pe dig
már az ál ta la csak „nagy Mar csá nak” hí vott tel -
jes ma ra to ni tá vot tel je sí tet te, rá adá sul ré geb bi
fu tó kat is meg szé gye ní tő idő ered ménnyel. La czi
Ro lan dot, a cső vá ri evan gé li kus gyü le ke zet lel -
ké szét egy kol lé gá ja, Sza bó Szi lárd „fer tőz te
meg” egy kö zös nya ra lás al kal má val.

– El hí vott fut ni, meg tet tünk há rom ki lo mé -
tert, majd kis pi he nő után vissza fe lé is le fu tot -
tuk a hár mat. Ha mar meg ta lál tam a rit must, és
rá jöt tem, hogy ki tű nő stressz ol dó ez a faj ta
moz gás.

Ro land is az in ter ne ten ke re sett edzés ter vet,
ezen kí vül Mu ra ka mi Ha ru ki hí res köny ve, a
Mi ről be szé lek, ami kor fu tás ról be szé lek? cí mű
ér te ke zé s ösz tö nöz te. Ha te he ti, he ti négy al -
ka lom mal fut. Ko ráb ban ze nét hall ga tott moz -
gás köz ben, ma már csak a lép te i re fi gyel.
A negy ven két ki lo mé tert 2014-ben Bu da pes -

ten tel je sí tet te 3 óra 56 perc 11 má sod per ces
ered ménnyel, előt te egy hó nap pal si ke rült el -
jut nia a har min cas tá vig.

– Nem egye dü liként va gyok ma ra to nis ta a kol -
lé gák kö zött, tu do má som sze rint Ná nai Lász ló
End re tá bo ri lel kész és Kecz kó Pál, a bu da hegy -
vi dé ki gyü le ke zet lel ké sze is tel je sí tet te már a
negy ven két ki lo mé te res távot – árul ta el a cső -
vá ri lel ki pász tor, aki ka cér ko dik hosszabb tá vol -
ság le fu tá sá nak a gon do la tá val is, azon ban a mun -
ka és a csa lád ja je len leg annyi ener gi á ját le kö ti,
hogy ezt a ter vét a tá vo lab bi jö vő ben sze ret né
meg va ló sí ta ni.

Cél ba ér ke zés – Pál apos tol lal
Ar ra, hogy a fu tás nak már az ókor ban is je len -
tő sé get tu laj do ní tot tak, ép pen a Szent írás a leg -
jobb bi zo nyí ték. A Bib li át fel la poz va több tu cat
he lyen ta lál ko zunk fu tó pró fé ták kal, me ne kü lő
ki rá lyok kal vagy ép pen ro ha nó ta nít vá nyok kal.

Ami kor pél dá ul Saul meg akarta öl ni Dá vi dot,
a lan tos if jú elő ször a pa lo tá ból me ne kült, majd
ami kor az ural ko dó em be rei meg je len tek Dá vid
há zá nál, ő az ab la kon át ki szö kött, és el fu tott
(1Sám 19,10–12). A me ne kü lő em ber ké pe je le -
nik meg a Pél da be szé dek köny vé ben is: „Akit vér -
on tás bű ne ter hel, hadd fus son a sí rig, ne se gíts
ne ki!” (Péld 28,17)

Az ős egy ház apos to lai is több al ka lom mal
kény sze rül tek sza lad ni. Az Írás ból tud juk, hogy
ami kor pél dá ul egy go nosz lé lek kel ter helt em -
ber tá madt rá juk, még fel öl töz ni sem volt ide jük,
úgy ered tek fu tás nak (Ap Csel 19,16).

A fu tás ké pe po zi tí van je le nik meg Ézsa i ás nál,
az Ószö vet ség egyik leg is mer tebb és leg in kább biz -
ta tó igé jé ben: „De akik az Úr ban bíz nak, ere jük
meg újul, szárny ra kel nek, mint a sa sok, fut nak,
és nem lan kad nak meg, jár nak, és nem fá rad nak
el.” (Ézs 40,31)

Egész élet re szó ló „prog ram”, af fé le „lel ki szu -
per ma ra ton” me ta fo rá ja a fu tás Pál apos tol le ve -
le i ben. „Én te hát úgy fu tok, mint aki előtt nem bi -
zony ta lan a cél…” (1Kor 9,26) A hit ben ki tar tó em -
ber Pál sze rint lát ja a pá lya vé gét: „…egyet te szek:
ami (…) előt tem van, an nak ne ki fe szül ve fu tok
egye nest a cél fe lé…” (Fil 3,14) Más hol pe dig már
múlt idő ben hasz nál ja Pál a fu tás ké pét, akár egy
ma ra to nis ta, aki – bár szen ve dés árán, de – vé -
gül meg kap ja az ér met: „Ama ne mes har co mat
meg har col tam, fu tá so mat el vé gez tem, a hi tet meg -
tar tot tam…” (2Tim 4,7) „Ez zel di csek szem majd
a Krisz tus nap ján, hogy nem fu tot tam hi á ba, és
nem fá rad tam hi á ba.” (Fil 2,16)

Az el ső lé pé sed
– Ön ma gun kért min den fé le kép pen ér de mes
be le vág ni eb be a ka land ba – biz tat min den kit La -
czi Ro land; sze rin te az ön is me ret egyik leg jobb
esz kö ze, ha fe sze get jük a sa ját ha tá ra in kat.

Ha son ló sza vak kal és lel ke se dés sel fo gal maz
Sche id ler Gé za is:

– A fu tás egy faj ta me di tá ció, ami kor meg te -
remt jük a test és a lé lek har mó ni á ját; ön ma gunk
meg is me ré sé nek egyik leg jobb esz kö ze.

* * *

Akár mi lyen há lás in ter jú alany volt is a két meg -
szó la ló, a cikk író alig vár ja, hogy le te gye a te le -
font és a tol lat. Lá bán ugyan is már ott a fu tó ci -
pő, hogy be jár ja ve le a kül vá ro si ut cá kat. Már csak
azt re mé li, hogy ha a ked ves ol va só el jut ed dig a
mon da tig, ő is csat la ko zik a fu tók vi lág mé re tű kö -
zös sé gé hez.

Ne fe ledd: kez det nek pár száz mé ter is elég.
Hisz tud juk: Pál apos tol sem egy nap alatt ju tott
el Fi lip pi be, de vé gül „el vé gez te” fu tá sát.

g Lász ló JE nő Csa ba

Húsvétitippünk:előanyúlcipőt!
Avagy ta nít vá nyok fu tó pá lyán

b Ka ló ri át éget, vagy is se gít meg őriz ni a vo na la i dat. End or fint ter mel, ez ál tal hely re ál lít -
ja a lel ki egyen sú lyod. Nö ve li a csont tö me get, így idős kor ban is fit tebb le szel. Rá adá -
sul bi zo nyí tot tan az éle te det is meg hosszab bít ja. – A fu tás leg fon to sabb „mel lék ha tá -
sa it” ol vas va csak azt nem ért jük: va jon mi ért is nem fut min den ki? Mi előtt so rol nád a
ki fo gá sa idat, ol vasd el össze ál lí tá sun kat, amely ből meg tud ha tod, ho gyan állj ne ki az el -
ső ki lo mé te red nek, hogy az tán ver seny be száll hass. No nem az él spor to lók kal, még csak
nem is a ba rá ta id dal. A fu tók ugyan is tud ják, hogy min den al ka lom mal egyet len em bert
kell le győz ni ük: ön ma gu kat.

Hús vét: iga zi fu tó ün nep
Ha fu tó ci pő ben la po zod fel a Szent írást, azon nal fel tű nik, hogy bár a négy evan gé li um mind -
egyi ke kü lön bö ző né ző pont ból kö ze lí ti meg Jé zus fel tá ma dá sá nak ese mé nye it, a nap
mind egyik írás ban va ló sá gos fu tó fesz ti vál lá vált. Má té nál az an gya lok kal ta lál ko zó asszo -
nyok „fé le lem mel és nagy öröm mel fu tot tak, hogy meg vi gyék a hírt ta nít vá nya i nak” (28,8).
Márk sze rint re me gés és döb be net fog ta el a két Má ri át és Sa ló mét, ami kor „el fu tot tak a sír -
bolt tól” (16,8). Lu kács írá sa sze rint Pé ter az asszo nyok ál tal ho zott hír hal la tán sza ladt el az
üres sír hoz, hogy meg bi zo nyo sod jon a hal lot tak va ló ság tar tal má ról (24,12). Já nos evan gé -
li u má ban az üres sírt fel fe de ző mag da lai Má ria szed te elő ször gyor san a lá ba it, majd Pé ter
és egy má sik ta nít vány, „akit Jé zus sze re tett”, fu tott a fel tá ma dás hely szí né re. Az evan gé lis -
ta va ló sá gos sport ri por ter ként nem mu laszt ja el meg je gyez ni, hogy a „má sik” gyor sabb volt
Pé ter nél, vi szont nem csak a se bes sé ge, ha nem az ijed sé ge is na gyobb le he tett, mert Pé ter
en nek el le né re ha ma rabb kuk kan tott be a szik la sír ba (20,4–8).
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Im Buch Jeremia stellt Gott eine rhe-
torische Frage über sich selbst: Bin
ich nur ein Gott, der nahe ist, spricht
der HERR, und nicht auch ein Gott,
der ferne ist? (Jer 23,23) In dieser Fra-
ge spiegelt sich nicht nur etwas
Wichtiges vom Wesen Gottes wider,
nämlich Nähe und Ferne, sondern
auch etwas von dem, wie wir Men-
schen ihn erfahren und wahrneh-
men. Denn manchmal erfahren wir
Gott als den Nächsten, der bei uns
ist bis an der Welt Ende, der uns be-
gleitet, unterstützt, schützt und
trägt. Ein anderes Mal erfahren wir
ihn gar nicht: wir spüren nichts von
seiner Gegenwart, Liebe, Wärme
und Nähe, sondern fühlen uns ver-
lassen, leer und ausgeliefert. Wir fra-
gen uns dann, warum er schweigt
und fangen natürlich an zu fragen,
ob es ihn wohl überhaupt gibt. 

Unser Gott ist nicht nur ein Gott
der Nähe, sondern auch ein Gott der
Ferne. Und diese Gegensätzlichkeit,
die uns als Widerspruch in sich
selbst vorkommen muss, gehört
nicht nur zu unserem Gottesbild
und unserer Gotteserfahrung, son-

dern auch zum höchsten christli-
chen Feiertag: Ostern. Am Karfrei-
tag erinnern wir an den Tod Jesu, an
sein Leiden und Sterben am Kreuz.

Der Sohn Gottes, der Gott als seinen
Vater anredete und seinen Willen
verkündete, hängt am Kreuz, verlas-
sen von allen, und mit seinem letz-
ten Atemzug fragt er mit den Wor-

ten des 22. Psalms „Eli, Eli, lema sa-
bachtani?” das heisst: „Mein Gott,
mein Gott, warum hast du mich ver-
lassen!“ (Mt. 27,46). In diesem Mo-

ment und in diesem Geschehen
kommen Gottes Nähe und Ferne
gleichzeitig zum Ausdruck. In der
Verlassenheit Jesu, in der quälenden
Frage, die erst mit der Auferstehung

beantwortet wird, ist paradoxerwei-
se Gott uns am nächsten und Jesu
am fernsten. In dieser Verlassenheit
erfährt Jesus – stellvertretend für
uns alle – die tiefste Ferne Gottes.
Und wir, mitten in dieser Verlassen-
heit, können die grösste Nähe Got-
tes erfahren. Nähe in der Verlassen-
heit. – Bin ich nur ein Gott, der na-
he ist, spricht der HERR, und nicht
auch ein Gott, der ferne ist? Gottes
Nähe und Gottes Ferne gehören zu-
sammen. Beides kann gleichzeitig
wahr sein – Gott kann uns ganz na-
he, aber auch ganz fern sein! Aber
die Entscheidung darüber liegt nicht
in unserer Hand. In Johannes 4,8
heisst es zwar „Naht euch Gott, und
er wird sich euch nahen!“ aber dies
geschieht nicht automatisch.

Gott ist unverfügbar. Wir können
ihn nicht zwingen, sich uns zu nä-
hern – in dem wir z.B.  brav christ-
lich leben (was auch immer wir da-
runter verstehen), aber wir können
ihn auch nicht zwingen, sich von uns
fern zu halten – indem wir seinen
Willen missachten. Er ist der, der ent-
scheidet. Und so hat er auch die

Möglichkeit, uns fern zu sein, sich
von uns zu entfernen, oder sich uns
zu nähern. Ich denke, es hat viel zu
lange unser Denken bestimmt, zu
glauben, uns Gott zu nähern oder
ihm fernzubleiben sei unsere Ent-
scheidung; viel zu oft haben wir nicht
bedacht, dass Gott frei ist in seiner
Entscheidung, uns nahe zu kommen
oder der ferne Gott zu sein. Wir ver-
fügen nicht über Gott, sondern er
verfügt über uns. Das ist die harte
Wirklichkeit. Aber es ist eine Wirk-
lichkeit, die uns nicht bedrücken
muss, sondern befreien kann. Denn
eben nur weil wir über Gott nicht
verfügen können, kann er uns nahe
oder fern sein, oder nach dem
Osterngeschehen formuliert: er kann
uns auch in unserer Verlassenheit
ganz nah sein. Auch dann, wenn er
uns fern bleibt, hört er nicht auf, Gott
zu sein. Denn zum Glauben, zur Be-
ziehung mit Gott gehört, wie zu jeder
anderer Beziehung, beides: Nähe
und Ferne. Nähe und Ferne, die mal
bedrücken und mal befreien. 

g Pfr. Dr. Jiri DvoracEk, 
Thalwil, Schweiz

Wenn ich meine Schü-
ler frage, welches der wichtigste
evangelische Feiertag ist, lautet die
häufigste Antwort: Weihnachten.
Manche kommen der Wahrheit
schon näher, wenn sie auf Ostern
tippen - im katholischen Religions-
unterricht hätten sie in dem Fall
auch Recht. Den Reformatoren aber
schienen gerade die Karfreitagser-
eignisse Kern des Glaubens zu sein.
Aber warum gerade Karfreitag?
Warum nicht Weihnachten oder
Ostern, Fest der Geburt oder Auf-
erstehung? Warum müssen gerade
der Tod und das Kreuz in der Mit-
te unseres Glaubens stehen? Möch-
te Gott, dass wir traurige Christen
werden, die ständig nur an Tod und
ihre Sünden denken können?

Viele meiden sogar den Karfrei-
tagsgottesdienst und sagen: „Den
Tod feiern? Nein, danke. Davon
möchte ich nichts wissen.“ oder: „In
allen Medien hören wir nur von
schrecklichen Kriegsnachrichten,
von Skandalen, von Busunfällen,
wo Schulkinder umgekommen
sind. Dass unsere Kinder auch
noch in der Kirche den Tod eines
Juden feiern, möchten wir als ver-
nünftige Erwachsene lieber nicht.“

Aber hat der Sinn des Karfrei-
tags wirklich mit einem Glauben zu
tun, der in uns Minderwertigkeits-
gefühle wecken möchte und nur da-
von spricht, wie böse wir sind, weil
unsere Sünden Jesus ans Kreuz ge-
schlagen haben? Sollten wir am
Karfreitag unsere Bosheit feiern?
Nein, keineswegs! Gott behüte uns
von solchen Vorstellungen! 

Karfreitag geht es um die Liebe
Gottes. Der ewige Gott war schon
immer der, wie er sich von Anfang

an seinem Volk gezeigt hat und wie
Jesus ihn beschrieben hat: die Lie-
be. Und in Jesus zeigt Gott, wie
weit er aus Liebe für uns Menschen
mitzugehen bereit ist: bis ins Ster-
ben, bis in die Einsamkeit und Ver-
zweiflung des Todes, die Gott mit
seiner Nähe und Gegenwart auf-
brechen will. Die Sünde eines Men-
schen besteht nicht im Begehen
moralischer Fehler, sondern im Ab-

bruch der Beziehung mit Gott und
in der Verschmähung seiner Liebe.

„Denn Gott hat die Menschen
so sehr geliebt, dass Jesus für alle
den Tod erlitten hat“, heißt es im
Hebräerbrief (2,9b). Der nament-
lich unbekannte Verfasser dieses
hochgebildeten Briefes schreibt ge-
gen Ende des 1. Jahrhunderts in der
großen Sorge, dass die Mitglieder
seiner Gemeinde, dieser Gemein-
schaft des Glaubens, der Liebe und
der Hoffnung, ihre Orientierung
verlieren könnten. Denn die Hoff-
nung bröckelt angesichts der Er-
fahrungen des Sterbens und des
Todes. Das Volk verliert die Spra-
che, um Gott zu antworten. Sie
verlieren die Verbindung zum
himmlischen Vater.

Ich kann den Schreiber des Brie-
fes sehr gut verstehen. Es ist mir
immer schmerzhaft, so viele Ju-
gendliche, Erwachsene, aber auch
Senioren zu treffen, die einfach nur
so vor sich hin leben – ohne Profil,
ohne religiöse Identität, ohne Be-
geisterung und ohne Feuer. Ange-
passt an die wechselnden Moden
und an die herrschenden Trends.
Immer auf der Suche, nie am Ziel. 

In einer solchen Situation nimmt
der Verfasser des Briefes an die
Hebräer all seine Beredsamkeit zu-
sammen, um den Menschen Ori-
entierung zu geben und ihnen das
Ziel zu zeigen, dem ihre Lebensge-
schichten entgegen gehen und wo
Jesus schon auf sie wartet. Trotz
aller Schuld und Sünde. Es ist das
Kreuz, wo sich die Liebe Gottes
zeigt und wo sich Himmel und Er-
de, Gott und die Menschheit ver-
binden. 

Alttestamentliche Geschichten
erzählen von einzelnen Begegnun-
gen mit Gott und von besonderen
Orten der Begegnung (z.B. Gen
28,16f.). Auch von Engeln ist die
Rede, die zwischen Himmel und
Erde, zwischen Gott und den Men-

schen pendeln. Aber Jesus ist der
Einzige, den der Herr seinen Sohn
genannt und ihn dadurch über alle
Engel gestellt hat. Seit Karfreitag
brauchen wir keine besonderen Or-
te zu suchen, um uns durch die En-
gel Gottes mit dem Ewigen in Ver-
bindung setzen zu können. Das
Kreuz verbindet den Himmel mit
der Erde ein für alle Mal und es
umarmt die gesamte Schöpfung
mit Gottes Liebe. 

Gott ist in Jesus Mensch gewor-
den, er hat unser Leben geteilt.
Gott sieht nicht nur hin, sondern
leidet selbst mit. Deshalb kann er
uns Menschen heute in all unserer
Not und Angst, in Schmerz und
Hilflosigkeit verstehen. Durch Je-
sus sind wir alle befreit davon, le-
benslang Gefangene der Furcht vor
dem Tod zu sein. 

Der alttestamentliche Zuspruch,
„Ich bin bei dir“, gilt auch für uns.
Jesus wird im Neuen Testament
mit Immanuel übersetzt: „Gott mit
uns“. In ihm kommt der Himmel
auf die Erde und durch sein Kreuz
bleiben sie auch verbunden. Wie
immer es mit unserer Lebensge-
schichte bestellt sein mag: durch
das Kreuz bleiben wir mit dem
himmlischen Vater in Verbindung. 

Die Hoffnung ist schon am Kar-
freitag geboren: dass sich die
Schöpfung verwandeln wird, dass
einmal alle Tränen getrocknet wer-
den und Schmerz und Geschrei
zum Ende kommen, auch der Tod,
der uns jetzt noch Angst einjagt…
Ich wünsche uns allen Mut, dass
wir uns für diese großartigen Ver-
sprechen der Bibel öffnen können
und dass wir beim Abendmahl die
Verbindung zwischen Himmel und
Erde und die Gemeinschaft aller
Christen erleben.

g Pfr. Dr. Hajnalka Ravasz
Wallisellen, Schweiz

deutsche
oder zweisprachige

gottesdienste
in der karwoche

und zu ostern 
2. April – Gründonnerstag
Ágfalva ............................. 16 Uhr
(zweisprachig)

Sopron ................................17 Uhr 
(zweisprachig)

Sopronbánfalva .............. 18 Uhr 
(zweisprachiger Gottesdienst
und Osterwache mit Jugendlichen.)

3. April – Karfreitag
Ágfalva ............................. 17 Uhr 
(zweisprachig)

Balatonboglár ................ 16 Uhr
Bonyhád ........................... 10 Uhr
Budavár ............................ 15 Uhr
Egyházaskozár ................ 14 Uhr
Hévíz ................................. 11 Uhr
Sopron ................................ 9 Uhr
Sopronbánfalva .............. 15 Uhr 
(zweisprachig)

4. April – Samstag,
Budapest, Hold u.18-20. 20 Uhr
(Ökumenische Osternacht)

Sopron .............................. 14 Uhr 
(auf dem Friedhof.)

5. April – Ostersonntag
Ágfalva ............................... 6 Uhr
(zweisprachig)

Budavár ........................... 10 Uhr
Balatonboglár ............. 9.30 Uhr
Hévíz ................................. 11 Uhr
Sopron ................................ 9 Uhr
Sopronbánfalva ........ 10.30 Uhr
(zweisprachige Familiengottesdienst)

6. April – Ostermontag
Ágfalva ............................... 9 Uhr
Bonyhád ........................... 10 Uhr
Budavár ........................... 10 Uhr
Egyházaskozár ................ 14 Uhr
Sopron ................................ 9 Uhr
Vonyarcvashegy .............. 11 Uhr
(Freiluftgottesdienst)

Gottesnähe–Gottesferne

VerbindungzwischenHimmelundErde
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Húsvét ünnepe. Liturgikus szín: fehér.
Lekció: 1Kor 5,6–8; 1Sám 2,1–10. Textus: Mk 16,1–8. Énekek: 215., 216.

Budavár, I., Bécsi kapu tér hajnal 5. (úrv.) Balicza Iván; de. 9. (úrv.) Bencéné
Szabó Márta; de. 10. (német, úrv.) Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Bence
Imre; du. 6. (orgonazenés áhítat) Balicza Iván; Fébé, II., Hűvösvölgyi út
193. de. fél 10. (úrv.) Veperdi Zoltán; Sarepta, II., Modori u. 6. de. 3/4 11.
(úrv.) Veperdi Zoltán; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9. de. fél 10. (úrv.)
Fodor Viktor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező u. 12. de. 10. (úrv.)
Donáth László; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10. (úrv.) Jakab Béla;
Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Solymár Péter Tamás; Deák
tér, V., Deák tér 4. hajnal 5. (úrv.) Smidéliusz Gábor; de. 9. (úrv.)
Gerőfiné dr. Brebovszky Éva; de. 11. (úrv.) Gáncs Péter; de. 11. (gyermek-
istentisztelet) Cselovszky Ferenc; du. 6. Cselovszky Ferenc; Fasor, VII.,
Városligeti fasor 17. hajnal 5. Pelikán András; de.10. (családi) Pelikán
András; de. 11. (úrv.) Aradi György; Józsefváros, VIII., Karácsony S. u.
31–33. de. 10. (úrv.) Gombkötő Beáta; VIII., Rákóczi út 57/a de. 10. (szlovák,
úrv.) Gulácsiné Fabulya Hilda; Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus
templom) de. 11. (úrv.) Koczor Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. hajnal
5. (úrv.) Benkóczy Péter; de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter; Kelenföld, XI.,
Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; de. fél 11. (gyermek-
istentisztelet) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.) dr. Blázy Árpádné; du. 6. dr.
Blázy Árpád; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) dr. Blázy Árpád;
Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Bence Imre;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. hajnal 5. (úrv.) Keczkó Szilvia; de.
10. (úrv.) Keczkó Pál; Angyalföld, XIII., Frangepán u. 41. (református
templom) de. 8. (úrv.) Grendorf Péter; XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10.
(úrv.) Grendorf Péter; Zugló, XIV., Lőcsei út 32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy
Tamás; XIV., Gyarmat u. 14. de. 9. (úrv.) Tamásy Tamás; Pestújhely, XV.,
Templom tér hajnal 5. (úrv.) Kendeh K. Péter; de. 10. (úrv.) Szabó B. András;
Rákospalota, XV., Régi Fóti út 73. (parókia) hajnal 5. (virrasztás)
Ponicsán Erzsébet; XV., Régi Fóti út 73. (nagytemplom) de. 10. (úrv.)
Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–11. de. 10.
(úrv., gyermekek húsvétja) Börönte Márta; Cinkota, XVI., Rózsalevél u.
46. hajnal fél 6. (úrv.) Vető István; de. fél 11. (úrv.) Vető István; Mátyásföld,
XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.) Vető István; Árpádföld, XVI., Menyhért
u. 42. (református templom) du. 3. (úrv.) Vető István; Rákoshegy, XVII.,
Tessedik tér de. 9. (úrv.) Nagyné Szeker Éva; Rákoskeresztúr, XVII., Pesti
út 111. hajnal 5. Nagyné Szeker Éva; de. fél 11. (úrv.) Nagyné Szeker Éva;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. (úrv.) Kovács Áron; Rákosliget,
XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Kovács Áron; Pestszentlőrinc, XVIII.,
Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) Győri Gábor; Pestszentimre, XVIII., Rákóczi
út 83. (református templom) de. 8. (úrv.) Győri Gábor; Kispest, XIX.,
Templom tér 1. de. 10. (úrv.) Deák László; XIX., Hungária út 37. de. 8. (úrv.)
Deák László; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (úrv.) Győri János
Sámuel; Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. (úrv.) D. Szebik Imre; Budafok,
XXII., Játék u. 16. hajnal 6. (úrv.) Hokker Zsolt; de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt;
Budakeszi, Fő u. 155. (gyülekezeti terem) de. fél 10. (úrv.) dr. Lacknerné
Puskás Sára; Budaörs, Szabadság út 75. hajnal 5. (úrv.) Endreffy Géza; de.
10. (úrv.) Endreffy Géza; Törökbálint, József Attila u. 31. (református
templom) de. fél 9. (úrv.) Endreffy Géza.

istentiszteleti rend • 2015. április 6.

Húsvét második napja. Liturgikus szín: fehér. 
Lekció: ApCsel 10,34–43; 2Móz 15,1–11. Textus: Lk 24,13–35. Énekek: 221/218.

Budavár, I., Bécsi kapu tér de. 9. (úrv.) Bence Imre; de. 10. (német, úrv.)
Johannes Erlbruch; de. 11. (úrv.) Balicza Iván; Fébé, II., Hűvösvölgyi út
193. de. fél 10. (úrv.) Veperdi Zoltán; Pesthidegkút, II., Ördögárok u. 9.
de. fél 10. (úrv.) Missura Tibor; Csillaghegy–Békásmegyer, III., Mező
u. 12. de. 10. (úrv.) Fülöp Attila; Óbuda, III., Dévai Bíró M. tér de. 10.
(úrv.) Jakab Béla; Újpest, IV., Lebstück M. u. 36–38. de. 10. (úrv.) Solymár
Péter Tamás; Deák tér, V., Deák tér 4. de. 9. (úrv.) Gerőfiné dr.
Brebovszky Éva; de. 11. (úrv.) Cselovszky Ferenc; du. 6. Smidéliusz
Gábor; Fasor, VII., Városligeti fasor 17. de. 11. (úrv.) Szirmai Zoltán;
Józsefváros, VIII., Karácsony S. u. 31–33. de. 10. (úrv.) Gombkötő Beáta;
Ferencváros, IX., Gát u. 2. (katolikus templom) de. 11. (úrv.) Koczor
Tamás; Kőbánya, X., Kápolna u. 14. de. 10. (úrv.) Benkóczy Péter;
Kelenföld, XI., Bocskai út 10. de. 8. (úrv.) Gáncs Tamás; de. fél 11. (úrv.,
örömzene) Gáncs Tamás; XI., Németvölgyi út 138. de. 9. (úrv.) Rezessy
Miklós; Budagyöngye, XII., Szilágyi E. fasor 24. de. 9. (úrv.) Balicza Iván;
Budahegyvidék, XII., Kék Golyó u. 17. de. 10. (úrv.) Bence Áron;
Angyalföld, XIII., Kassák Lajos u. 22. de. 10. (úrv.) Grendorf Péter; Zugló,
XIV., Lőcsei út 32. de. fél 11. (úrv.) Tamásy Tamásné; XIV., Gyarmat u.
14. de. 9. Tamásy Tamásné; Pestújhely, XV., Templom tér de. 10. (úrv.)
Szabó B. András; Rákospalota, XV., Régi Fóti út 73. (nagytemplom) de.
10. (úrv.) Ponicsán Erzsébet; Rákosszentmihály, XVI., Hősök tere 10–
11. de. 10. (úrv.) Fekete Gy. Viktor; Cinkota, XVI., Rózsalevél u. 46. de.
fél 11. (úrv.) Vilmos Andrea; Mátyásföld, XVI., Prodám u. 24. de. 9. (úrv.)
Vilmos Andrea; Rákoshegy, XVII., Tessedik tér de. 9. (úrv.) Kovács Áron;
Rákoskeresztúr, XVII., Pesti út 111. de. fél 11. (úrv.) Kovács Áron;
Rákoscsaba, XVII., Péceli út 146. de. 9. (úrv.) Nagyné Szeker Éva;
Rákosliget, XVII., Gózon Gy. u. de. 11. (úrv.) Nagyné Szeker Éva;
Pestszentlőrinc, XVIII., Kossuth tér 3. de. 10. (úrv.) dr. Korányi András;
Pestszentimre, XVIII., Rákóczi út 83. (református templom) de. 8. (úrv.)
dr. Korányi András; Kispest, XIX., Templom tér 1. de. 10. (úrv.) Széll
Bulcsú; Pesterzsébet, XX., Ady E. u. 89. de. 10. (úrv.) Győri János Sámuel;
Csepel, XXI., Deák tér de. fél 11. (úrv.) Zólyomi Mátyás; Budafok, XXII.,
Játék u. 16. de. 10. (úrv.) Hokker Zsolt; Biatorbágy, Faluház, Baross Gábor
u. 1. de. fél 9. (úrv.) Endreffy Géza; Budakeszi, Fő u. 155. (gyülekezeti
terem) de. fél 10. dr. Fabiny Tibor; Budaörs, Szabadság út 75. de. 10. (úrv.)
Endreffy Géza; Herceghalom, Gesztenyés u. 28. (ökumenikus templom)
du. 3. (úrv.) Endreffy Géza; Solymár (református templom) de. 10. (úrv.,
ökumenikus) Fodor Viktor.

Összeállította: Balla Mária

h i r d e t é s

A ke resz tény ség leg na gyobb ün ne pé -
re a köz mé dia is mél tó mó don ké szül. 

Nagy pén te ken a rá dió hall ga tók a
Fej ér me gyei te le pü lés ről, Pusz ta -
vám ról hall hat nak evan gé li kus is ten -
tisz te le tet. „Az élet min den te rü le tén
szám ta lan hely zet szül het ben nünk
bé két len sé get, ami meg za var ja nyu -
gal mun kat – hir de ti Ri bársz ki Ákos
lel kész. – De ezt nem kell el fo gad -
nunk! Mert nagy pén tek üze ne te ép -
pen az, hogy Is ten le győ zi az em ber
bé két len sé gét. Bé két sze rez, bé két te -
remt Is ten és em ber kö zött Fia ke -
reszt ha lá lá val.” (Kos suth rá dió, 10.04) 

Es te a né zők gon do lat ban együtt
jár hat ják vé gig Fe renc pá pá val a Via
cru cist, a ke reszt utat a ró mai Co los -
se um ban. (Du na Tv, 21.00)

A Pas sió cí mű film hí ven ad ja
vissza nagy pén tek misz té ri u mát. Mel
Gib son 2004-ben ké szült al ko tá sa a
be mu ta tá sa kor vi tá kat vál tott ki, és
meg is osz tot ta a kö zön sé get. A hí -
vő ka to li kus ren de ző – a ko ráb bi Jé -
zus-fil mek től el té rő en – nagy fo kú re -
a liz mus sal áb rá zol ta a Meg vál tó
szen ve dé sét. Az al ko tás han gu la ta
egye dül ál ló: sze rep lői azo kon a nyel -
ve ken szó lal nak meg, ame lye ket egy -
kor Je ru zsá lem ben be szél tek. Az
ará mi és la tin dia ló gu so kat ma gyar
fel irat tal ol vas hat juk. (Du na Tv, 22.35)

Nagy szom ba ton dél ben Csík -
szent lé lek 15. szá zad ban épült temp -
lomá ból hall hat juk a ke re pe lést. A kü -
lön le ges hang for rá sa: a tüs kés fa hen -
ger re fe szü lő, ka la pács fe jes fa nyel vek

a hen ger for ga tá sa nyo mán a desz ka -
szek rény te te jén pus ka ro po gás -sze rű -
en csa pód nak. (Kos suth rá dió, 12.00)

Járai Ju dit mű so rá ban, a Vi lág órá -
ban is több anyag fog lal ko zik az ün -
nep pel; szól a mű sor a ke resz té nyek
vi lág ban betöltött sze re péről, emel -
lett a Va ti kán ba és a Szent föld re is
„el za rán do kol”. (Kos suth rá dió, 14.06) 

A vi lág leg szebb tör té ne te a Meg -
vál tó éle tét be szé li el a há rom nap ke -

le ti bölcs bet le he mi lá to ga tá sá tól
kezd ve Jé zus ke reszt re fe szí té sé ig és
fel tá ma dá sá ig. Az 1965-ben ké szült,
lát vá nyos ame ri kai film eposz ban
Ge or ge Ste vens író-ren de ző Jé zus
sze re pét a svéd Max von Sy dow-ra
bíz ta, aki nek ez volt el ső an gol nyel -
vű sze re pe. Mel let te a kor szak kosz -
tü mös szu per pro duk ci ói kö zött is rit -
ka ság szám ba me nő sztár sze rep osz -
tás sal ké szült a film: Charl ton Hes ton,
Jo sé Fer rer, Telly Sav alas ne ve ol vas -
ha tó a lis tán. (Du na Tv, 19.25)

A hús vét va sár na pi Evan gé li kus
ma ga zin ban a moz gás sé rült fi a ta -
lok kal be mu ta tott pas sió já ték ból
lát ha tók rész le tek. Az adás ban egy
Ady- és egy Pi linsz ky-vers is el -
hang zik Ku bik An na tol má cso lá sá -
ban. (Du na Tv, 10.00)

Az esz ter go mi ba zi li ká ból köz ve -
tí tett ró mai ka to li kus szent mi sét
Er dő Pé ter bí bo ros, prí más, esz ter -
gom–bu da pes ti ér sek mu tat ja be.
(Du na Tv, 11.00) Ezt kö ve tő en Fe renc
pá pa a ró mai Szent Pé ter tér ről kül -
di hús vé ti üze ne tét a „vá ros nak és a
vi lág nak”. (Du na Tv, Du na World)
A mű sor kom men tá to ra Tö rök Csa ba,
a Ma gyar Ka to li kus Püs pö ki Kon fe ren -
cia tv-re fe ren se, aki vel Bar lay Ta más
be szél get.

g CsEr mák Zol tán
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Feltámadt!Valóbanfeltámadt!
Mi, a 21. szá zad em be rei tel je sen
más ho gyan ün ne pe lünk, mint elő de -
ink száz vagy akár öt ven év vel ez előtt.
Nem job ban, és nem rosszab ban,
csak más hogy.

A nagy ün ne pek ál ta lá ban a ter mé -
szet egy-egy nagy for du ló pont já hoz
kap cso lód nak. Így a hús vét is a ta vasz
kez de té hez, a te rem tett vi lág új ra éle -
dé sé hez a hosszú té li nyu ga lom után.
A zsen dü lő ter mé szet, a zöld be és vi -
rág ba bo ru ló nö vé nyek, a nap fény
me le ge, a ta vasz bó dí tó il la ta se gít
meg ér te ni és meg él ni, hogy mit is je -
lent a fel tá ma dás. Kü lö nö sen is igaz
ez Iz rael re, ahol ta vasszal a si va tag is
vi rág ba bo rul – ott is élet tá mad, ahol
el kép zel ni sem tud juk, hogy bár mi -
fé le élet sar jad hat.

Krisz tus fel tá ma dá sa egy sze ri és
meg is mé tel he tet len ese mény. A te -
rem tett vi lág „meg ha lá sa” és „élet re
ke lé se” azon ban min den év ben át él -
he tő és meg ta pasz tal ha tó, ez ál tal
ért he tő és kéz zel fog ha tó lesz az a fel -
fog ha tat lan nak tű nő ese mény, hogy
Krisz tus fel tá madt. Nem vé let len,
hogy Já nos evan gé lis ta is bú za szem -
mel pél dáz ta a fel tá ma dást: ha a bú -
za szem nem esik a föld be, és nem hal
meg, egy ma ga ma rad; de ha meg hal,
sok szo ros ter mést hoz.

Per sze, ez az él mény ma már nem
annyi ra meg ha tá ro zó szá munk ra.
Hi szen ma nap ság nem érez zük
annyi ra kö ze li nek ma gunk hoz a ter -
mé sze tet, a te rem tett vi lá got. Már
nem érez zük, hogy mi lyen szo ros
kap cso lat ban ál lunk is ve le. Nem
ta pasz tal juk meg a bú za me ző és a ke -
nyér össze füg gé sét, a do bo zos tej ről
pe dig elég ne héz a le ge lé sző te he nek -
re asszo ci ál ni, fő leg ha va la ki még so -
ha sem lá tott olyat.

A hús vét előt ti idő szak ma el ső sor -
ban nem az el csen de se dés és a le las -
su lás ide je, ilyen kor in kább fel pör get -
jük ma gun kat: ta va szi nagy ta ka rí tás,
be vá sár lás az ün nep re, fő zés, eset leg
va la mi prog ram szer ve zés… A nagy
ké szü lő dés ben nem min dig jut ener -
gia ar ra, hogy még a kör nye zet re is
fi gyel jünk, ami in kább plusz te her a
sok ten ni va ló kö zött. A ta vasz il la ta

fla kon ban is el ér he tő a nem ki fe je zet -
ten kör nye zet ba rát tisz tí tó sze rek és
il la to sí tók ré vén, a ter mé sze tes to jás -
fes té kek kel pe dig annyi a ma ce ra, és
olyan nagy a ki csi nyek csa ló dá sa, ha
a vég ered mény nem a tren di szí nek -
ben pom pá zik…

A ter mé szet té li pi he né se is in kább
bosszan tó kö rül mény, hi szen a poszt -
mo dern kor em be re ne he zen al kal maz -
ko dik. Té len job ban kí ván ja a spár gát,
az ep ret vagy a gö rög dinnyét, és amíg
ez má sok nak bu sás hasz not hajt, nem
le het aka dály a ter mesz té sük – akár
mes ter sé ges kö rül mé nyek kö zött is.
A kör nye zet szennye zés, a sa ját ma gunk
vegy sze rek kel va ló szennye zé se el ha -
nya gol ha tó mel lék ha tás lesz csu pán.

A meg ha lás már nem ter mé sze tes
ré sze az élet nek. Jó részt egy kel le met -
len mo men tum, amely re gon dol ni
sem aka runk. A hal dok lók nagy ré -
sze a csa lád ta gok tól tá vol, ma gá -
nyo san, egy ri deg kór há zi ágy ban éli
át éle te utol só nap ja it és per ce it.

Meg ha lás és fel tá ma dás. Is ten te -
rem tett vi lá ga nagy-nagy böl cses ség -
gel ta ní t ben nün ket egy éle ten át ar -
ra, hogy mi lyen az az élet, amely még
a ha lá lá val is sok szo ros ter mést ké -
pes hoz ni.

g Sán ta Ani kó

üz enet Az Ar Ar átróL

Rovatgazda: Sánta Anikó
ararat@lutheran.hu

Ká na á ni nak ne ve zik azt az egy há zi nyelv hasz ná la tot, amely a meg ér tés szem -
szö gé ből fon tos alap sza vak kal a köz nyel vi től el té rő ér te lem ben él.

Em be rek hi tet len sé ge sok eset ben össze függ az zal, hogy a ká na á ni mon da -
to kat ér tel met len nek tart ják – „anya nyel vi fü lük kel hall gat va”. Hát mi más sal
hall gas sák? E meg ol dat lan prob lé ma mi att két lel kész vé le ményt fo gal ma zott
meg a kö zel múlt ban az Evan gé li kus Élet ha sáb ja in (2015/7. és 11. szám). Az egyik
fel ve tet te, hogy köz nyel vi szem szög ből a li tur gia meg hök ken tő ál lí tá so kat tesz
az em be rek bű nös sé gé ről. A má sik vá la szul el vár ja, hogy egy kép zett lel kész
„kü lönb sé get tud jon ten ni az ere den dő bűn és az ak tu á lis bűn kö zött”.

Mind két fél nek két ség te le nül iga za van. És har ma dik ként hoz zá te het jük,
hogy ha to vább ra sem be szé lünk a nép nyel vén, az or szág köz nyel vén, ak kor
odá ig fo gyat ko zunk, hogy egy idő múl va már csak a kép zett lel ké szek és benn -
fen tes hí vők jár nak majd temp lom ba. A ká na á ni nyelv bű ne a belterjesség,
hogy az így meg fo gal ma zott dol go kat csak az elő ze te sen tá jé koz ta tott szű -
kebb kör ért he ti meg fe le lő en. Be ava tat la nok tö me ge it re kesz tik ki az evan -
gé li um meg ér té sé ből, je len tő sen csök kent ve a meg té ré sek esé lyét.

Az „ere den dő bűn” hal la tán az em be rek több sé ge ere den dő ölés re, ere -
den dő pa ráz nál ko dás ra, ere den dő lo pás ra, ere den dő ha mis ta nú bi zony ság-
té tel re gon dol. És nem is ma rad el a ké tel ke dő kér dés föl te vé se, hogy az új -
szü lött mi ként is tud na öl ni, pa ráz nál kod ni, lop ni vagy ha mi san ta nús kod -
ni. A bűn e nyil ván va ló ér tel me zé se meg je le nik az iro dal mi és a ke resz tyén -
ség kri ti kai mű vek ben is.

Az „ere den dő bűn” nyelv ta ni szer ke ze te sze rint egy „ere den dő” faj tá jú „bűn”,
hol ott amit ál ta la a ká na á ni nyel ve zet hez ra gasz ko dók mon da ni sze ret né -
nek, az egy ál ta lán nem is a „bűn” egy faj tá ja. E nyel vé sze ti, pon to sab ban ter -
mi no ló gi ai prob lé mát lát va, be ve zet ték a „vé tek” szó hasz ná la tát a köz nyel -
vi ér te lem ben vett bűn re. Ez akár jó meg ol dás is le he tett vol na, ha át ment
vol na a hét köz na pi szó hasz ná lat ba, és pél dá ul bűn ül dö zés he lyett „vé te kül -
dö zést” vagy bün te tő tör vény könyv he lyett „vé te tő tör vény köny vet” mon -
da nánk. A gya kor lat ban meg ma radt a „bűn” szó ál ta lá nos hasz ná la ta a „vé -
tek” he lyett. Rá adá sul utób bi kap csán ki ala kult egy újabb fél re ér tés is, hogy
a vé tek biz to san a ki sebb, bo csá na to sabb bűn.

Ha az „em ber és Is ten ren de zet len kap cso la ta” ki fe je zés sel he lyet te sít jük
a ká na á ni ér te lem ben hasz nált „bűn” ki fe je zést, ak kor rög vest ért he tő vé vá -
lik egy új szü lött ere den dő bű nös sé ge. Hát ho gyan is le het ne ren de zett kap -
cso la ta Is ten nel, ha Is ten is me re te nél kül jön a vi lág ra, mint min den em ber
– az el ső em ber pár és Is ten kap cso la tá nak ren de zet len né vá lá sa mi att?

Sok eset ben a „bűn” he lyett egy sze rű en hasz nál hat juk a „hi tet len ség” szót
is. Az el ső bűn be esés kor a lé nye gi prob lé ma az volt, hogy az em ber nem hitt
Is ten nek és in tel mé nek. Az az „hi tet len ség be esés” volt az el ső em ber pár bűn -
be esé se. Ezt örö köl jük át úgy, hogy min den ki „ere den dő hi tet len ség gel” jön
a vi lág ra új szü lött ként. – Ilyen ért he tő le het ne az „ere den dő bűn” je len sé -
ge meg fe le lőbb szó hasz ná lat ese tén. Már pe dig em ber és Te rem tő je vi szo -
nyá ban a leg köz pon tibb kér dés kör a vé tek, a bűn és az ere den dő bűn.

Urunk sem hasz nált ká na á ni nyel vet, ha nem az ál ta lá no san is mert fo gal -
mak ra tá masz ko dott. Ak ko ri ban ér tet ték az ószö vet sé gi uta lá so kat, ezért hi -
vat ko zott Urunk rend sze re sen az Írá sok ra. Ér tet ték a szol gá lat kü lön fé le élet -
for má it, ezért Urunk „szol gai for mát vett fel”, „meg aláz ta ma gát, és en ge del -
mes ke dett mind ha lá lig” (Fil 2,7.8). Ér tet ték az ál do za ti bá rány sze re pét, ezért
Urunk ál do za ti bá ránnyá vált, „ki el ve szi a vi lág bű ne it” (Jn 1,29; Ká ro li-for -
dí tás). És meg ér tet ték azt is, hogy ami kor az em ber üd vös sé gét szol gá ló ál -
do za ti bá rány a sa ját kö ve té sé re szó lít, ak kor a töb bi em ber szol gá la tá ba küld.
Ez az evan gé li um súly pont ja.

A vé tek, a bűn és az ere den dő bűn kap csán egyes teo ló gu sok nál a szol -
gá lat ro vá sá ra túl zot tan elő tér be ke rült a ke reszt kér dé se és az evan gé li um
hir de té se. Az igét nem csak hir det ni kell, ha nem szol gá lat for má já ban cse -
le ked ni is. Sok kal töb ben meg ér te nék a szol gá lat hát tér be szo rí tá sá nak bű -
nét, és a szol gá lat kér dé se el nyer né mél tó he lyét egy há zi éle tünk ben, ha si -
ke rül ne sza ba dul nunk a ká na á ni nyelv fog sá gá ból.

g Prőh lE Pé tEr (Budapest)

A ká na á ni nyelv fog sá gá ban
h i r d e t é s e k

Lát ha tó an ke gye lem ből – még egy szer
A már ci us 22-i szám 10. ol da lán a fen ti cím mel meg je lent írást ol vas va az
anek do ta be li ame ri kai pré di ká tor ju tott eszem be, akit meg kér de zett a ri por -
ter, hogy há nyan tar toz nak a gyü le ke ze té be. Ami kor meg mond ta, a ri por -
ter új ra kér de zett: „És kö zü lük há nyan jut nak majd a menny be?” A vá lasz
így hang zott: „Va ló szí nű leg ket ten.” – „Csak ket ten?” – „Igen, a fe le sé gem meg
én.” Majd hoz zá tet te: „De a fe le sé gem ben nem va gyok biz tos.”

Le ve le i ben Pál apos tol a gyü le ke ze te ket és tag ja i kat nem egy szer szen tek -
nek mond ja, mi köz ben tud juk, hogy szá mos hit be li gyen ge ség gel és nyil ván -
va ló bű nök kel kel lett sa ját so ra ik ban is szem be néz ni ük. A Je le né sek köny vé -
ben a hét gyü le ke zet an gya lá nak írt le ve lek is sok és sú lyos el ma rasz ta lást
ró nak fel ne kik. Még azt is, hogy „az a ne ved, hogy élsz, pe dig ha lott vagy”
(Jel 3,1).

Mi ta ga dás, sok kri ti ka és el ma rasz ta lás éri egy há zun kat nem csak kí vül -
ről, ha nem be lül ről is. Cso dál ko zom is, ér tet len ke dem is, ami kor olyan meg -
jegy zé se ket hal lok, hogy nincs éb re dés, nincs ál dás egy há zun kon, nem mun -
kál ko dik köz tünk a Szent lé lek. Annyi biz tos, hogy nem úgy tör tén nek a dol -
gok, aho gyan mi el kép zel jük. 

De jól kép zel jük-e? Nem va gyunk-e va kok és há lát la nok a Szent lé lek mun -
ká já val szem ben? Mi ért kel le ne az Úr is ten nek olyan mó don meg ál da nia min -
ket, aho gyan az ál ta lunk meg szö ve ge zett ál dá sok ban mi ap ró lé ko san elő ír -
juk őne ki? Le het, hogy ép pen az az ál dás, a nagy lec ke a szá munk ra, hogy
nem a mi szá junk íze sze rint zaj la nak az ese mé nyek.

A szár di szi gyü le ke zet sem csak fej mo sást ka pott, ha nem fel ada tot is: „Éb -
redj fel, és erő sítsd meg a töb bi e ket, akik ha ló fél ben van nak…” Nem ár ta na
Lu ther Hei del ber gi dis pu tá ci ó já ból a cikk ben idé zett 19. és 20. té tel után a
28. té telt is el ol vas ni: „Is ten sze re te te nem meg ta lál ja, ha nem meg te rem ti azt,
ami szá má ra sze re tet re mél tó, az em ber sze re te te vi szont ab ból fa kad, hogy
va la mit sze re tet re mél tó nak ta lált.” 

Ahe lyett, hogy egy há zunk  hal dok lá sán so pán kod nánk, és a te me té sé re ké -
szül nénk, in kább kon fir má ci ó ján kel le ne mun kál kod nunk – igé vel és imád -
ság gal.

g REuss And rás (Budapest)

e vé L & Le vé L & Le vé L

Di es Aca de mi cus az Evan gé li kus Hit tu do má nyi Egye -
te men (EHE) áp ri lis 15-én az EHE dísz ter mé ben.

A kon fe ren ci á ra min den ér dek lő dőt sze re tet tel vá runk.
A rész vé te li szán dé kot az ebéd igény meg je lö lé sé vel áp -
ri lis 13-ig kér jük je lez ni a te o lo gia@lu the ran.hu e-mail
cí men vagy az 1/469-1050-es te le fon szá mon.

Prog ram
10.00: Rek to ri kö szön tés – dr. Sza bó La jos, EHE, rek -
tor, egye te mi ta nár
10.10: Ér té ke ink Szent írás hoz kö tött sé ge és tár sa dal -
mi nyil vá nos sá ga – dr. Szűcs Fe renc, Ká ro li Gás pár Re -
for má tus Egye tem, Hit tu do má nyi Kar, pro f. eme ri tus
10.30: Ér ték – igaz ság – tra di tio egy sé ge Jo seph Ra -
t zin ger teo ló gi á já ban – dr. Lu kács Lász ló SchP, Sa pi -
en tia Szerzetesi Hittudományi Fő is ko la, pro f. eme ri -
tus, pi a ris ta szer ze tes

10.50: Dr. ha bil. Kő sze ghy Mik lós do cen si ki ne ve zé sé -
nek át adá sa
11.00: Bé ke te rem tés mint egye te mes ér ték – dr. Nóg rá di
György, Bu da pes ti Cor vi nus Egye tem, egye te mi ta nár
11.20: Szü net
11.40: Az EHE ének ka rá nak szol gá la ta – ve zé nyel dr.
Kincz ler Zsu zsan na egy ház ze nész
11.50: Könyv be mu ta tó: Teo ló gia és ok ta tás – az EHE
ok ta tó i nak 2015. évi ta nul mány kö te te
12.00: Evan gé li kus is ko la: ér ték meg őr zés, ér ték át adás,
ér zé kennyé té tel – Var ga Már ta, MEE Or szá gos Iro da,
Ne ve lé si és Ok ta tá si Osz tály, osz tály ve ze tő
12.20: Száz negy ven éve szü le tett Al bert Sch we i tzer – dr.
Gon da Lász ló, Deb re ce ni Re for má tus Hit tu do má nyi
Egye tem, egye te mi do cens
12.40: Zár szó – Sze me rei Já nos püs pök
13.00: Ebéd (elő ze tes je lent ke zés alap ján)

Az ér ték köz ve tí tés út jai és út vesz tői az evan gé li kus tra dí ció és a mo dern szak ma i ság mér le gén
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VASÁRNAP

8.00 / Civil Rádió
(Budapest)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora (ismétlés: 22.00)
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.00 / Duna Tv
Isten kezében
9.30 / ZDF (német)
Evangélikus istentisztelet
közvetítése Berlinből
10.30 / Duna Tv
Evangélikus magazin
14.00 / Pax Tv
Zenés húsvéti istentisztelet
a Vox Nova férfikórussal
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
20.50 / Duna Tv
Kossuthkifli, 6/4.
(tévéfilmsorozat)

HÉTFŐ

8.40 / Duna World
Húsvéti énekek
Sebestyén Márta műsora
10.04 / Kossuth rádió
Református istentisztelet
közvetítése Diósdról
13.06 / Kossuth rádió
Rádiószínház
Márai Sándor: Napló (1945)
13.30 / Kossuth rádió
Erős vár a mi Istenünk!
Az evangélikus egyház
félórája
20.00 / Pax Tv
Kút (élő interaktív műsor)
Műsorvezető: Deák László
evangélikus lelkész
20.30 / Duna Tv
Álom luxuskivitelben
(amerikai romantikus
vígjáték, 1961) (109’)
20.45 / Bartók rádió
Henri de Rohman-Csermák
orgonál 

KEDD

8.05 / Duna Tv
Ízőrzők – Tihany
9.40 / Pax Tv
Hosszú életű evangélikusok
(portréfilmsorozat)
11.07 / Kossuth rádió
A Hely (riportműsor)
Arborétumok, Tiszaigar
12.00 / Kossuth rádió
Déli harangszó a dabas-gyóni
evangélikus templomból
14.00 / Pax Tv
Életutak tanúságtétele
Az Evangélikus Belmissziói
Baráti Egyesület sorozata
18.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Napi útravaló
23.11 / Kossuth rádió
Arcvonások
Antall József és Antall Péter
23.35 / Duna Tv
Rost 25
(koncertfilm)

SZERDA

11.30 / Pax Tv
Békesség hírnöke
(baptista magazinműsor)
13.30 / Kossuth rádió
,,Tebenned bíztunk eleitől
fogva...’’
A református egyház félórája
14.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Kantáták
(credoradio.hu)
14.05 / M3
Magyarország nemzeti parkjai
A gyöngyszem: az Aggteleki
Nemzeti Park
19.35 / Bartók rádió
A Berlini Régi Zene
Akadémiájának hangversenye
20.25 / Duna Tv
Szabadság tér ’89
(történelmi magazinműsor)
23.35 / Duna Tv
A sorompók lezárulnak
(olasz játékfilm, 1951) (85’)

CSÜTÖRTÖK

10.55 / Duna World
Élő egyház
(vallási híradó)
14.30 / Bartók rádió
Népzene – újragombolva
15.35 / Duna World
Evangélikus magazin
19.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Lélekhangoló
Az Evangélikus Rádiómisszió
műsora
(credoradio.hu)
21.15 / Pax Tv
Ébredj, város!
(koncertfilm)
22.00 / Bartók rádió
Dzsessz a Márványteremben
22.55 / Duna Tv
Kult.hu
(művészeti magazin)
23.25 / Duna Tv
Férfihűség
(magyar játékfilm, 1942) (94’)

PÉNTEK

5.50 / Duna Tv
Hajnali gondolatok
6.00 / Bartók rádió
Muzsikáló reggel
10.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus magazin
(credoradio.hu)
16.20 / M3
,,Én, József Attila, itt vagyok’’
(portréfilm)
19.25 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak
Balázs Géza műsora
21.25 / Duna World
Gasztroangyal
Erdély
22.35 / Duna Tv
A rejtélyes XX. század
Kun Miklós történész
műsora
23.15 / M3
Vörös vurstli
(magyar játékfilm, 1988) (81’)

SZOMBAT

5.25 / Duna Tv
Szerelmes földrajz
Az én kis falum… – Beer
Miklós
7.30 / Duna World
Család-barát
(magazinműsor)
9.30 / Kossuth rádió
Szellem a fazékból
(gasztronómiai magazin)
13.19 / Bartók rádió
A Stuttgarti kamarakórus
hangversenye
17.00 / Pax Tv
Szolga csak egy van, az Isten
(zenés irodalmi műsor)
20.25 / Duna World
Hagyaték
A teljesség felé – Weöres
Sándor hagyatéka
21.04 / Kossuth rádió
Rádiószínház
József Attila utolsó
hónapjairól

VASÁRNAP

5.30 / Duna Tv
Kérdések a Bibliában
9.00 / Pax Tv
Evangélikus istentisztelet
a budavári templomból
9.30 / Bartók rádió
Musica Sacra
(egyházzenei magazin)
10.10 / Duna Tv
Evangélikus ifjúsági műsor
10.20 / Duna Tv
Református magazin
17.00 / Credo Evangélikus
Rádió (Szombathely)
Evangélikus istentisztelet
(credoradio.hu)
18.30 / Kossuth rádió
Regényes történelem
20.45 / Duna Tv
Kossuthkifli, 6/5.
(tévéfilmsorozat)
0.20 / Duna World
Férjhez menni tilos
(magyar játékfilm, 1963) (93’)

VAsáRNApTÓLVAsáRNApIG
Ajánló a rádió és a televízió műsoraiból április 5-étől április 12-éig

Fizessen elő lapunkra!

50 éve ha rang ön tés
Őr bottyán ban
GOMBOSMIKLÓS
aranykoszorús
harangöntőmester

Ki vá ló ma gyar szak em be rek ál tal ké szí tett,
kül föl dön is el is mert ma gyar ter mé ke ket
gyár tunk (harangjátékokat is) a ha ran gok kal
kap cso la tos bár mely mun ká hoz.

harangontes.hu–harangontode.hu

Le vél cím: 2162 Őr bottyán, rá kó czi u. 121.
Mo bil: 30/948-9575, fax: 28/361-770.
e-mail: gom bos mi@ha ran gon tes.hu.

Újnap– újkegyelem

APRÓHIRDETÉS

El adó két ma nu á los, pe dá los, hat re -
gisz te res há zi or go na. Gya kor ló hang -
szer nek vagy ki sebb temp lom ba li tur -
gi kus cél ra is al kal mas. Ér dek lőd ni le -
het a 20/824-4177-es mo bil szá mon.

Bu da pes ti prak ti zá ló or vos nő sze ret -
ne meg is mer ked ni mű vé sze te ket
ked ve lő „fi a tal kö zép ko rú” úr ral. Le -
ve lét „Re ne szánsz” jel igé re vár ja.
1250 Bu da pest, Pf. 42.

Va sár nap (áp ri lis 5.)
Ab ban az órá ban így uj jon gott Jé zus a Szent lé lek ál tal: Ma gasz tal lak,
Atyám, menny és föld Ura, mert el rej tet ted eze ket a böl csek és ér tel me sek elől,
és fel fed ted az egy sze rű em be rek nek. Igen, Atyám, mert így lát tad jó nak. Lk
10,21 (Ézs 43,21; Mk 16,1–8; 1Kor 15,1–11; Mt 28,1–10) El sem tud juk hin ni,
nem hogy meg ér te ni. És még is. Krisz tus fel tá madt! Va ló ban fel tá madt! Hi -
he tet len, ért he tet len, meg ren dí tő pil la nat, ami kor az öröm, az ün nep lés las -
san át tö ri a gyász sö tét szür ke ré te ge it. Az üres sír el ső re ért he tet len lát vá -
nyá tól lé pé sen ként ju tunk el a fel tá ma dot tal va ló sze mé lyes ta lál ko zá sig. És
el kez dünk szá mol ni, mit is je lent ez a sa ját éle tünk ben. Re ményt, vi gasz ta -
lást, éle tet, táv la tot. Örö möt!

Hét fő (áp ri lis 6.)
Krisz tus mond ja: Én va gyok az el ső és az utol só, és az élő: ha lott vol tam, de
íme, élek örök kön-örök ké, és ná lam van nak a ha lál és a po kol kul csai. Jel 1,17–
18 (Zsolt 90,4; Lk 24,13–35; 1Kor 15,12–20; Mt 28,11–20) Hús vét hét főn az em -
ber egye dül ma rad egy pi cit. Új ra íz lel ge ti a sza va kat. Ha lott vol tam, de íme,
élek. Ér tel me zi, ke re si a je len tést. A le he tet lent, a szá munk ra el kép zel he tet -
lent. Aki lát ta már a ha lált kö zel ről, aki na pon ta szen ved tő le, az ér ti iga zán,
mek ko ra ha ta lom cso dá ja ez. Az élet és ha lál kul csai. Ab ban re mény ke dünk,
aki ha tal ma sabb a ha lál nál. An nak a tu laj do na va gyunk, aki éle tet ad hat a
ha lál után.

Kedd (áp ri lis 7.)
De há la le gyen Is ten nek, aki a di a dalt ad ja ne künk a mi Urunk Jé zus Krisz -
tus ál tal! 1Kor 15,57 (Zsolt 116,3–4; 1Kor 15,20–28; Róm 12,1–2) Há la Is ten -
nek! Ami kor min den új ra el kez dő dik, ami kor az ün nep után új ra moz gás -
ba len dül min den, vagy ép pen a meg szo kott moz du lat lan ság tér vissza, ak -
kor az ün nep ből ma gunk kal hoz hat juk ezt a há la adást. Há lás nak len ni bol -
dog ál la pot. Tud ni, hogy meg aján dé ko zott min ket, hogy Krisz tus ban ne künk
is éle tünk van, ez erőt ad a min den na pi fel ada tok hoz. Nem zök ken vissza min -
den a meg szo kott ke rék vá gás ba, ha nem ép pen el len ke ző leg, minden nek más
meg vi lá gí tá sa, más ér tel me le het. A fel tá ma dott Krisz tus in dul ve lünk!

Szer da (áp ri lis 8.)
Jé zus így szólt: En ged jé tek hoz zám jön ni a kis gyer me ke ket, és ne aka dá lyoz -
zá tok őket, mert ilye ne ké az Is ten or szá ga. Lk 18,16 (5Móz 31,13; 1Kor 15,35–
49; Róm 12,3–8) A fel tá ma dás ba ve tett hit gyer me ki hit. Át lé pi a gon dol ko -
dás kor lá ta it, a ta pasz ta lat szű kös sé gét, és lel ke sen, gyer mek ként bí zik új -
ra Is ten ha lál fe let ti ha tal má ban. Ami kor egy kis gye rek át öle li az édes ap ját,
biz ton ság ban van, erős nek ér zi ma gát. Is ten kö ze lé ben, a fel tá ma dás hit öle -
lé sé ben mi énk le het ez a biz ton ság, ez az erő. Ami kor rá buk ka nunk ön ma -
gunk ban er re a gyer mek re, en ged jük őt ér vé nye sül ni.

Csü tör tök (áp ri lis 9.)
Ma ga pe dig a mi Urunk Jé zus Krisz tus és Is ten, a mi Atyánk, aki sze re tett min -
ket, és ke gyel mé ből örök vi gasz ta lás sal és jó re mény ség gel aján dé ko zott meg,
vi gasz tal ja meg a ti szí ve te ket, és erő sít sen meg ti te ket min den jó cse le ke det -
ben és be széd ben. 2Thessz 2,16–17 (Zsolt 119,41; 1Kor 15,50–57; Róm 12,9–
21) Vi gasz tal ni na gyon ne héz fel adat. A leg ne he zebb ben ne az, hogy olyat
mond junk a má sik nak vi gasz ta lás ként, ami igaz, ami nek ere je van. Ha mis
mon da to kat könnyű mon da ni, de azok már az el hang zá suk pil la na tá ban szer -
te fosz la nak, erőt le nül, ér tel met le nül csen ge nek. A vi gasz ta lás erős alap ja ép -
pen az örök élet re mény sé ge. „Ne félj!”, „Nem lesz sem mi baj!”, „Min den rend -
ben van!” – ezek a vi gasz ta ló mon da tok csak ak kor erő sek, hi te le sek, ha Is -
ten ke gyel mé re épí te nek, az örök vi gasz ta lás ra.

Pén tek (áp ri lis 10.)
Mi u tán te hát meg sza ba dul ta tok a bűn től, az igaz ság szol gá ivá let te tek. Róm
6,18 (5Móz 30,2–3; 1Kor 5,6b–8; Róm 13,1–7) Nincs olyan mély ség, ahon -
nan Is ten ha tal ma ne tud na ki emel ni. Nincs olyan sö tét ség, ahol Is ten ne tud -
na utat mu tat ni. A na pon kén ti meg té rés na pon kén ti sza ba du lást is je lent.
Na pon kén ti fel sza ba dult örö möt, fel sza ba du ló erőt, amellyel kezd he tünk va -
la mit, ame lyet va la ki nek a szol gá la tá ba ál lít ha tunk. A fel tá madt Krisz tus igaz -
sá gát ke res ve az ő igaz sá gá ban él he tünk, és az ő igaz sá ga él het ben nünk. Min -
den na pon meg hív ben nün ket a Te rem tő er re a szol gá lat ra!

Szom bat (áp ri lis 11.)
A bé kes ség Is te ne le gyen mind nyá ja tok kal. Róm 15,33 (Péld 16,7; 2Tim 2,8–
13; Róm 13,8–14) Azért ne héz ki bé kül ni a má sik kal, mert el len ség nek lát juk
őt. Ab ból a né ző pont ból, ahon nan fi gyel jük, ki bé kít he tet len nek tű nik az el -
len tét kö zöt tünk. A mi ol da lunk ról néz ve ne künk van iga zunk. A lá tó te rünk
össze szű kül, a ha rag és a mé reg nem en ge di a vál to zást. Krisz tus ke reszt je,
az ár tat lan szen ve dé se ki moz dít ben nün ket eb ből a pers pek tí vá ból. A ke reszt -
re néz ve, a fel tá ma dás cso dá já ra gon dol va ér tel met len né lesz a szem ben ál -
lá sunk a má sik em ber rel. Is ten bé kes sé get ad ne künk. Ki bé kül ve lünk, hogy
mi is ki bé kül hes sünk egy más sal.

g Krá mEr György
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Az egy ház ze nei bi zott ság fel hí vá sa
Az egy ház ze nei bi zott ság idén is meg hir de ti az egy ház ze nei te vé keny ség
és az or go na ja ví tás anya gi tá mo ga tá sát se gí tő pá lyá za ta it. A pá lyá zat rész -
le tes ki írá sa és a pá lyá za ti adat la pok az egy haz ze ne.lu the ran.hu hon la -
pon ta lál ha tók. Elekt ro ni kus hoz zá fé rés hi á nyá ban írás ban vagy te le fo -
non le het fel vi lá go sí tást és adat la pot kér ni az aláb bi cí men: Ken deh Gusz -
táv, 8360 Keszt hely, Hé ví zi út 46.; tel.: 20/7703-741. 

A pá lyá za tok be adá si ha tár ide je: áp ri lis 30., il let ve má jus 15. Kés ve
és/vagy hi á nyo san be adott pá lyá za to kat nem tu dunk fi gye lem be ven ni.

A Magyarországi Evangélikus Egyház Egy ház ze nei Bi zott sága

evan gé li kus ma ga zin hús vét kor a du na te le ví zi ó ban
Áp ri lis 5-én, hús vét va sár nap ján egy há zunk mű so rát, az Evan gé li kus ma -
ga zint ve tí ti 10.30-tól a Du na Te le ví zió. A hús vé ti adás ban rész le te ket
lát hat nak a moz gás sé rül tek pas sió-elő adá sá ból; Gáncs Pé ter el nök-püs -
pök hús vét mai üze ne tét szó lal tat ja meg; Ku bik An na szín mű vész Ady
End re és Pi linsz ky Já nos ver sét ad ja elő; a De ák Té ri Evan gé li kus Gim -
ná zi um ta nu lói pe dig hús vé ti éne ket éne kel nek. Szer kesz tő Nagy
Lász ló, ren de ző Hor váth Ta más.

HÍREK, HIRDETÉSEK


